=ote

156m%,25 segue-se que este numero representa tambem a superficie-
do primeiro terreno. O lado do segundo terreno sera egual 4 raiz
quadrada de 156,25 ou a |/ 15625 — 12m,5. Correspondendo 2
largura do primeiro terreno a 25 metros, sua superficie serd egua-
a 156, 25 = 25 — 60m,25. 3

342

Plantaram-se eucalyptus num campo cuja superficie
era-de 9H2 12! 4* com 3m.02 de intervallo.

Sendo o terreno um quadrado, deseju-se saber quan-

tas arvores foram dispostas de cada lado do ¢ campo.

L. i'i“
; Selugio raciocinada: 1 hectareo tem 100 areos; em Oba ha
100* X 9 = 900",

9002 - 128 = 912" O areo esti dividido em 100 centiareos;
em 912 areos ha 9122 % 100ca — 91200¢x, 0120008 - 4¢2 — 01204<"
ou 91204m* que representam a superficie do campo

Tratando-se de um terreno quadra ngular cuja superficie ja

determinames, cada lado terd um numero de metros egual a raiz

Existindo entre os eucalyptus 3,02 de intervallo, forant”

plantadas 302m - 3m 02 — 100 arvores.

Compraram-se dom prados, meumdo am 250",40 de
largura e 3Hm ,988 de comprimento e outro cont uma area de
484™. Quanto custou cada terreno, sabendo-ge que o he-
ctometro quadrado do primeiro foi pago 4 razio de 4508000
e o decanetro quadrado do ségundo a 3208000 7

Qual o perimetro desses, terrenos sabendo-se que ©
segundo ¢ um quadrado ? ¥

Solugio raciocinada : Superficie do 1Y prado:.’
250m,40 <, 3bm, 988 ou
1m# 52 250,40 X 38,8 == 00850%2 520,

— 213" —

‘Superficie do 2!
484m*
Primeiro pradao, perimetro:
(250m,40 > 2) -+~ (398m,8 X 2) =
’ = 500m,80 - 797m,6 — 1298m 40
‘Perimetro do 2? prado: ‘

V/ "484 = 22m metros
«que representam um lado do 2? prado.
22m X 4 — 88 metros,

yque representam o perimetro. .
Valon.‘ do 1? prado:

09859m2,520 — 99Hm?* 850520
4508000 > 99,859520.— 41:9368784

Valor do 2° prado:
484m? — 4Dm* 84
320$000 X 4,84 = 1.5488800

344

Um negociante comprou certa qu:mtzdade de ladri-

4
1dhos para ladrilharjum armazem cuja largura era os % do

‘comprimento e os pagou a 8$500 o metro quadrado.
‘Sabendo-se que o comprimento deste armazem era

egual ao lado de um saldo de 225™° de superficie, qual a

‘sua area? Quanto ‘gastou o megociante para ladrilhal-o?

Selugiio raciocinada : Superficie do salio:
) 225m*
Lado::

/
V/ 295 —= 15w

-que representam o comprimento do armazem.
! \ .
Correspondendo a largura aos . d i
; ) larg 0s - desse comprimento, mede

15w 12m,
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=214 —
do quadrado, restar-lhe-iam 31 abieiros. Entretanto fal-
| tam-lhe 54 para possuir um abieiro a maior. De quantas ;‘

s

1m2 37 15 3¢ 12 == 180m* ‘i arvores dispoe o jurdmexro ?

. R AL TN I

Superficie do armazem ;

/
I 0o

§cee Oyl i siskrselaly) DRIV RHA SIpERIOist b Solugiio raciocinada: A differenca dos quadrados desses dois )
89500 3¢ 180 = 1:5305000. ‘humeros consecutivos é 54 - 31 = 85,2 qual representa o dobro ]
o ' do menor mais um. Portanto 0 jardineiro plantou 84 =~ 2 = 42
345 ' " arvores em cada lado do quadrado e dispoe de um numero egual a '
= L . ) . y A 42): - 31 = 1795 arvores. b, 1
Um terreno ¢ tres vezes mais comprido que largo € | (42)° st ) A
sua superficie ¢ de 365™°,50 | 2l . R
F = = A ] Fy | i . . ,
Quaes as suas dimensoes ? ) Um terreno tem de superficie 8100™; a largura ¥
) s |
A

4 2 - . ~
equivale aos g do comprimento. Quaes as dimensoes

Solugdio raciocinada: Se o terreno tem maior comprimento . .
194N

i ".. . que largura e comprehende duas dimensaes; tem a forma re- » ' desse terreno?

: AR ctangular: 3
vy 1 k I L‘l o ' 4

} ‘l" L ' . Solugiio racfocinada: Equivalendo a largua 2aos 9 do com- I
” ” ;-'l ] Representando esse terreno pelo rectangulo | primerito, segue-se que o comprimento ou
'J- ..' I I'M‘ ' — -1
j]ll 1‘,1.'# ' A: = T Y —— B 1 C=4-C$LC—2, donde A v
9 L ’1} l f 9 9 ?
TR LS . t A
i ' ? ‘ ; 4C2 N
T e 2 | : . I 5 = 8100m¢ e : Ry s

T TR s i = 8100 X 9 — 18225; portanto f s ¥

4

em que o.Jado AB ou CD tem uma extensio tres vezes maior dO R C = |/ 18225 =135»
que o lado A C ou BD; fica o rectangulo A B C D dividido em tres | % i
partes eguaes, ca’(‘ia uma das quaes é um quadrado que tem pard ‘ | L — B XL _ gom P‘ ‘
lado a largura do rectangulo e para superficie: - i’ : " 1 fi '.
3?713112'5—0 ou 1225m* - : \ j Verificaglio : 11 5 135 3 60 = 8100m*. by
- \ { V
A largura desse terreno € egual 4 raiz quadrada de 1225"* oud 7
|/ 1225 — 35m :
v : O ‘comprimento corresponde a

35m 3¢ 3 = 105m

\

346

)

Um jardineiro plantou uns abieiros num quadrado' w8
perfeito. Se dispuzesse um certo numero sobre cada 1ad®



1 ~ Raiz cubica

g | 348

| 5
: ' Deseja-se construir uma cisterna com a capacidade
‘s de 1700 hectolitros de agua. A féorma dessa cisterna deve
‘ ser a de um parallelepipedo cujas dimensoes guardem a

mesma relagio que os numeros 5,7 € 9.
Quaes serdo suas dimensdes ?

| ‘ : (F.F)

Solugdo raciocinada: Equivalendo o metro cubico a 10 he-
ctolitros a capacidade interior da cisterna serd de 170m% ou

- 1700H! — 10HI = 170m5 f
Volume do parallelepipedo :
\ in A BT w9 =315m8
Ora, como os volumes dos corpos semelhantes guardam a
mesma relacio que os cubos de suas dimensdes, segue-se que, tendo
a cisterna a férma de um paralielepipedo cujo volume € de 3153
encontramos a primeira dimensio equivalente ao numero 5 armando
a seguinte proporgdo: 315:170::5%: x, donde o valor de x serd
egual a
: 170 X.5%
: i 315

donde x sera egual 4 raiz cubica desse numero, ou

= 67,460317640,

3 R
|/ T67,460317640 — 4= 0708.
A segunda dimensio sera egual a 5,600 ou
5:0::40708 : x

7 X 4,0708

donde x'=
onde x 5

= 5m,609,

g hiyer

o x4 ' - 'y’ §
_;pA&:L : \J:L,‘J.‘l,dlt"‘ 3
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A dimensio corresponderd a
5:0::4,0708 : x"’, donde

9 % 4,0708 _
T —

" _

Tw,3274.

349
: ST il
O volume de wma pilha de lenha da forma de w

yarallelepipedo é de 72", A largura equivale < ’

parallelepiped le 72", Al juivale L4dowm
. 2

primento e a altura wos = da largura,

Quaes as tres dimensoes da pilha ?

1

(Leyssene)-

—

Solugdo raciocinada: A largura equivale 2 -

C' e a altllrn
4

€ T iC
A7 S T

O volume da pilha € egual a

(¢

‘ 2
2y /
A = 3m 3 3
Verificaciie :

S qmE 12 W 3 X 2 = 1m8 ¥ 72 = T2m,

350 v,

/

Uma pilha de lenha de 24 stereos apresentd G

— 219 —

ma de um p'lrdllelempedo rectangular e ¢é tao alta quanto
larga.

Quaes as suas dimensoes se O comprimento contem
oito vezes a altura? 4

(L. Guyon)

Solugdo raciocinada: Em 24 stereos ha 24md; se dividirmos o-
comprimento dessa pilha em 8 partes eguaes e se, pelos pontos de
divisdo tracassemos um plano perpendicular a base do paral!ele-
pipedo, ficariam determinados oito cubos eguaes, tendo para
aresta a altura do parallelepipedo e para volume

\24m3 - § = 3m3
\

Portanto a aresta de cada um desses 8 cubos seria egual
raiz cubicajde

3ud ou a l} 3 = Im442

Donde a altura e a largura da pilha seriam eguaes a 1m 442

e o comprinento a |
1m,442 % 8 = 11m,536
351
. Lo - ; g M

Nas conchas de uma balanca acham-se collocados
dois potes de egual capacidade ; um estd totalmente cheio
‘dagua e o outro contem apenas um cubo de metal cuju
densidade é 9. Nestas coudigdes o peso do 2! pote excede
de 5kg779 ao do 17 Assim, se se tomar o péte contendo o

cubo, verifica-se que, para enchel-o ¢ necessario despejar

4,869 dagua, afim do cubo ficar completamente  im-

merso,

Pergunta-se : 17 — qual o volume e o lado do cubo ;
29 — qual a C'Lp'1c1dade dos potes?

. "Solm;ﬂo raciocinada : Se o 1Y péte contivesse sémente um
volume dagua egual ao volume do cubo seu peso seria diminuido
de peso de 41869 dagua, isto é, de 4kg.869.

Haveria entdo entre os 2 pétes uma differenca de peso egual a




]

AT
E I‘.

.das substancias existentes nos dois pdtes. Um decimetro cubic
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Sk, 779 - - 4kg,869 = 10kg,648

.a favor do péte que contivesse o cubo.

Esta differenca de peso, proviria da difierenga de densidade
ode

metal pesa Okg; 1kg equivale a 8kg a maior do que um decimetro

cubico de agua: O volume do cubo de metal serio pois, de:

1000 X 10648 _ 1aus, 331

e o lado do cubo seria egual a :

)/ 1,331 = 1d4mq _
Ora, 14m3331 equivale a 11,331; donde se deprehende qu€
,capacidade de cada péte seria de. /'
11,331 -+ 41,869 — 6!,20.

a

Percentagem

352

Quatro irmdos dividiram entre si uma heranga de
12:640$000. O 17 recebeu 6 % dessa quantia, o 2%, 4 77,
0 3°3 % e 047 8548000. O resto collocaram em um banco -
esperando obter um lucro de 29$670 em um anno. A que
taxa empregarzun\ o capital? Qual a parte da heranca qud

tocou a cada um?

Soluciio raciocinada: 6°) de 12:6408000 correspondem a:

12:640$000 >< 6

'———lﬁf)"‘ - 7585400.
40/ de 12:6408000 equivalem a:
12:640$000 < 4
e R 505%600.-
50/, de 12:6408000 equivalem a:
12:6408000 X(5 _ 6325000.

Para determinarmos a quantia que foi collocada a jures,

basta reunir a parte de cada um, ou 7588400 - 5058600 - 6328000 + -

- 8548000 = 2:7508000 e subtrahir este total de 12:6408000 ou
12:6403000 — 2:7508000 — 9:890%000.
Rara que 9:8903000 dessem um lucro de 20$670 era necessa
rio que tivessem Sido collocados 4 taxa de

. 29670 < 100

———g—ég_ =30 v ou »




UL Ty

3@0203‘33 — 2:7003000
(5 resto € egual a 3:6005000 — 2:7003600 — 900%000.

2 ) rl 1 n

) 5 de 9003000 correspondem a: 4 o
353 - ’ X :
. . 9000“50 X2 _ 3608000: ,
Qual a differenca’entre 1:5008000 menos S 7 € . 30/ de 36005000 510 : ' .
2:4208000 menos 5 % ? ' o ] : : <
: . 3600000 (3 oo | i
‘ e 100 3 3 Lo
* Selucio racioci : ) d Ty
G Ty e ogs000 rendem 85000 " Pagando da 1 vez 2:7005000 e da 2! vez 3603000 deve ainda I
$001 deve render S A pagar : -
3:6008$000 — (2:7003000 -}- 3605000) = 3:6005000 — 3:0605000 — i |
'y : e 1:8008000 SMOOOOO - | = 5403000, que reunidos a 1083000 dt-? juros, prefazem um total. de: il :t
! 100000 = 144§000. ; 5403000 |- 1083000 = 6803000, que ¢ quanto o comprador deve ' S
Da mesma férma, se ) ] . ainda desembolsar. '3 "ﬂ.
e
P - SR
1008000 rendem 53000 s, 335 : : BN
$001 deve render ig‘oogq ) f Um agricultor deixou de vender 12414 de trigo por )’ ._"'“
' i . 685000 ¢ hectolitro. Tendo-o vendido dois mezes mais i
2:4203000 — 50&)‘\,_;_?420000 ; y R tarclc?. ja havia perdido 120 litros do que possuia e teve | & '
S ) 100000 = 1215000, LR ] de dispender com o transporte 10$640. Por quanto deve. s
i e 1 - / i i 3 . _ A
2'42@60 tiran d$000 tirando-se 1448000, ficam 1:6563000 e de t B ria ter vendido cada litro para ganhar 5 % sobre a quan- G
3 0. E X . . - . h Py ' ,v"'4
o iy 121300_[), Testam 2:29q¢ . tia, que deveria receber da primeira vez ? : . W
A differenca entre 1. 95000. 3 | ! ; : Uy
50/p € eguél a: 5 8005000 menog 89 e é:420$000 nenos { . ‘ o
3 \ s Solugiio raciocinada : O 1Y preco da venda deve ser de ) B
2 ; R (1
. 2095000 — 1:6565000 _ Sao . 4 1A | 685000 ¢ 12,4 = 8435200 . S
A , i ' A 4 ‘ ~
h : ' 5o/y “de 8435200 sio o220 X 105 _ sore60. 1
: . : 354 , S . ) 100 . \ i
; » ! ’ ’ | 3 e > ¢ IS
2 Um terreng Py it 5 : By i Pprtanto o pre(;(z da 2! venda deve ser de: ‘ | i ‘k
el : L rido (por 3.600$000 Olaathlo VI - 8355300 - 108640 = 8965000. : -
£omprow Pagou 7 desta imp t ! 2' , 4 i Tendo vendido 120 litros restam-lhe: ) \ ”'3‘? {P
Bt i ' Ortanei; L5 u ' . Ja {1 L
i (¥ ;Qqa.nto DPrecisars o i ficia e glepms 5 do resto. " 12014 ou 12401 — 1201 — 11201, SR -
de juro sobre & desempglgyy - : R Cada litro deve i : ~ - e
. SObr, ' Sar. ; ¥ 557 eve ser vendido por: ; . LS N
Lot ® 0 valor foty S devendo pagar 3 % R T Borsalh i 40N o
' : Erreno ? | AR ; 896000 e Lie
. § T Y 1120 =800 réis. i 3 : a8
A Solugiy faciocinggy » S'd o ' i i g ly o ‘ Wi
. - de g, ] it o o L
o AR Y EUR S &, fg e GD\US?ODFQuivalem a: a4 '
s I |
.|H ! :l,} NG ') 47 i : ) ) ‘ \ ;' TSN TN , 23 ‘ \.,
s ""j g T N A bRt Ty R T
J Lo et s Bl iEs, pra ",'1-‘,“[3',"‘ l” A o ) ol A Bl oaid fai L
e ) (R L a4 _




Um negociante comprou certa quantidade de oleo €
vinagré. Vendeu primeiro 30 litros de oleo e 45 de vina-
gre por 132$000, com um lucro de 10 7 sobre o prego da
compra.

‘Uma_segunda vez vendeu 48 litros de oleo e 60 de

vinagre por 100$700, soffrendo um prejuizode 3 & sobre
o valor da compra.

Calcular o custo de 1 litro de oleo e de 1 de vinagre.

Solucdo raciocinada : Se o lucro ¢ de 109/s sobre o valor da

compra, o preo da venda corresponde ags 110 do valor da
; 100

compra. Importando a 12 venda em 1328000, 0 preco da compra

deve ter sido de:

o RS
1328000+ 2o = 1205000
Havendo um prejuizo de 5%/o na segunda venda, sobre 0 preco

da compra, deduz-se que esse prego equivale aos

da compra ou a 1008000 — 5

.Tendo importade 28
é de: '

95
. 100
$000 = 955000,

venda em 1008700, o preco da comprd

]0_03700 Crodh e )

d
1205000 e 48 litros ge oleo e 50 © oleo e 45 ge vinagre custaram

de vj ;
Seal? compry fosse dyg Vinagre importaram em 106$00C.
ires vezes Major, 3 12 5

45! X 4 = 180 Jitrq

: s
A acquisicyg importaria em :

B3~
003 '3

1‘}41 de oleg e

AUM Valor totg) de 180! de vinagre

1065000 3 3 = 318$000

o 22D )

A differenga de preco de compra seria de :
4805000 — 3185000 — 1623000 que
correspondem i differenca do numero de litros de vinagre.
' Ora, se 180 litros de vinagre custuram 1625000, 1 6 litro
deveria ter custado : :
162§000 -~ 180 =—-000 réis.
Se os 30 litros de oleo e os 45 litros de vinagre custaram
1205000, os 30! de oleo importaram em : ‘
1208000 — (900 X 45) =
= 1208000 — 403500 = 79%500
Por conseguinte 1 litro de oleo importou em
798500 -~ 30 == 285650

) 357
Comprei uma propriedade por 18:000$000 ; paguei
5 % pelo direito de transmissip e outros impostos. Para
nivelal-o contractei 20 operarios durante 15 dias, pagando
a cada um 2$500 diarios e 2%$400 por metro cubico de
terra que transportaram. Em seguida tomei dois empre-
guados para plantal-o e paguei a cada um 5$000 por dia de
trabalho, embolsando-os ainda por 2640 arbustos 4 razio
de 16%000 o cento. ' .
40%000 dispendi em sementes.
Pela construcgiio do muro que limitava este terreno,
numa extensio de 255", paguei o metro a 2$000 e gastei
- mais 12$000 em pequenos reparos. '
' Quanto dispendi; s¢ 0o numero de metros cubicos de
terra adquiridos se elevou a 950 e os dois empregados tra-
balharam durante 25 dias ? \ s

Selugdo raciocinada : O preco da compra mais 59/5 de impustos
equivalem a 18:000$000 -|- (z%fﬁg) = 18:900%$000.

Despesa com os operérios 5
29500 ¢ 20 215 = T508000.
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359 .
com o transporte da terra: , i y A s
Despes; Um negociante Comprou cafe em grio a'36$000 os
23400 X 950 == 2:28 $000. , { ! ' S
3 . N 100 kilogrammas e o venden depois de torrado 4 razio de
Despesa com os 2 empregados, para plantal-o : B 1$500 o s o 1000 2]
o AT ! acco grammas,
5000 X 2 X 25 = 2508000 I e _ g :
3L . . ; Sabendo-se que pela torrefaccio o café perde 5 de
Despesa com a acquisicao de arbustos e sementes : ¥ ; . !
-' . ' S€u peso e que a despesa com esta operacgio ¢ de 400 ré g
105000 X 2690) -+ 405000 = dgaod ' S ifops - ;
(———lﬁb——-— i ; = por S kilogrammas. pergunta-se ‘qual o lucro auferido por
‘ : 5 W B f " este negociante em cada sacco de café em grio, de 125
Despesa com a recdnstrucqao do muro e diversos reparos f

Lilogrammas ‘e bem assim qual a percent

agem Sobre o
25000 X 255 = 5108000 |- 125000 — 52:5000.

Importaucia a que se elevoly a propriedade : ; , : (Roler )
18:9005000 -+ 7505000 +- 2:2808000 2508000 - 4623400 - ,'w : ' :
- 5225000 = 23:164$400. 3

Preco da venda.

o

Solugdo raciocinada : Se pela torrefaceao o café perde —;— de

‘ Seu peso, 100 kilogrammas de café em grio. ficam reduzidos a
: ' 1005>_( 4 ot 80 kilogrammas.

AN X A : (O Se cada sacco de 1000 grammas ou 1
consome diariamente 73000 kilogrammas de vapor, numa i A

kilogramma custa 13560,

i 5 kilogrammas custam 15500 < 5 ou 7$500 e 80 kilogrammas sdo
pressdo de S atmospheras, . s vendidos por 7$500 X 80 = 608000. Se a despesa com 5 kilcgram-
O calor total contido em 1 k'ilograuima deste vapor b » mas de café para torrar, importa em 400 réis, em 80 kilogrammas a
de 6520 calorias : Dok L 57 : 400 ~ . '
¢ de 652 1as ; mas~ a8 caldeiras g4 produzem 40 % : despesa & de 400 5,< 80 65400, '
desse numero. Qual entzg 5 Quantidade de carvio neces- A : : ,
saria para alimentar estas caldeiras 7 5, Portanto o prego da venda dos 80 kilogrammas é de 3680004 -
; ' B 6$400=42$400 € o lucro sobre 100 kilogrammas de café em
j (P/&e[ilw e ’DI!!C/L‘JI) A | ‘grdo equivale a : A -
Sotuclo raciocinada : Quangiqyq, de gatoot ANy \ - 60000 — 425400 — 175600,
‘ 65200 ' - OUIaS necessarias: o Sobre 125 kilogrammas é de
X 12,000 — 469440000 o T i ' : :
Numero de calgripg de que se uhili : L ' ‘ . 178600 3 125 -
de carvio : : fzam em “cada kilogramma L 3 | ' T100 ¢~ 228000,
| : i : i i " / ; :
iy 6520 % 49 2 ' B { A percentagem sobre o valor da venda ¢ de :
100 = 2608 coloriag B | / ) %% AL
Quanﬁdade '. l $ " -l7$6m >(‘J_‘ ]00.‘ ';"“— & R "pe .
it de Carvig necessaris ’ i !. y .I | : | 428400 0 & ‘ i ? ‘ffi"
" y & : . J i > ) - Ll I : . ? i . B Tl ‘T kq »"t\.‘
b, kg 5 469440000 G Bty R e
7 1400 L BRER Rug : {450 RN RS 1| :
S T80 = 180,000 kg, : B f |
‘»‘r . | A . : ';.’( .’ L A X - £ 18 4 t {5 " 14 . J 5 i
", B 11' - : Y ' s : f { H{ 1 \t':l;‘: w’l : | l‘ \““ L M{ e l‘ le. g “ "" . ‘“ d ' it ‘ “‘} ¢ -; U
: J”f Ml e d oy A ALAR T Wy L T T R Vhry dEb it el LN £ b ¢ o fha b it Rl
Ay AR ‘. XAl el o “'.‘:'»."fu'l ..' e ) "...' ) ‘ 1% 0 'y ERESTy VT Tl g A = 34 % ML
'; duuds v“' b ' -'l 'r‘ﬂ NELBR apett ¢ %, ;;2 ‘," (DSl B r

:
o ’L'.lf" ¥ U. " Ty J{\Z'}-““‘v‘llx:l_“f
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Um negociante comprou diversas mercadorias.

Patrou pelo transporte uma quantia egual aos 15 %/
-do valor da compra e de direitos alf.nudeuurms 3005000,
Vendendo-as com um prejuiza de 5 % sobre o valor da
venda, pergunta-se qual fci entiio o prego da compra, si-
bendo-se que. se ellé as tivesse vendido por mais 394$050
teria ganho 1 % desta importancia

£

% '. A r (Royer)

; Solugdo raciocinada : A differenca entre os dojs precos da

1ol
venda corresponde a — 100 4 g5 oua

394050 % 100
—-6"/* ot 6:5678500.

6
100 do preco da compra,
“-que é igual a

Subtrahindo desta importancia og
3003000, restam 6:5678500 — 3008000 .01
o preco da compra e o0 transporte Equ;
do valor da compra. deduz-se que as q

6:2675500 3 100
1157 OU 5:450800y).

dlreltos alfandegarios ou
0:2678500, que representan
valendo o transporte 2 13v/0
'ercadorias importaram em

. L%
3" [ . \

&

Recapitulagao .

361 . R

Uma senhora fez uma compra na importancia de -~
180$000 ; pagando-a com 2 % de desconto, quanto des-
embolsou ?

‘ Resposta: 176§400. ' 4 %
\ j , ' 362

Um negociante comprou diversos generos: gastou
em transporte 430$000. Tendo importado a compra em

St 200$000 pagando-a com um abd.tnnento de 3 7, qual a Kfe

clespe§a total ? : : R
Resposta : 5:494$000. JEsi _ g

- : . : 363y : 4

. Um terreno foi vend1do por 3:400%$000. € -‘"‘
y A pessda que o comprou aproveitou-o para uma ' =
1 - plantacdo de milho que lhe deu no 17 anno um lucro egual : /

aos 30 7 do valor do terreno e nos dois annos subse~
] quentes duas vezes mais do que no'1! anno.

Qual o lucro liquido no fim desse tempo ?

Resposta : 1:700$000.
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Qual o negocio majs vantajoso : alugar por 480$000
.anuuaes uma horta com contracto de doi

Hnnmm BunanEmn\ﬁm H 1600

Uma pessba deixou uma fortuna de 360:000$000
para ser dividida entre tres herdeiros, de modo que a$
partes estivessem na proporc¢io de 4, 6 e S,

Quanto tocou a cada um ?

Selu¢de raciocinada: 4 -6 -1-8 — 18
. 360:0003000 + 18 = 20:0005000.
O 1¢ herdeiro deveria receber
20:0008000 X 4 80:000s000
0.2¢
20:0005000 X 6, — 120:0003000

Eo3Y

86828 8 = 160:0008000
Verificagio : :
80:000$000 -~ 120:000000" -+ 160:000$000 — 360:0008000

366

Dzﬁmo 5%5&:8 deviam nmwwnﬁn 693: ooowooo em

{ a:mr.o partes taes, que estivessem na mesma wnovoﬁmwo

Y et (RN GRS |
JEe mataig, g ent )

Qual deveria ser a parte de cada um ?
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i Dgs

\
quantia durante 13 annos ¢ 10 annos, produziria respectivamente, a

. 1 b Si¥
Selugdo raciocinada: = i l = 2 ‘1{ E 4 uma mesma taxa de 39/o,-um juro egual a
; e i
N 5\ ¢ 2 &
\ 230 L 200 15 12 : ' _1_.19_2/1090 X134 635000 para o maismoco e
60 60 60 60 . B
:‘- A3 4 partes deveriam estar na proporg¢io de | | “: n‘ }”09'{<1(‘)50><'10 94505000 para o mais velho,
g 30 20 15 12 Y ' .
60° 60" 60 6o M ‘Quantias eguaes, devem produzir capitaes proporcionaes a
= na pr0p0r¢.ﬁo de ' 658000 e 508000, ou a 65 e 50. Ora, para obter inversamente capi-
P ! 7
. 30, \ taes eguaes, € necessario empregar quantias inversamente propor-
v 20, 15 ¢ 12 o 4 cionaes a 65 e 50. As partes seriam ent3o proporcionaes a
ainda de ! B =l .
/ : ; ' 1y e
30420 +- 15 1% e 65 €50 ot a 65 e 50 ou a 65 -- 50 = 115.
donde ; l \ - - 3
\ , - O mais velho receberia:
693:0005000 o ‘ : \
TE o o0s00 X 37:3003000 %95 ou 32:5008000
As 4 partes deveriam ser ' )
<3 " —— 9:000$000 - ‘ ¢ 0 mais mogo
' 2 9000500 . Soomsni 57;5008000 X 50
2 37 3 N i s 3 4
¥ ) Il el 0 % 20 - 18000080c0 - L 7 el
» ‘A W 0005000 ¢ 15 _ 135,0005000 | \ \
' _ \ © o 9:000%000 X 12— 108:0 } ' 368
7 N : 2 Gus(m ch
367 b : . Uma pessoa dispde de 6 horas para fazer um passeio
. ' ' ) : Rl
Um tio deixoy dois sobrinh, " num rio. Desce 5*™ 5 em uma horae sobe nesse mesmo
ihde s 00800 Oi8:sobritthos de g o 11 de | 1 '
2 ,’$ 10, Estabelecey R Kl alinpsi ‘ tempo 2,k™ . Comegando o passeio pela subida, a que.
partida de forma ta] ... - 1“C €Sta Somma fosse re- i3 2
1A cada'a § 97 aip '.-que 4 parte de caqq sobrinhe 1o Wi horas comegari de ascer ?
R oy AlUngisse ; nho, collo- . ‘ |
' 3 i s E s
?mt?os chegassem 3 Maioridaq 1 mesmgy somma, quando - ‘ Soimgiio raciocinada : O espago a percorrer sendo 0 mesmo,
Quanto tocou 4 ¢ ga ' 0 os termos serdo inversamente proporcionaes a 5kg,5 e 2km,3 ou a
| “da-am 2 i e - 13 e ~1—oﬁal-e ~1~ouall 1;50u ainda a 11 -5 = 16
Solugio "aciocinady - : ' A ’ 5 ; 3 X s
que lhe coup * Contang { Assim pois, esta pessoa precisara de
/ €sse dever; 00 majs ‘ : % - -
) T1a ser Cmpre Mogo 8 annos, a parte o - 6 11 : v
1 tar il gada durante _ ) > —Z> —— — 4h,7w30s para subir
# a parte do myjg (m‘“oridade) — 8= i3a : _ 1 16 e
i velho de Pt A A ' 65 :
; Veria ser empregad, dllrante \ ._' i el AU ¢ de »_;-é- = 1h52™ e 305 para descer :
21“*11“:;0:;‘ . A ¢
. { i W \
m fo . p v - |
8se fepresentaqa por 1003000, esta ik ' ,‘
r A LA § [ ay 1 - - N 4 ‘ |
0ol SRR e ke U e e i Gt LB AR
CEEEE BB ¢ — e L e kil d Yl e st dnbali - | J
N
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.~ Repartir uma gratificacio de 136$800 entre tres e~ o
pregados na razdo directa de ‘seus tempos de servigo e in-
versa de seus ordenados. '
y : O 1%tem 10 annos de ger
1< 0 20 tem &
At L ﬁnalniente,

DO denado.

Vigos e 650$000 de ordenado;

annos de i 5 |
: SErvicos e 450$000 de ordenado; 03"
tem 6 annos de servigos e 156$000 de or- ‘

Solugdo raciocinada: As tres

s, ! partes serio proporcionaes @
e R 5 v
X

".I i 850 meTgﬁ- ou a .L’,le_]_' 18 13 1
45 o T P ERNTHN? i 10
it ) -ﬁ T § \

W 1170 %" 2 18, 13 & 45 ou ajng, , -1
y N ' ' &
,v" - b :‘ 18 + 13 + 45 = 76-
it 3 i 2 : X
N Parte do 1¢ 1\363800 X 18
e | T 6 =328000; ,
e 1368800 Wiihsg. 4
LIRS T ) X 13 :
; L To p 23%400; :

!

ca a tres de seus '__"k
Y0, repartindo esta iml”
tempos de servigo € './"l' '
1Y contava 36 annos d€ i
Bt flnnuaes 5 02930 annos
! ,,\ L . \.,.OO 000 an'nuae"s‘, encilnentos; o 3° 24|;{nn9%"7

#

L |
i [
s

/

T S : | i
\ . : ? partes Serig Df0porcionaes~-a Vi }
." : ] UL ~36m" "3\._'0‘1 49‘ 1 b 5 \ "' < AU
SR 000K/ Sees  Sa ARN As) o
(S o] - 1000 lzo,emou‘a: }

il Pty

v LT ) e\ I

’
‘ Ty

can e SIS e
b RYEL, o i el
\‘l‘}t?{, U e &. g

I‘ “““:r L0
iy RALNEEN S

10 .
~menor tem , : Filla Y0 ARERERET 5"._|'-I {0
S o NI ! 120m %y 50w = 70m _
. Portanto, os 120 metros da 1% peca equivalem a A

Iy "\xc‘ofre's‘pon’deridoo prego de 1m dessa peca a

[ 138 X IR AR

'’ ‘}:j;:?!»’.l_. -.!.P“.fl'.hgw.«_ -- 48 .‘l i

‘. i 5354

L TN
3000’ 3000’ 3000

27 251 24 = 76. - : eI |
TRV
. 9-N%2 - (r")
Gratificagao do 10, — " 20928000 X 27 _ ") 0en00

76 ¢ j

2:0528000 ¢ 25

» » 29— 76 = 6758000 . : . ‘7 -‘}{.J .
\ .30 2:0525000 X 24 _ 6485000, : L

76 o

~ \ !

371 " \ ) ”,‘I .

. \ i
Compraram-se duas pecas de linho cujos compri-- R
mentos eram proporcionaes acs numeros 24 e 14, medin- - e
do a 1% mais 50 metros que a 2. Qual o prego de cada : L
peca se ambas custaram 3908000 e se a largura da maior , Ry

. 2 Eadh
¢ egual aos ¢ da largura da menor?
| Ny 2 ;
Qual o comprimento de cada pega ? \ st

g il 0 o 4 -
Solugdo raciocinada : Sendo os-comprimentos proporcionaes a:

24 e 14, a de menor comprimento teria ;:- do comprimento do

maior. !
24 14 10 5 5
donde 2949 da de mamrv c.ompnmento valem 50 metros..
~ Portanto a de maior comprimento mede

- o isgmiye 24 oul120mea

120 .52_ — 48m da /ot

Ora, 48™ 4 70% correspondem a 118m da de meror extensio,’ ; {

- 5908000 -+ 118 = 58000.
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O metro da Peca mais extensa vale ! mesma qualidade estando o valor da I* para o da 27 como:
' ! 5 . 12 para 19, ; g
d Bic - i 53000 < : == 23000 ¢ a J . .4 . /s
b °  Pecainteira o i B ‘A 1Y tem 15 metros menos que i 2% reprs sentando-
s ( ) g
STl 25000 X 120 = 2408009, D . asua largura os o da largurada outra. |
7, A menor extensag vale, pois: 3 ] (O , X
1, A 58000 - ‘Revendendo-as por 2:566$800 realizou um lucro de
,'. o © Verificagio: 0 X 70 = 3505000, 4 20% sobre o preco da compri.
L Ao ; ' ) Oual o comprimento das duas pegas e o valor de um 4
- y 2408000 - 0500 & R = A :
: T 3508000 = 5005000. i metro de cada wma ? : .
ey L 372 ' S ' (Royer)
' Um t :
t terreno de 1850m?2 foi lev ado a leilio e v endldo' - Solugdn raciocinada : Correspondendo o lucro a 200/, do valor
em tres lotes, Estando as Superfi ‘ ra- il da compra, se representarmos este valor por 1005000 0 preco da
“8oinversa de 8, 10e12 {0 5 esses Lotes ) ; venda representa os 100520 . 120 —(’ do preco da compra g i 3
€ o valor tota] qo ¢ 3 Ldlculdr a superticie de cada uth S0 100 5 ' Ty R
- erreno, silbendo lotes 540 Ty, 2:566S800 >/ . . "3 LRl
: eguaes em valor e que -S€. que os lote ou ainda é eﬂual a —-—-——6— oua 2:1393000 e o valor da 1% o .
' 0 met i : , “ AL
g - vendido 4 5$000. etro (luﬂdl'dd(y(]e um delles fo _ 19 oy, 2
" pega é de 2:1395000 >\ e o da 2* de '7-139%00 4 317 ou a 1* MRl T
> i i i
Solucie racioc ; At ¥ N “importou em 828‘»000 ea 2" em 1 311%000 visto ser a relagdo entre - ' S
19 o Thi ihada; Os lotes sendo Pr0pofcion;aes a8 10 os precos de nma e ouira de 12 para 19; doude a relagio entre as 1
€ ou a3 ‘ ' J
‘ TS o 12 i 1 1 19 124 o 3L i , O
10 Oua -— 10 4 de - T SRy s
aindaa 37 , : 120 199 € jpgtoua 154 12410 ot e € de 15 fo a8 o8 O 238 ‘ Wl
’ S | - . :
" ¢ 0 terreng Media 185 d 3 . Sendo a largura da 2* peca egual & da 1% o seu valor cor- \
A 18 arelagio entre elles e : 3
Ry ' O 1% ter PO L 57t sne responde 4 131180003 - ou 9835250. Z
- l'eno med i 1 ' ; L
JL¢ : ¥ 90 18090 X 15 = 750m2 : Assim pois, os 15 metros a maior que a 1 possue ficam va- y
Ny S P E0m - i lendo 0835250 — 8235000 — 155%250; donde o valor de 1% € de ' iy
6 3, 5 2 = 600n: ' | 155250 e B
Total : 750, X 600m5°'"' X 10= 500ms . . P “Js - Ou 105350 e 1" da 2! peca vale 108350 - ou 133800, o ﬁ i
g ' Valor do 10 ote + .Soﬁlu'f' = 1850m:, ' K : Portanto o comprimento da 1% pega é de 8285000 -; 10\‘350 = ; R

o 0 80™ e da 2! de 1:311S000 - 135800 - 05 metros. AR

374 : hAR

. Um agricaltor comprou dois terrenos S:xbe >e que

4 superficie do 17 esta para a do 2 como 7 para ”L que
8

L3 25" do 17 valem tinto quanto um areo do 2° que os dois.

-
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do 3° deveria ser calculada sobre o aluguél de 100 cavallos durante

terrenos importaram -
. nlem :12
2le : % dias ou de 600 cavallos em 1 s6 dia. Dahise deduz que as contri-

55600 e que a's ta suparficie

total é de'4Hz 32 ;
g : el . < buicoes de cada um dos 3 fazendeiros seriam proporcionaes a 500 AP p
e Qual o valor de 1 areo de cada terreno ? 3 : 900 ¢ 600 ou a 5,9, e 6, dondea parte do 17 seria egunal a o 2
- 1 MR
) '8 ‘ 400000 X< 5 : 2
: © =" ou 1005000; ’ i \ ‘
: , (Royer) y 51046 & .,m
-Solucdo raciocinada : l : Y ‘ ' : P "'H"_‘ %
' . F S€ a relagdo entre as superficies 4051 | a do 20 de 200000 < 9 o, 1803000 Py A
«dois terrenos ¢ de 7. para 21 7 l . 59406 (5 R
ou de il ) ' . g s
' i ou —, deduz-se que 2 RIL
it superficie do 2. terreno r 21 3 zoed ¢ e a do 3° de go0009 3 ou 1603000. ! R
portanto a superficie tot lepresenta © triplo da superficie do 1% ‘ | ' hBh9eh0 SR |
J j al equiv Lxz b ' g
b ¥, que tem para are, 432n,12;21e:° quadruplo da superficie 40 376 - e

108404 ¢ 0 20 tein uma ared

egual a 1085,04 3¢ 3
do 1? valem tanto quanto

/ d ! 5
Vareo ou 100m* go 90 ,Uma pessba possue uma certa somma que reparte

324"12-\ Se 25m:

100m* gg 90 o d
assim, 324112 do 29 ooy 2'.32‘;“8tam tanto quanto 25m* do 128 em partes deseguaes entre dois afilhados, tendo o mais ve- S
s SdElvalemia s 2 R lho 25 annos e o 2! 18 annos. : ek ‘

p =10 4 " 195 1
fepresentam o vajor ge 108,14 5 BROM do 10 e 15125500 3 2
T 0Os 5 da parte do 1" eos E da parte do 27.

” "‘ i ‘)03 ou de Q 0
A Portanto 1 areo do 1?2 ya)e 15:123600 ik eea” e B ) \ ! QU LA
oy fnl 8 formam duas sommas que saoinversamente propdr_ L I A

A ! ]
0 2 vale 808000 = 4. 208 18007~ == 805000 e 1 areo d0 : ‘
Ly 000 cionaes as suas edades. Sabendo-se que 02 poderia comprar

\ i ) A
) 3 ' : ! ‘
375 : A com 0s 7 da T'sua parte um terreno rectangular de 1120 N
2 o ’ y DERR TR ‘
7 Tres fazendeiro aly T ey ) areos de superficie, a 1508000 o areo, pergunta-se qual a | i
3 O ’ ot y A file \ ;
fa'g'f“ 4058 tropeirpg umac"‘me tres tropas, combinand® = parte de cada um e as dimensdes do rectangulo cuja base : Y
zgmm‘ Para sey sérvu;o‘ 110nd8mnisngao de 400$000. O 1" ' e altura estdo entre si como 12 para 4. ; Vs : ‘
s (;1:5 io2 contractm; fis :Omens €5 cavallos, durant® = il _ ‘ (L. Guyon) = i S
G Ogon omens e 30 carite ' | - e
as lna'lmvnte tomoy 50 ::10 S0 durdﬂt(, it ! Solugio raciocinada: Valor do terreno: 1505000 < 120 = 5 YL-‘."
Ry I . § = 4 - - 1 ) g
. | Sabendo-;,e . or.nens durante ® 8 = 18:000$000. N7 ket ) _ : "
~Manto dojg o, _due cadq homey, ‘d i ’ L Os % da parte do 2! correspondendo a 18:0005000, 0s . cor- ¥ 4'.‘ ;’_‘h !
fh e o TR reosher W S [ SRR
) i 416d0 de cada fa%eﬂ g | | respondem a !E(l\)g%@l(} ou 12:0008000 £ e N
[ ) \ p \ ’ 5 ¥ s DR - 1.
PO ni‘i':"f;lo faclocinaga ; ¢y 1o o b : 8:00 ‘ ' ; 15
: €gual a4 o Y W fazenda; ( L2 510 "18:0000003¢5 L Ty b g -3t TN
W0 :le 20 S=25 aval;;-gu : "ca:l;lo deveria pagar uma im° 8 bl K e et L Al
4 u a a fvai A 2 IRIRN Y ) onde - e JClY . g ‘ AR (75 3
J 'g“elode 500 ¢ &llosoi Urante 9y ias 0: Mas § cavallos isto €1 ¢ 5 \ : ; . ' e,
O 2 {270 Urante 1 q: » Olt umgy 7 1 a0 A . . S
117 A B ndej i quantia egua eV 3 ) | : ) o 4
A0 : s?bre 0 al el e‘ro.dEV¢ria a oy dB 2J X 95 i 59 “OS" . P i i e b ’.‘8‘,: 12:000$0m TS :‘ geil | :
L aindg g g St de3pe g0 " PA8AT um, )0 cava . | . 25 " 18 , i
o Se 005 qs i 0% ou de gy demnisagro calculad?
' ' Cavalj -aValtos durante 15 dias, ©"

\ ‘ : 05! ur, Ly oy

, : i ""telﬂla'a‘ 'aﬁo_‘
~813; a indemnisa¢i®

. ] I\ .‘ ! ¥
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(2-5 cﬁ representam 18 e 25 anpos invertidos. )

Dahi vem que % X i% = 12:000£000 ¢ ;5 ou 480£000, ow

i 3 L . 12000000 =
ainda ms = da parte do 1° ou a 75»- == 480%000.

A parte do 1" corresponde,

€ a quantia repartida a 23:0403000 -1 30:000$000 — 53:040s000.
Se a base do terreno rectangular, est4 Para sua altura como
120 para 4, ou A | :
' ,base :altura :- 120 ; 4, segue-se ﬁue ‘@ base corresponde 2

%9, isto €, a 30 vezes a altura, que

ou ainda 4 l/4‘)(|/ 100 que é €gual 3 2 X 10 = 290 imetros.
A base € de 20m < 30 — 600

100 kilogrammag 4, valendo 418500 cadst
‘ oA ; Y0, do valor qe 728300 0

PE€So total q

sl _POT zingo 4
Zne;l;no peso. Sabendo-se que o 0zitcotrocado;
velho e nov i i i .

. ©), foi de 424 kjlogramm&s de
Cada uma das dygg Partidag, N e

(Pizwppe € Dauchy)

O valor !
esos éio 3 das duas- quantidades de zinco

S
i ; n X
.100 k"°g"ﬂmmas Versafnellte Proporcionaes #05

¢ < Solucie ,racioclud‘a:
sendo A mesma, Seus
Pregos de cagq

€ 728500 o Portantg ok o 1sto. ¢, 4¢ i"‘POrfanéias\de 418500
y SMentel hrpsetin o'y 5 . '
C 100 ¢ p OPOrciongeg s fracedes 11500
© 72500 U 3 fracgpe, 1 1 i '
€8 — UL, : - : ) "
830" © 1450 OU aind, 408 numeros 1450 ¢ 830. ', 1
pe . : ! 3 : \ ! ' f
"0 0 cada paygig,, 424 5 1450 . T
TRl as
' 22807 =200k 55 {
: ) :
R, r U : v
Ml |
: ”' : '. Il. ‘L |Iﬁ|t-"‘ |4.' | » # ',')
t gf PRI 1 j ll;u.l:;il.\' ‘-"\ A AN TRIL T M S

POis, 2 4303000 > 48 —- 23.040$000, -

€ egual & )/ 13000000 on 4 /400

timentg ge sua loja. Pard

~ productos de 2220 >'<'%,250'oo'x' ]'5_ e 8400 ¢ L

| 13320 100000 25200

s . .
Sw2at »
424 > 830 o R s
“Toogp — 154kg,35

»

41500
1

" Prego de cada partida : 0, X 209kg,65 = 1215904

72500 — 111s
e o 1541;%35_111»903.

78

9

Um mestre de obras avdqiliriu 40™%5 de areia que es-
palhou em tres terrenos diﬂ“"er'entes e€m qualidade e exten-
sdo. A superficie do 1” era de 2220"% e 3 gua qualidadge fo; -
avaliada em 4 ; a superficie do 2% era de 2H2 50 ¢

d Sua qua-
lidade foi avaliada em-6 ; finalmente

asuperficie do 3? era
de 84Dm? ¢ gd q11211idade foi avalinda em §. A areia foj
distribuida proporcionalmente 4s extensges de cada ter-
reno, nd razio inversa'da qualidade de cada um.,

Quantos metros cubicos de areia foram espalhados
em cada terreno ? ¢ '

) '(L‘eysserz'e).
Solugito raciocinada’s Supérﬁcie dos terrenos : :

19— 2290m: '

20— 25000m:

3 —  8400m®

' - Qu_.alidades — do. prilﬁeiro: 4; do segundo: 6; do terceira: 8
Se a distribuicio

25000‘ € 8400 e inversa
-}, -é- 5—; , & evidqnte que fqi distribuida Proporcionalmete aos

‘foi feita na razao directa dos numeros 2220,
de 4, 6 e 8 ou ainda na razdo directa de

X g ou ainda a

\.
e o e

o ¢ o5 cuja somma & egutfl a 1—32—:’2—9
Portanto a q_ua‘ntidad'g de Aareia éspa!hada
o € de: , ‘ ' 3

cm cade terre-

LY
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380

* .
133 48011 60 de arroz devem ser divididos em tres por- -
3320 3

0985 X 13352()':3"‘37-'389“ |  goes taes que as duas primeiras correspondam respectiva- N

1?2 terreno :

o 2 - : . ! 15 g :
T enenos - mente aos —g— e a0s 3¢ da terceira. Calcular cada uma .
40!!!3,5 X 1_ &

“\ 138500 = 29m9237 A dessas partes em litros.

32 : E A c il _
hgiGii - 0 Solugdo- raciocinada : As tres porgOes estardao uma para outra

| .
40m35 5 2520 ' 1.6 15,21 8 .15 ;.\ sinda como: 27, 8'e 15.A 1% -4

138520 — 1367 3 oMoy T S O a0 oy
; 3 : 48060 X 27 i
© 379 ' parte corresponderad portanto a 37815 ou a 259521 4. Lot

480604475 ou 1441!8.

37815

48060 X 8

3
YA

Tres : s
L Ss moldadores foram éncarregados.da execugio de
me\ma: Pea, difficil de moldar ; o 1° quebrou 4 mol-
des, o seguudo 5 e o terceiro3, = . ki

O traba t ‘ :
pessda que f:toadzzc’d% tres tendo sahido a contento d2 N . ' ; &
! : K Comme R R ' ) [ '
gratificagio de 70$500 em p:rda' o esalye dividic ufng y ‘ SERRACS

tes < I : s
de pegas que cada operatio perdeupr oporcionaesao numero o , , oA
Qual a parte de ca.da; um? [ : . ,‘  A ju : : : i § " - X AL |

A 2% a 768916 ou a

I
\

(Philippe ¢ Daychy) ‘ oy ' i S
Solucdo raciociaady - ik - "

. A p\arti‘lha .d ' | . ¥ ‘ " 1
Eve ser feita em partes dir€” i ' | | L
ctamente proporcionges 5, 1 1 1 : | | |

L [ :
5 "3 VI5to o primeiro ter perdid®

4 moldes, o sequndo 5 ¢ terceirg

3, o ainda’ { \
12 1 * P ainda’ aps ros, 15+ : J
g e L T e | - ‘ :
: 3 60T 60 +€G‘ Sommando-se os 1" . . _ S
12 420 cory -

meradores, i
" ; ; : e
de 708500

vem que : 15
.Sendo a gratiﬁmcao %Spondem a 47. " 4 \ ‘ i R
» Segue-se que o 1° récebet-
Lelis | el L)
CANETS = 228500, 0
020 recebey 10500 X 12
¢ s 2
‘ AT = 18%000
e‘o i recebay 70500 3¢ 99 '
roo AT T == 308000,

- ’
)




_ 3 Dois viwjantes partem’ a0 mesmo tempo de duas ci-
g . dades distantes uma da outra 44 leguas, devendo enco -
: trar-se em wm ponto situado entre as duas cidades.,
: Um faz 6 leguas por dia e o outro 5. Quantas leguas
devera cada um percorrer antes do enconrro € apds quan- .

tos dias este tera logar?

’ TV Resposta : Depois de 8 dias J ' s
1 19 ——- 24 leguas '
¥ ' 20 —— 20 leguas.
ol S , 382 N
! . | r \
g ¥ Tres tnbalh'ulores recebem 270$000 que devem re-
L \ part1r de accordo ao salario diario de cada um.
' i : Sabendo-se que o 1° ganha 78000 por dia, 02 ©12$000
' ‘ em dois dias e o 3° 155000 em 3 dias, quanto receberd
B cada um? *
! 4 ' ' Quantos dias trabalharam elles ?
' B Resposta : 1° — 105$000; 22 — 905000; 3" 758000. :
3 4 Trabalharam durante 15 dias.
y E A E . . 383
g \ i
, . TR Um pae deixou uma fortuna de /0 000‘@000 a repar
. . "t r en i
vl 3 ir entre tres filhos, de modo que o 1° recebesse tantas
o et { -
i 'i \ N \
: ‘ t q
i o ¢ ¢ } \
N " o Y ) ny
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vezes 5008000, quantas o 2°
200$000.

Qual a parte de cada herdeiro ?

recebesse 3008000 e o 3.

Re_sposta <

1¥ — 35:0005000; 2?— 21:0005000; 37 — 14:0005000

384

5

7

Devem ser repartidog entre 5 criancas, 7: OOO$000
Proporcmnalmente as suas’ ed

mente 5, 6, 7, 8 e 9 annos,
Qual a parte de cada uma ?

ades, que sio re<peutlvd-

Resposta : 17 _ 1'8005000 2!

._12003000 5.*100()@000

‘

385

Quatro Larrocexroﬂ

.~ 325$000. lug

aram ym Capinzal por....-*

01 9CCupou-o com 6

b Animaeg

g dur
0 2% com § durante 5 mezes ; g 30
“€S € 0 4 com 16, duraute

Quanto devera Cada um

ante tres meze€s:

Resposta 2 10

— 1:6008000; ' 3¢ — 14005000,.‘ :

com 10 durante 6 me-

do 1Y, e a esse tanto quanto ao 3! e ao 4%, qual a parte / ! ‘*
edelicadalim ZAkre il o7 N L | ‘ epdad e
' .“*vl:-v[." lg | : :!., ' ! ! _"' \ ‘ '.x",_
Rasposta : 19 — 900$000; 2° — 1:800$000; 3¢ — 3005000 1 2 " o
42 — 1:5008000. i | | R
. A P "L:?
390 _ | gl
Dois negocnmtes se associaram, entr'mdo 0 1? com -

1 4008000 € 0 2 com 1:000$000, combinaudo que o 2° po~ W
: dern retirar 6 9 sobre o lucro e o 17, 4 7. Havendo um ap A :, ‘
' beneﬁuo de 5808000, qual a parte de cada um? N
. ‘.L‘“‘i s - ! e

. \ g 5

1247 —
Cada soldado de cavallaria — 305000.
.Cada soldado de infantaria — 15$000.

Cada marinheiro — 9$000.

387 ] . - J Al’-_

Repartir 6:8283000 entre 3 pessoas, de modo que a
2! reueba 3 vezes mais que a 1° e a 3' a somma das duas

prlmelraq_ » .
Ou(ll a parte de cada uma? Y ‘ . Tl
Resposta : 1! — 569$000; 2! — 1:707$000; 3! — 4:5523000. J & :

388 SN ""

Duas pessoas obtiveram num negocio um lucro de | _A o

18: .4508000 De que modo deverdo repartir esse beneﬁcm,
se o 1° entrou com mais 5 7 do que o outro ?

Resposta : 1¢ —?:450:>OJ0; 29 — 0:0003000. } BT
389 add R
Quatro socios devem repartir 4: 500$000 de maneira .~ :

que o 1¢° receba 3 vezes mais que.o 270 qual deve receber ‘ by SR

5 da parte do 4% Devendo caber ao 2 0 dobro da parte

Resposta : VIO 280&000 129 —300&000
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POt 2:7008000. i

2 5. e quelaly -
[ OMmma dESSas

. 391

Uma senhor s ‘ ;
aa i
dquirin uma casa com oS de sud
fortunae og d p /5
5 do rest . s . B
= 0868 O émpregou em ‘obras de caridade

A a'rte' rest: ividi :
estivessgm : esttinte dividiu em treg partes taes qué =
B e entre si como 2 para 4 e para 6. A 1' dessas
P roancms collocoy a 2 %2 2ta 4 % ealdta6?
: . 2 7 e a 3ta 6'%.
bteve desca maneira wma repgds:
8:400%$000. v i

Oual a sya fortuna 2

annual- de,. v

Qual o valgr da casa ?

Resposia ; 12 —660:0005000 :‘
Valor da casa — 247:5008000 | ll'

392y, 7

; ‘
‘M flegociante fomproy certy
(
: anto dever
auferir lucro de

Juantidade de madeird N

a re\render o quintal me-
297 >

15 27 fobre o prego da

trico para
venda ?
> e se que as d. ' / } X
” p lmengg i
St quantidade de mat
Xistente entre g fracgoes
. . dinge
es Hoo
Pesando o de,gastereo 4238 1]
= , Oframmag . ‘
€8s » .
i pc')sta D do quinta) Mmetric
‘ q 0 :

35304, »

- -
‘
, - 3
4!
/
|
\
|

|
1
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{
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Media arithmetica - praso medio |

393
Um individuo dispendeu em Outubro 220$000; em

Novembro 1505000 e em Dezembro 230$000. Qual a des-
pesa média por mez e por diz ?

- Solngdo raciocinada : Despesa durante os tres mezes : -
2208000 -+~ 1508000 -~ 2305000 = 6005000. .

Despesa mensal : 6008000 - 3 = 200$000.
Total dos dias comprehendidos nos 3 mezes :

314 - 300 4314 = 02 dias.
Despesa média diaria : 2005000 = 92 — 28173.
394
Uma senhora contrahiu yma divida, gompromettén-
do-se a pagai-a da seguainte forma: 5005000 no fim de 2
mezes, 2808000 no praso de 4 mezes e 2208000 no fim de
6 mezes.

Resolvendo, porém, effectuar um unico pagameunto,
pergunta-se em que epocha ha compensagio de juros.

Solugio raciocinada : Se a senhora paggisse immediatamente
o que devia, ou 500$000 - 2805000 -+ 220$000. = 1:000$000, teria o
prejuizo. do premio de 500$000 durante 2 mezes, 2308000 durante

4 mezes e 2203000 durante 6 mezes. °

5008000 em 2 mezes produzem um juro egual a 500§000 3« 2 —
== 1:000%$000 num mez; 2805000 em 4 mezes prqduzem" 0S uesmog
juros que 2803000 < 4 = 1:120$000 num mez e 220$000 em 6 mezes

R

\i"“"
. \ IR 3 ' {.
" ’h ”I' {' T ) at-n L AT P 3
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.



i

A

— 250 —

-~

Produzem juros eguaes a0s que produzem 2208000 < 6 — 1:3208000

em um mez. Fazendo o paga . ; d
juros de 1:0008000 -I- Pégamento Immediato da divida perde 08

mez. O L
Ta, para nio ter este Prejuizo, deve, ficar com 1:0003000 ©0

tempo nec i :
4 P €5sario para produzir os juros de 3:4403000 em um mez

Se 3:4408000 )
i pmdeux:irum ez produzem um juro determinado,
R 0 mesmo juro precisa de um tempo egual 2

1:0008

/’
3408000 5 1
1:000sp00 ~ — 3,13¢

395

i Um commerciante devig
5:8008000 110 praso de § meye
pagou 2:400$000 e 2
Durante quanto tem
haja compensagiio g

saldar uma conta de ....--
S o A . o ’ -
e ,.\ encidos, porém, 5 mezes
e 7 .ePOlS entrou com 1:400$000.
: e ;

Obrep ee1sa ficar com o resto para que
- s adiantamentog feitos ?

Solugio raciocinada ; Se

y orn '
mezes antes do prazg ] egociante pagou 2:400$000 tres

ado :
Para o pagamento da divida, perdet

Para haver ¢q
ik g mpensacio deye §;
: (2.4pomoo ~- 1:4005000) — 5-’30;;(1)?

sta imp

0" €0m o resto oy 5:800$000—
— 3:8008000 -— 2:0008000,

Irante X
I mez." Ora, para que

: ’ 2 ]eVariam
L By (1 (. TIPS SBNEL S
! . 20%@“‘ == 4 gy X

1396

. Qual 0 pesq 1z
Pelo frete 4 razig

1:1205000 - 1:3208000 ou 3:4405000 em um’

ortancia ns
1cia produza os juros de

i .
o

— 251 —

Solugiio raciocinada : Peso do maior e do menor,‘iuntos:;-
52kg,800 -i- 36kg,30 = 89kg, 100. '
Peso do fardo médio:
80kg,100 = 2 = 44kg,55.
Peso total dos 3‘ fa;-dos: :
52kg,800 - 44kg,55 -|- 36kg,30 = 133kg,650.
Despesa com o fréte :
150 3¢ 133,650 = 20$047.
Peso médio dos 3 fardos:
133,650 = 3 = 44kg,55.

' ' 5\

397

]

«

Uma pessoa contrahiu uma divida e ficou depagal-a

em quatro prestagoes, da seguinte féorma: no fim de 3
mezes entraria com 120$000; no fim de 5'mezes com
240%000; no fim de 8 mezes com 320$000 e no fim de
10 mezes com 450$000. Resolveu, porém; effectuar o pa-
gamento integral da divida, de uma sé vez.

Fym que epocha deveria fazer o pagamento?

~

as prestagdes a pagar, vem : ,
' 1208000 ¢ '3 =" 3603000
2408000 3 5 = 1:2008000
3208060 X 8 = 2:560$000
i 450$000 3 10 = 4:5005000
120$000 -1 2405000 -} 3208000 -} 450$000 = 1:1305000. - u
3608000 |- 1:2005000 - 2:560$000 |- 4:500$000 = 8:6208000." L.

Sl : | e
. Dividirido-se a somma dos produictos pela somma das pres--
tacoes, encontramos o prazo médio ou a €pocha em que deve fazer-

o pagamento da divida, ou :

B R

8:620$000
) . 1305000

= 7 mezes e 18 dias. ; .

Solugiio raciocinada : Multiplicando cadz& debito pelo prazo:
estipulado para o pagamento e sommando dépqis os productos e
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‘ " Um negoci
|} a 3
| : goclante comproy 30:600$000 em mercadorias
s D e combmou PAgar a metade 4 Vist: i i i
e Sty 3t dois mezes depois
es 0 40 praso de 3 mezes.
Qual o Prazo médio-

arz a0
mercadonas" PATA 0 pagamento totul dessas

' ) Solugio raciocinadg : Pagamentp 4 vist
vista :

30: 6003000 =2 =
Pagamento a effectuar

,. © = 15:3008000,
B = saodsom,

15:3008000 .
30:6008000 15: 300\000 s

3 de
15:3008000 €quivalem a ! 15 300%000 ¥ 1

—
P A

3

3 Somma dog debitos :
] 15:3008000 -
~+'5:
Pl \ 1003000 ;. 1, 2oosooo == 30:6005000
: em 2 - Mezes corresponden
12
} 5:1003
Hatw 5000 3¢ 5 10:20000,),
em 5 fMezes eqmvalem a ,

. 102(1(13000
Prazg. Mmedig

| i) 61.200$000
b i . 30:60057( = 2 Mezes

-+ 51:0003(
00 = 65,
200 3000,

e SR T
U Um 1 ilnq Ueirg |

.. .
dezmeyeq e

S depoj
. S. Desej andof*"
al‘.’os- 2 aﬁ Mesmg ¢ ;
Crificar
ar ge
SUppong, estag duas 5k Compens’l-‘}ao’

i TR Somma :

pa gwr 60
lne7 0: 000$000 dentro de .

omnns collocadas@

Sy 2531

Solugdo racnocinada s
600:0005000 > 10 = 6.$00:0008000
400:000s000 > 5= 2.000:0005000

- B 1.000:000s000 ~ 8.000:0005000
| 8.000:000S000 -:- 1.000:0008000 = 8 mezes. -

Os 600:0003000 sao pois, pagos 2 mezes antes do dia marcado

. e 05 400:0005000,3 mezes depois do prazo convencionado; portanto,

ha compensacio de parte a parte. Se suppuzessemos estas duas

R f sommas empregadas 4 taxa de 5°, ao anno, verificariamos que se-,
o0s 600:0008000 ndo fossem pagos 2 mezes antes do termo combina-

i ] do, teriam produzido um lucro de 5°;; mas ao mesmo tempo os
a8 400:0005000 reshtmdo 3 mezes mais tarde, produzlrlam 0 mesnio. »
Jlucro, isto €, 5%,; dahia compensacﬁo
{ o Vermcac’to 3
! oy " 012 mezes — 5%, 2 mezes
s 12 =- 6 — 5/6°,
, Prejuizo : ] ‘ o
100 — 56°%, 600:0003000
) v e T L4
f / . i 5008000 ( prejuizoi) .
Y \ ‘ "Lucro : ) °
A : ™ i = 5oy L. gm
; ' ' 11/4 %o
1007 —— 11/4°%, —— 49

5005000 (lucro ).

€mpo, em, que épo- g -




Recapitulagao

: 400

2 :
Um particular deve pagar 700$000 no fim de 10 me-

zes e 900000 em 16 mezes. Quando deve pagar as duas
sommas juntas, sem prejuizo para nenhuma das partes ?
1 3 »
Resposta : 13 mezes e i

401

- Uma pessoa deve pagar 300$000 em 5 mezes,
1:200$000 em 10 mezes, mais 6005000 depois de 9 mezes
Se pudesse ‘pagar tudo de nma 0 vez, qual a épocha do

pagamento ? M TR, AR
Resposta : 9 mezes. :
: 402

Um., negociante deve pagar 750$000 ao prazo de um
anuo, por 300 meio kilogrammas de clid e §90$000 em 8
mezes por 600 meio-kilogrammas de assucar. ik

Deseja, porém, saldar os debitos de uma s vez;
quando devera pagal-os sem prej'uim pira o credor ?

34 '

Resposta : 9 mezes el

o 403 |
Uma ;enhora deve pagar s um credor 6008$000 ne ﬁm
6 mezes ‘7"20, dias, 9008000 em 3 ‘mezes e § diés
\ - \ » B Y ’

£
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1:4008000 em 4 mezes e 12

¥ dias e 800$000 em 7 mezes e
- 5 dias.

~Em ql.le OCC‘“S’ﬁO devera ser lHquidada essa -divida,
- sem que haja PTejuizo para nenhumia das partes ?

Resposta : 5m 19 dias.

o ; 404
m negociante emprestou 4 outro 800000 durante
€,6003000 durante 7 feyeg e L
y [

7 s A
{3 mez £
es e b i
segundo i 8 A
seg negociante dey

€ por sua v

meiro durante 3 e, 1 )
‘ O mezes e ) Para que

4 qu€ nenhum tenha pre-

4"

€z emprestar o pri-

i juizo?

Resposta : 2:0003000.
e XY 405 |
A" | Ufna pessoa COmproy ym |
L a Fondxqﬁo de pagar §. 000
14:0008000 decorridos 5 m
\ tarde. Em que épocha dey

\

a CElSz‘L’ por 30:9 =
\ :000$000, com
$00_o fio i 030002

W acto da compra
ezgs exlo p ;

i resto 9 mezes mais
A eria 1
S s & .
€m prejuizo para ninguerm » Pagar todag essas quantias,

Resposta . 4m 994

3 A ’ : 406 4

‘ 4 Um ’S‘enh Y.

. 1 : or C 4 /

; . A ‘mlprormetteu.se ol 1

A (30T 1 < Pa

a7 f Somma ; ; Pdgar -~ qe. certa

gy o veneldos seis me .. ¢ d AL

oo . 3 ' 7 depo;

W resto depois de g, Mezeg (00 0 v mezes € O
R Realisangq, todos 0‘.

~ 4uando deveygy, A

3 pa
ffoct.. . Piament ; ,
€ctual.og 5 08 de uma s§ vez,

R“Po;ta; Sm. 3
R 7

‘| .. i i . '\'w'll 3 i ) I§’17‘ '-FT“
| 0
= 2B
107 gl

Um negociante devia pagar 4:000%000 ao prazo de
10 mezes ; 5 mezes antes desse praso, entrou com
1:000&;5()00 e 8 mezes depois pagou 2:3003000. Durante
quanto tempo poderd demorar o pagamento do resto, sem

que parit isso haja prejuizo parw o credor ?
Resposta : 30 mezes.
¥ 408 !

Um individuo coutrahiu uma divida de 9:0005000, a
taxa de 5 &, pard pagar no fim de 8 mezes uma outra di.
vidu- de 630008000, que deveria ser paga to prazo de
10 mezes, 4 taxa de 4 7 a0 anno. Fm que ¢pocha podera

saldar as duas dividas juntas? . <
Resposta : S'"4
F 5

409

Um negociante combinou pagar depois de 6 mezes
9:0008000, com os juros correspondentes a esse tempo, a
taxd de 5 % ao anno; oito mezes depois 7:000$000 4 taxa
de 6 % e quatro mezes mais tarde-12:0005000 4 taxa de -
4 1/2.95: ‘

O pagamento dessa quuntia, em conjuncto, quando

deveri ser effectuado ?

3777
Resposta : 5m 5737 -

410

Foram tomados emprestados: 6008000 4 taxy de .

-

2
5 53 %, a0 anno, devendo o pagamento effectuar-se 4 me. /

'
¢
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' : - P » ) 1 ; 1 ‘ ‘7."
zes depois ; 8005000 ao prazo de 6 mezes, 4 taxa de 4 1/4%:; A - A . i
1:000$000 durante S mezes a taxa 6 1/2 25 e finalmentd . ‘ \

1:200$000 ao praso de 10 mezes, 4 taxa de 5 3/4 %. 1 | s i
Pagando-se tudo de uma s6 vez, em que épocha terd

logar o pagamento 7 , o - Juros simples e compostos L

Resposta: No fim de 7 mezes. .. o : : : e

% el
: ; . o
; ! Deseja-se empregar o capital de 16:200$000 a taxa =~ : ;,r'f;,.
de 2 %°/'o durante 4 annos. : | | AR 5 \ J 3
! - Qual o lucro que se péde obter? RO ¢ < ;
§ : } y ‘: "
| | Solucdo raciocinada: Se 1005000 em 1 anno rendem 272- 9/, ol . : - i
! ' 12,5, 16:2005000 em 4 annos devem render x'ou' , , | ‘.!
008000 2 — 18— 25 R L
o 162008000 — & — X e o
| N dende : % s
4 100 P 18 .—"i 2'5 ' 3 . h :T:
I . ' . I 5 {a . _?.,,é— ; ‘ ! 4 4
; ¢ lm . '. IH' 'I'E‘ .
; 1 ‘ DRSS .
) o ; 4 it . 2,5:X4. - e
' ] : A W LT 00, o
; : : A RIU L
1 A 4 5T i
p . 25% 4316200 ; oy 3
: . 6:2005000 — .4 s : B -
: ‘4 ) 16 ) 100 215 00 M-‘
- | ! ) : . o)
~'..-' ) s 5 ® o l:620$000. ¢ ;,'ll\\# 3
: y - ‘ .‘v.é »
?) ! Vg 4420 [ has » ! iy “ 3
;1 ' Uma quantia que esteve empregada durante 8 antios. i 2

s1ros 4 taxa de 5°/o.
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’

% Solugdio raciocinada -
- em um anno,

0 capital que di um lucro de 4203000 no fim de 8
annos,

“deve ser maior que o capital 10G£000; ou, se ’
L 55000 em 1 ¢ ¢ re
4203000 em 8 ¢

ndimento de 1008000
0 rendimento de X

-

L]
ou ‘.

— M0xa20 o o0 100%j

x 3 - =
33 8 it ou

ainda pela reduccio 4 unidade :

L TR 53000 —. . qs 1003000
e o 208000 g x
{ > ¢ ) \
! e Y 100
A 1 R 100
Py | 5 ,
y a0, = /T — oo a0
_ 4 .5
R, - s 100 < 420
S = 103500300, L0
i 413
; ; . Qual o

e o, ? Juro de 24:6403;000

Solugdo racjgc; : ;
. Ciocinagy . Se em 1 anpg 1005000 rendem 45000;

i | , em 12-annos 24:640800 Tendem
© on
) x = 4 26405, X 12 ‘ | |
Oy ' DT 11:827%200 ou
. i :_%ou ainda

’ 00 . K
2416’4 i . g 4

R0 2 &+ -

Se 55000 representam o juro de 10050007

» Larange 12 annos 4 taxd

"'»‘-."“n & o " ' l -‘," 3 ok i
=260 5 )
100 S— 1 —— 4
" X
' b o= 8 =EOWS
. 4% 18,
1 se— 12+ ——— - 10_6—
42712.724:6405000__
24:6408000 —— 12 ——  ——gan
= 11:3275200
414

U lwessf)u' recebeu uma somma de 2:8908000,
ma S

& 2 =9 SNeTAV r
Collocando 1:5003000 ao juro de 5°/, esperava obte
> < s .

: : 3 a-s sse calculo
i L 824500, Pergunta-se se esse ¢
wma renda annual de 8235 )U (3 ‘

foi feito com acerto. B

1 ciocinada : Sé 50/, € o juro de 1005000 em 1 anno, o
Solugdo ra :

'luo de 1-3008000 nesse mesmo tEHI])O ¢ d?
( 35000 >4 1'-500»:000 ) =+ ]002000 e 15\_"000 ou '.l["(la
. se

J

1008000 em 1 anno rendem 755000

55000
<001 ~,\‘ s » o rende ———— .
2 1005000 \ '
' | 5S0005(15500800 _ oo
1:5005000 » » » rendem ' T 1005000 »

) e i 1:3008000 em um anno €
Wiy e 5 :1 ss:?:::fﬁlz 'ii::l;gidf:_ito c.oﬁl acetto; para que
=y 755”00.; po;'ta‘!n ;e o lucro -desejado, seria preciso que, em vez
A e o_b'tlvl;sc collocado (a 5 /,), 1:6503000, donde se con-
e g :le‘:el:tandoﬁs{)oo o juro de 1003000 em 1 anno
clue que, rep ; _ el

$001 representaria o juro de ."5§ﬁ'50_

: d 1005000 > 823500 __ . c<nsn00
i juro de — el
e 828500 representariam 6 jur ] ‘ 5 - i .
deriamos ainda simplificar o nosso raciocinio, dizendo :
Podert < t8 ; X
| 758000 representam o juro de 1:3005000

Lo 1:5003000
5001 representa o juro de _ﬁﬂ—n

b
o Py

& b

;o
oy WA

My |
Lt

|

)
¥ i ,
LAY LT J i

N
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0que eqmvale a 1:6505000,

.

415

» Um Seénhor dlSpEnde

1
dos hlhos T do sey ordens ado;

€ guarda 1208000,

mezes 2 taxg de 4 5%

Selugio raciocinady - »

12 €quivale 4 120‘4000 12

De posltando
12

20 (4 T 11y 1412

quanto Ihe ren,

S ——

e 82;500 Tepresentam o juro de 1:5005000 - 823500 ,.

0

! 120 4 5
X8 b
se 10 1200\0"’ et
05000 rend 12 neoun
render M 4.5 -, X 100
; | Bt "MPportanci,
! 100 ) ando 5, regry :

755000

mensa]mente com a educacao:

? 3 coma manutenq;to da casa

1

ler_{x esta quantia
27 qual o seu or-

A-sy ‘
a despesy Corresponde a

}_ 2 11
4 [ 'i ou que
A S ; 12 rePresentam gy, parte do seu orde-
nado, que equj 12 ‘
Bt quivale 5 i portanfo 12 11
20%000. 12~ 13 ou i2 equivale a.--
A Se

U e
I 440$000 que representam 2 quwalem A 1208000 < 12 =
0

“/., no fim de8

nno 1
rma 203000 em 8 mezes devel”

.« 4,5

4,5

263"
45 % 120
1w - 8 — ' Ina
120 —— 8 45,63??——11‘;—8~th
416

Uma pipa de vinho pesa quando vasia, 28kg,4 e quan-
do cheia 271kg,440. O vinho nella contido foi vendido &

razio de 250$000 o hectolitro. Qual o lucro do negociante .

tendo comprado este vinho por 2$000 o litro? A que taxa
deveria collocar a importancia auferida nesse negocio,
para retirar 19$840 no fim de 2 annos, como premw ?

Sabe-se que 1 litro de vinho corresponde a
' \ ‘
Solugio raciocinada.: Peso da pipa cheia:

271%2,440
Peso da pipa vasia 28%&,4.
Peso do vinho: 271%g, 440 — 28ke,4 — 24352,040.
Numero de litros ' contidos em-2435%,040
243ke 040 0k, 980 = 248 litros.
o ha 100 lltros se.100 litros custam 25 03000,

\

"Em um hectolitr
um litro deve custar 250000 - 100 = 23500.

Se o negociante pagao litro 4 razdo de 23000, ganha em litro

23500 — 25000 = 500 réis B
Se a pipa contem\ 248 litros, por esse numero de litros o ne-

gociante paga e )
28000 ¢ 248 — 4965000.

Vehdendo esse mesmo numero de litros a 2§500, ganha :
\

(28500 >< 248 ) — 4965000
= 6205000 — 4965000 —
= 1945000,
Para lucrar 198840 no fim de 2 annos, deve collocar os 1‘24-‘&000
4 taxa de : . :
; ‘1°:8§§oé’i°§—-8/°u1—”%§°9

kg,980.

e
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417

, 3 )
Uma pessoa perdeu numa empreza 4 e sua fortu-

. 1
na; mas numa outra empreza ganhou - do que Ihe res-

tava depois daliquidacio do 17 negocio. Obteve desse

modo um lucro de 80:0008000,
Qual o capital primitivo 7
Solugdo raciocinada : Perdendo no 1° negocio 3 , conside-

rando a sua fortuna equivalente a
4 ' 1
e resta-lhe 7y

x 1 1 1
Ne 2! ganha"do 5 de 4 %anha portanto a0 € restam-lie
1 1

6 -
5 SiE 2= 39 da fortuna, que equivalem a §0:0002000.

20
P = i
ortanto 20 equwa]em' a

80:000000 ¢ 20
2 266i6668666,

que representam o capital primitivo.
418

r
Para que o capital 8:0008000 % taxa de
240%000, precisa ser empregado dyr

Solucdio raciecinada : Se Olcapital 1003
de um anno, o capital &:0005000,

Ora, se

100'5000 rendem 3$006 — 11
8:0008000 rendem 2403000 — X

L 1100 X 245000
{ 8:0003000 > 37 = 10 amnos,

3 % renda
ante quanto tempo ?

000 rende 33000 no fim
para render 2:400% cei
collocado durante maior tempo. 00&000! i

240

g | 419

> -

. 7 de seus venci-

Uma pessoa emprega a quinta p ke

| : _ Jma pessoa empreg Eagdic 5

. ividas : retira 35 do .

‘ mentos mencaes 1o lmtﬂme“m de (1;\1(1‘1 i : o
S C11S CS h"

; : 1 do 2° resto para alimentar-se.
| T€sto para passagens. o ¢ -
| 3 508000 depo AL
q i .astir-se € 0 4 resto ou 50% : : ; o
| 6 10 3! resto pari vestir= ~onomia b

| 6 o ()ual a sua ec ay

Ly Sita em wm hapcod taxa de 6 7z = almente de ven- &
| e 5 Ouanto recebe anuuil N
!11 1O fim de 8 annos? Qua s 5 7

- Climentog 7

\ i arte By
' - me a quinta p W
> e esta pessda conso 8y
| Soluciio racincinada : oe io de dividas, con- . A
| 1 { com 0 pagamento >
. :
- ensa t £ It a'
- Ou _ de seu vencimento m 5 retiran- - ;
5 n R a -, dos quaes, 7
cl imento CO"CSponde &5 3 B,
Ue-se que esse vencl -

|
\
J i do-se

19 resto. : \
: 4 resenfam © 4 ‘
i - e rep
| 50 ficam 5 qu 'k ; 3)
~ ' 4 porque ( 5 X 10 =350 :

[ Retirando 1 jesse resto O 50" / ‘
\ ‘ 10
{ ‘ Para pasiagens, fica com- (e o

: ta
| ~ 4 2436 que rep;esf“

i = = =2 SR kS e e
o i 5 50 5 L g i gispende com a alimen
i 1 36 uivalem 3 50
ra, - de g € 0.3 resto.
Ora, 9 de g o 818 ik reprﬁentamoB eis
; 360 __’ 22 556 3 ; X
N ta?ﬁo: restaudo-lhe' 50 - 50 I ]
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— de L equivale a 3

6 50 g que dispende em véstuario : dgssa

forma restam-lhe

18 3 15 . _
0~ 50 50 1te 8 annos
50 — 50 — 50 O 1308000,.que, collocados duras

a taxa de 6/, rendem

6 X 8BX 150, ..
o5 — 723000.

Portanto em 8 annos, a sua economia é de

(1508000 > 8) - 725000 = 1:2725000.

be 50 correspondem a 1508000, —6 deve corresponder a

1505000

1B i 1035000

€ 552 108000 < 50 = 5003000, que represeniam o seu vencimento

annual.

Dispende portanto com o pagamento de dividas

5005000 = 5 100000

Retirando-se de 5005000 estes 1005;5()00, ficam 4005000 que T€¢

4
. presentam o 1 resto ou '5“' feflrando i de

- ou
50
retira 405000 dessa quantia ¢ "l()OSOOO correspondem' ‘egual-

mente a 405000,
passagens.

Por um r
aciocinio ndentlco chegamos 4 conclusao de qu&

equtvalendo =
53 10300ﬂ 50 equwalem a 102000 X 18i= 150:’000 ;

-

2 B 1
5 Cquivalem a

’

105000 % 3 — 304050,

Se '
0 Vencimentg mensal ¢ de 5008000, 0 annual & de

500‘5000_,(_ 12 — 6:0008000.

285, tendo, poréat

o = ' v o
Uma pessoa deseja collocar 30:400$000 parte a 3 7.
€ parte a 4 77, de maneira que a renda annual da parte

. s it da parte collocada
collocada a 4 7, seja 0 7 da renda I

A 07 S s renda total.
a 3"/, Calcular as duas partes € @
(Royer)

acioc n‘ﬂda e aren 2 da por
\‘qugi(l) racioci : Se 4 da fosse representada p

OUOOO‘ de a3 100)(-‘_ ou 808000 seriaa
10 um capital collocado a3 /-

cado a 4% portanto os capi-

lo
renda produzida pelo capital & riam respectivamente

: se
taes que produzissem essas rendas

; collocadas a 3.e
100000 < 109 e 805000 X _29 e as duas partes ea

a 40, seriam proporcionaes a '
1

100 / —— oua
11008000 X 5 e 805000 X 75

i +3ounag
100 80 40(»63%001,a5e30ua1ndaa51-
3 € 3 011211—2- 12

30:4005000 < ou 19: 000\000 a3%.5
ar

\

., para se obter uma renda

E’ preciso, pois, collo¢

4
€ 30:4008000 3 - ou 11! -4005000 a
eoual ; : o
: 0 1145000 % 4) = 570»ooo.r456 000

1905000 8 i

421

: o uma horta medindo Junto':
Comprei um pomar " a0 que T Y
to desse negocio a0 juro
200$000. Desejo, porém,
ais S$OOO em metro qua-

Vendesge e collocass

de 2
- - - ren
de 5 7 obteria umd (o Y
Vender; 0 pOInar pilra g¢

drado:
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Desta forma poderei guardar 2:400$000 e comprar
com o resto, um sitio. com o qual poderei retirar um Iu-
A ° or K50 . ] o a
cro de 305400 se collocar o capital a 4 °/o. Qual 2 minh
renda annual ?

Selugdo raciocinada : Superficie do pomar :
_?&mg_“'ﬁii — 155m*
Superficie da horta :
: 230w 135m2 . 1252
Se vendesse a horta ganharia
1003000 < 200200
- X200 g00s00.

PortantO'cada. metro quadrado da hort
4:0008000 =- 125 -

a valeria:
-323000 ; o metro quadrado do pomar valeria
323000 - 8000 = 403000
Valor do pomar : 403000 155 = 6:2008000.
Guardando 2:4005200, empregaria na compra do sitio
- 6:2005000 — 2:4005000 — 3:8005000.
ﬂmﬂg%gi%sp pﬂ):SOOSOOD. Renda annual: 2002000 -5005000=

-= 7005000.

422

-

Um capitalisty empregoy og > de .seus bens n¢
= 1 S

acquisi¢io de um 561 e 2 : P

g HiCae5 08 =ng compra de varios terré

1os € o resto collocoy num bhancg

A casa lhe d4 ' ATl 0

4 um = 5 2 8 9,

€ a importancj uim lucro de § 7 os terrenos de 3.5 Ve

> d L anclay = a

0 banco de 8 .- A rend?

al a sua fortuna ?

collocada o
annual eleva-se 1 9908009, (),

Determiy )
1ar cada ymy das treg partes empregadus-

.

Solugig faciocinady .

Empregandg i% o z é como se tivesst

— 269 —

' mero divisiv por 12 e
cmpregado uma parte equivalente a um numer IIVISHEI’ » i
i mo mpo por 2e5¢6 por-

5; ora, o numero divisivel ao mes temp ’

i : 0005000
tanto vamos considerar que 60 partes de sua fortuna ou 60:000%

L5 a2
correspondem ds fracgoes 12 €5

Ora o de 60:0008000 equivalem 2
512

60:0008000 X 5\ 25:0008000 €
D) |

2 de 60:0005000 equivalem a
5 :

60:0005000 X 2. 4y 94:0005000.
ekt 5
25:0008000 representam a partrcee
da casa e os 24:000S000 a parte empreg '.
Ficam assim 4k s
' ( 25:0005000 - 24:0005000) 000500 i
R g /. de lucro. devem  produzi
ar 8°/. de

mpregada paraa acquisi¢io
ada na compra dos terrenos.

que depositadoes no banco pard d :
g 3¢ 11:0005000 __ g5000.

um juro annual de -~ 10p : :

T de 5%/, € os terrenos de 3.5/, 08
’
Se a casa lhe da um Jucro A

e m
5 ivos eleva
rendimentos annuae.*‘»respCCt
/ )

-se a

. Mo 35 24:0008000__ ¢ 15200
5X 25:009_%099 1258000 ¢ ~ 100
100

i ias elevam-
aes, dessas tres importancias
nuaes.
entos an

portanto os rendim

s¢a: . 000 = 2075000 |
000 -+ SA% : 1 roporcio.
g 1:isffe"e“tes' quense: co”o:::::sr‘e)ndg total
As rendas dess"‘:as sommas, representam i
halmente a essas MeS )

a1 total, egual 2
que é pl‘OpOl’Cional a0 capttal total,

00 _ 900:0008000
60:0005000 X 990500, —— 200:0005000,
——— 2975000

S

008000 X 5' . §3:3335333
200:0009Y% X9, ..833
1% parter: — 12 et
— 80: )0
200:0005000 2 = 30:00080¢
2 parte: — 5 ~




— 270 —

3! parte : 200:0005000 — ( 83:333$333 -1~ 80:0005000 ) —
= 200:0005000 — 163:3385333 = 36:6665666.
423

O capital de uma companhia compde-se de 72.000
acgdes de 3005000. A receita elevou-se em um auno .
11.815:330$320 e a despesa a 6.426: S”()“n()l) No fim
desse mesmo anno pagou-se por uma accio 40$000 de
dividendo, mms o juro fixo de 3 v f

~ Qual a parte do lucro que poude ser guardada ?

g \ (F. G. M.)
& -

Solugdio raciocinada : Elevando-se a receita a 11.815:3305320, a
despesa a 6.426: 8268500, segue-se que houve ‘um lucro de
11.815:330$320 — 6.426: 8265500 = 5.388: 5035820.

Considerando 72 000 accdes de 500
que representa o juro dessas accoes a 5-/,

i 2068 500
“T)"o = 1.800:0008000.

$000 cada uma a quantia
cquivale a

Ao davndendo dessas mesmag accoes corresponde a
408000 3¢ 72000 = 2 880: 0005000
Resta a companhia uma |mportanc1a egual a '

> 3B83035820 — (1.800:6003000 . 0105000 ) — 708:5035820-

424
. Um senhom Possuia {imaq certa
: G
distribuiy : § com

repartiu entr ¥
pe € seus elllpI.‘E()ad 4 3
0S ;
» Oresto menos . que
dividiu entre Seus  doj .

: s 1
1 12:600$000. ﬁlhob, tocande 3 cada ym...-

Tendo collocado .€sses :

obteve um lucro de 8408000,

2

"1

ainda, S

um resto egual a ;Zﬁ' que fepresentam 2

quantia que assinl

a aC
quisigio de uma propriedade: 112 que

24 em uny b'lﬂk() 4 td.\a dea"/o- ;

— 27 —

Durante quanto tempo esteve enmpregado este ca-

pital ? Quanto gastou na compra da casa ?-Qualaquantia

? antia
que possuia primitivamente esta senhora ? Qualaqu

ey 3
distribuida entre os empregados ?

8 ta uantla
e epresentam a q
Soluciio raciocinada: s + 12 T que rep

dos,0
dispendida com a compra da casaea glstrlbuxcao feitaaos criados,0

representam uma parte de uma quantia equivalente a 4.
24 '

= 24 : importancia repartida. Se
Assim, pois, A correspondem a 1mp X

dos, fica
de 93 tlrarmos 0s —84- dispendidos com a casa e emprega

parte destinada aos dois
‘ o a. taxa
ao fossem eollocados em urm banco 4

16_ 4 _12
on,unctamente, M2 24

5:2003000 em conjuncto

filhos : 16
hos ; se desses 24 n

de 5/, o5 filhos receberiam ¢

; 6005 ou 2
Se cada filho recebe 12:600$000 ¢

¢i0 5 1—2— isto €, a0 resto menos

€ esses 25:2003000 equivalem & frac

24 ;
* correspondem a %

4 ou 0s 24

24 2 quantia que a senhora possuid,

1 ‘,

y = u.
t maior que g
Uma importancia vinte € quatro Vezes 24

25:2008600 X 24 _ 50:4008000-
12
24 COm a casa e —
Se d 50: 40J$030 4 senhora dispende =
e desses
de :
or da casa é
fom os creados, deduzimos que o val
50: 400$0 0 X 6 _q2: 6005000

=28

Os creados recebem ? ]
50:40050 4005000 X 2 _ 4:2008000.
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Liogo

24
24

quanlia 24 vezes menov ou a 50:4002000 = 24 = 2:1003000 e

S correspondem a 50:4003000, 5 corresponde a uwma
4
24
correspondem a uma quantia 4 vezes maior ou a 2:1003000 - 4 =
- 8:4008000 que, collocados 4 taxa de 58 produzem um jucro de
8405000

Vejamos, pois, durante quanto tempo esteve empregado este
capital para produzir tal juro.

Ora, para se calcular % tempo, multiplica-se o juro por

+100 e divide-se o producto -pelo capital multiplicado le.l taxa,
donde a formula:

100 >4
= Al
c - : ou
100 < 840 '

8?0-0-7? =79 :mnos.

Portanto, o capital empregado foj de 8:4005000, durante d()lS
annos; a.senhora dispendeu com 4 acquisicio da casa ...--

12:600000, distribuiu pelos criados 4:2003000 e os filhos receberam
]untos 25:2008000 ou 12:600000 cada- ‘um,

425

"Um senhor leg e
= 2 e (9] = P 4 i
g sou 8 d Saa fortun:; a4 <eu Sul)rlﬂho

! 1
nais v o Lt : . 1
mais \’elho, i 0 db meig e

‘ 5 40 mais mogo. O resto d¢
- veria ser repartido em tree |
deiros. Desta forimg 0 tere
niram-se os treg

Partes eguaes pelos tres et

eiro recebeu 21:7005000. Reu”
herdeiros e

orea > = S ‘1(1(4
obtendo no fim de 1) ganisaram uma socied

; A0S um lucro de 168:0005000-
Qual a parte do

que obteve cada 1
ter collocado ¢ capit
vantageng 7

S .
outros dojg herdeirog e o lucro qué

10 .
MEROLI0? A que taxa podiam elles

al reUIlldO pa as

ra conseguir as mesm

Solucig ¥aciocinadg -

Se o 1v
reunidos "ecf:bem 0 1Y recehe

3 1 1 Yoied
= u . -1 Y05
8’02'4603?}3

% mf "EM {1 L

— 273 —

1 __15 l() S s donde o primeiro recebe —

5 7 307 4040 40

W

5
a0 °

[77]
&=

5

o segundo 4—8 e o terceiro i’ . ‘

40
A heranca deve, pois estar, representada pela fracgio 0’

7 : i
tendo sobrado uma parte egual a 10 depois de retirada a parte
40331
dos tres herdeiros, ou 30 40 40° /
\ o L. 7
Dividindo-ec este resto em 3 partes eguacs emontrar_nos 120
que vamos reunir 4 parte de gada herdeiro.

AN el L L T )
Assim o 19 deve ter recebido 30 120 ° 720" q0i

1 37
{20 O 10’
21:7008000.

8l il sl ue equivalem a
C03‘40' liaou ]20,‘1 q

vl
120,

‘vezcs menor ou a i

S 21 ‘ou a parte do 3 e equfvalent’e azl :70030(1@
¢ 120
equivale 2 nma quanti

2170_,.9_5_0,99 — 7005000. .

a trinta e uma

52 31 representam respectivamente importancias 52 ¢ 3
i20 ©120

S ese:is que devem tocar ao primeiro .

. a
& ’ 2L quantl
€zes maiores que ]20

ssimi ¢

€ a0 segundo herdeiros: A ‘
| 5 — 36:400$000 que representam a

15?26 equivalem 2 7008000 X 5 | -
imei equwalem a 7005000 > 37 == 25:9008000,
parte do primeiro € 120

? undo.
que representam 2 parte dol seag b \

eleva- :
Portanto a herangd ! AN !
008000 -+ 25:0008000 - 30:4003000 = 84:000s060.

e tia os tres herdeiros fundaram uma socie-

Seistm o qu:;; cro 168:0005000, segue-sé que cada
dade que em 10 anﬂ::rte proporclomﬂ 4 'sua entrada donde o pti-
socio recebeu uma
meiro deveria ter recebido:

~e

.
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. o 2 121 pn 200 e-08
BN ~extensio de um lado sobre a l“gu;zzdef(;um‘etros. ~
, || o o :
- 72:8008000 ; i dois lados sobre o largo medem 20

i 'de 8 metros,
o comprimento de
Sendo a largura de 20 metros e R S

15,60 € de.

, 1 : 50 é egual a 12*
:0005000 X 25500 : a supérficie do terreno € eg
o segundo 168:0008 24 et + = 51:8008C00 ¢ o .

Valendo o areo 3453000 o valor de

] / 1,60 = 5525000.
' 701 3453000 < 1,60.=
58:0008000 X 2.700

terceiro li— 84 X =.43:400.000. A

\ 100 X 552 K
" : o ‘corresponde 8 — 3
\ Donde o capital a 4%/,
Para que 84:00%000 ou o capital quer representa a heranca ARt ‘ ;
produzisse 1¢8:0005000 em 10 annos seria preciso que o empregas- ' \8005000.

sem a taxa de 20 */. 20 anno, porque se | ‘ . 427
84:0003000 em 10 anunos rendem 168:0003000 : | ’

‘ ! oAl rou um
$001 > 10 » rende menos, o —]_680_09. Uma pessoa comp G e
240 84 w ‘ :  4:4708000 Conservou-0 2

Se $001 fosss empregado durante ym 80 anno produziria um ‘ §

Ha s por....
1 terreno de 2745 po .
‘e durante esse tempo

. ' 168 e & obteve um lucro Qe =
rendimento ainda menor oy ———___ | ?

84 X 10~

< ‘
1003000  nesse mesmo tempo deve pProduzir um bencficio 100
Vezes maior, ou de

2

0
i “banco a
se collorado em i Anc

teria retira-
e

o {ves
 Entretanto. se t1¥

is a0,
: ssa acqiis & .
L ia di 4 coq1 €5 i ia revender o
TR dlspendldi» que preso deveria reven
= or ¥
5%,

TATs
yar um lucro de 7 /o

(F. G- M)

' ’

}6'8 2 =2 : do wn lucro de
84 % 10— 208000. W : |

ara reali
hectareo desse terreno pa&
> i P
| 250/ ria
. 426 P

’ A

O terreno em 2 annosa 3 5
05 juros de um ca

jocinada :
‘Solugap raciocind

4:4708000 X 11 342 _ 3078800.
um premio de —— 3 ¢ 100

pital collocadog o 4°
e tem magj

~ JARA-GA | i ?
[o ddo para @ Al “

44708000 X5 X2
etro mede 56 metros- Al 07

-'a r
me i 2" | esta importanc
' que tem a {(’)r Py setae. i foLE ' h A 50‘0 s |
avaliado em 345%000, ; 1a rectang Ld\u‘, )

A

®
. |
‘Qual o capital ? i . ‘ | ‘— 4475000.
ek '

— 1193“200-‘ ; ’. .
2 4478000 X T
- ou de —""""100 g

25000 — 3275800

! «  Prejuizo 44 L
SOlﬂ;ﬁO' radiocinady - o . 4 ; i : .
a a - Sendo 0

‘ . o) real d
= - = \ v ) ; 2 J btel’ um 'lucr \
fien AR ¢l son =) gi‘jl;;::'o A% fsxveno de,;f) e ‘ P aré § 900 deveria vender © terreno \a '4,10‘0 3
Estes 28 metrog ¢ 7= 28m, - B e © ainda de 312$900. , (25000 — £002810D.
f'lue~representavo terren 1 POIS, 4 metade do rectangul® . e 195200 - 312 ‘ i
tando. a lar L8 018 lados degga iaps SR , - . ‘ 14708 A
ATEUra miajg 19 Metrog' do gy e fc.rrcuo. Apre e ket g
que os dois ladgg que que g Comprimento, segue~s¢ ‘ :

'° | | | | 10028100 1:0608340-
28m — 12m 16m, ond:;eaﬁntam.o Comprimento do tefreno teM B, A 4 {3 ‘.12—022%“‘ — 195
- comprimento ¢ gq Extensao de gy 861406, 1 sentido 40 AR L s At

de 1gm .. 2 = gm
, Comop alargyr, med

|

e l"ni " Y ; oA ¥ Ay
512 met::os.' que o contprimante; &
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Um banc i C
0 pa of o)
tas 1 P rtuu]ar conta um nuniero (]e ac *i(mis-
as egua ao.dobro da quant' c i e
1dade de llt 1
. . L Tos (ue cont 1>
aso,cujo volu S Qms3 ‘ = .
me &de OF s O valor de «: a i
o . ai0or de \.Ldll dACgO equi-
vale 4 uma mlportanciu Cu]'O“
JjOsS = :
5 correspomlem a 4005000-
Em um anno este banco alizou 1 $000
sob COREAL um lucro le S4: 0%
re o qual se retiraram 2% a Q oe : : .0()())\"7. 0 ..
al'd / <
para serem distribuido (0} Vit . ki 0:(0’ ﬂ
A iy <k SC mogratiﬁcac‘&o a0s (fn]]_)l‘ea”"ld s
sendo o resto dividido ent . ( '
. T€ 0S accionis A
estes ultimos collocaran QOCESHS. que taxg
< 1 Seus C’Lp' a K
S capits es ?

B, E.
Solugdo raciocinada: Om3, 9 —y 2004 ‘ | |
200! ° AL R
00! >< 2 = 400 accionistas &

Valor de uma aceiio 400 ¢ 5

e o

== 1-000$000.
Gratificacio ao g’erenteg §40\00%000/ 2- s
il ' . 100 = 1:6805000.
on sy
ity r'ec:z(:?w'— ?:3005000) — 76:0205000.
76:0208000 - 400 —
Taxa sob 2 qual foi oollocadz. e:t:ioj:::]

g 1903050 3¢ 109

429
Um terie
. s "eno de fr
primento e 3Hm ¢ Orma rect
58 d dngular
feijio de 60 ki ( € lar . de 4Dm g (e com”
kllog‘l« 2
P ar
dido a 24%000 o hectnn'ms cada uma, R : :
prado. & “razg, de 9011‘(1_0‘ Sabe-ge ('1u ste feijao foi ven”
89%000° /0 heciar:)o ‘ferreno fc.)i com’
03 que as despes*®
: v

.

gura "
) pl‘OduZJ.u 450 succos [,le

e >
com a caltura importaram e 313$968 e que O Seu valor
.o lucro do pro-

actual ¢ de 11:2008000. Pergunta-se qu
prietario e nesses ¢asos & renda liguida do valor desse

terreno se€ @ pl;mtagi’zo tivesse sido feita por elle proprio

Comprimento do terreno:

Solucio raciocinada ¢
3¥m 58 ou 358™

. 1Ha,7184,

. 450X 60 - o-nii

io produzxda: —300 — 970Hl ou

Largura —
Superficie _ 4gm x 358"
Quantidade de feij

{

\
270001,
Preco pelo qu
245000 X 2708!

al, fol vendido © feijao:
— 6:4805000.

mprado © terreno:
ia, 7184 = 1:684$032.

' Preco pelo qual foi €0
0508000 > 1F
Importe das despesas
1:6848032 =

3156968 == 2.0005000-

: /
000 = 4:4808000.
ono. fizesse & plan~

Lucro do prop\’ietnrio:
6:4303000 — 2:0003
Lucro gque teria obtido se © proprio d

taciio :
3= 0:1043032

4803000 — 31589
a do valor dessé terreno:

Renda liquid '
X 100) = 11:20(5000 — 55%030.

(6;1645t€032
430 !

uma machina a vapor da

lhe consumia em 48 horas

dra do valor de 3$500 0

duas outrds, tendo

\

.

Um industrial 1)ossuin
forga de 120 cavallos; 7q4e
20860 kilograstm®s Je carvaode pe

quintal metrico- Su
forg

bstituiﬂdo-a por

ambas a mesma ada 1% realizot u.m-a ’ :

SSbrets Onlb’l"tiVél st <abstituicas; poreml, eXIgiu

(o s g ¥

uma d de 500$000: gabendorse que as duas nltimas
c s Epiy

S ' i a prim?21rl darante um

rathinas, trabplim s

economia de 200/o
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anno, pe (a- i
" » pergunta-se qual o rendimento desta quantia nesse
esmo espago de tempo.
: | ‘
Solugdio raciocinad
a: A machi 8
ol . \ achina consome em 48 horas
, 60, a 33 0 quintal, de combustivel. ou
L]

; : 35500 X 208at,60 — 7308100
Em lianno ou 365 dias, ha 24h X 365 = 8760 horas
Se em 1 ho & '
ra a deSP§53 € de 375100, em 8760 horas torna-se

ess€ numero de vezes major ou de -7—3—0]'00 X 8760
Se a economia . : s = 1332438260,
i realizada sobre o v
/o» dispendendo-se com a su
stituig:o pelas d‘uas m bk

alor do combustivel € de

achinas ha u‘

133:2438250 x 20
100 © = 2606488650 de combustivel .

O juro em 1
A anno,
¢do é de Correspondente 4 despesa pela substity i
@ i

\

Mma economia de

=7
20:6485650 ¢ 100
300000 = 5:320$720,

tro a razio _de 6:0008000

fosse quatro .

' ) Vezes maj .

‘teria 1008 metrog 0 1S compridg ¢ seis v

Perimetrq, Al\dlite

Se esse terreti©
ezes mais 1argo:
senta os 4“5—, ’da‘ 1 = P:Lfte que I'Cpre’
4 T parfedoi gjy

idida V00
Smtres porgoes eguaes:

sendo as duag Primejr |
it 48 collopey
TR tdas
a O
i % g ?;/o’. No fim de
. colloe ; m |
i .ax'ndo tudo ¢ 0 Bori
i I HEL ltro bangg-
»m €nda anpngaq S

em um banco 4 taxd:
4 annos esta pessod
i et

[t 7o, verificando qué:
€ria mais. vantajosa.

quisigio 1331243250, com a sub.

-

Y ' .
o
148

{ —'279 =

Pede-se o rendimento annual de cada capital, sepa-

radamente.
(Leysseue)

3
emi-perimetro o (460= =+ 2 ou 230 )
to mais a laygura. Se o comprimento
fosse 4 vezes maior e a largura ou L-
Ses do terreno equivaleriam a;

Solucio racivcinada: O
corresponde ao comprimen
que representaremos por G,
6 vezes maior, as duas dimens

Multiplicando' réspectivamentc o comprimen.to e a largura
g imei ! or 4,V
da prn:zr:_ eflfldqﬂlgsa}:em z:o primitive perimetro ou 46’0 mec:ltros:
Subtrahindo 6 larguras da primeira egualdadf’. “;_‘* L da SC‘
gunda ¢ respectivamente os numeros de metrosdque 1:0 :a:} :e::o
rimetro feal do ierreno, numero que corre-spon Sp ; p laro
e a largura. db terreno 4 Vezes mais comprido ¢ 6 vezes.mms._ argo,
g ascim a largura do novo terreno considerado ou
6]__._'4[‘;:504‘“"‘460“‘:441“ )
; primento € 2 largura quuiva-
to do novo terreno basta
os da larguré do segundo

am que:

determinamos

terreno primitivo © com

o comprimen
lem a 230™, para obtermos P .
numero de me

subirahir este numere do i

terrenolol 2300 == AL SE=T e i)

/ Se o comprimento & de 186" e a largura de

do terrerio é dfo Sk :‘,‘8134“" ot 81",'34 on ainda QHa 8184.
:m“?rt:n:ldo o hectareo €m 6:0005000 , 0Ha,8184 devem ter

mp . ; :

Se no

44m, 3 superficie

custado 08184 = 4:0108400.
b

6:0008000 X ]
fortuna corrgsponde aos - do pri-

Sea segunda parte da

4 de 4:0103400, deduz-se qu

meiro ou a

45 s 3
085400 X 7 = 55:2425000
e 55:2423000 é e
s durante 4 anno

e a segunda parte € equi-

:01 -
valente a 4:9 gual a 55:242%000 + 3 =

A ferca parte g s produzem

¢ 0

L. 18:4145000; que 33 S
18:4145000 X 3 ¢ % — 2:2003680.
=100 v

i
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Capital e juros depois de 2 annos:

3:1208000 X 104 _ 5o4scang.

Dllas pa( €5 S a 7\.4 4 res i 1 a
¢ t eguae 4
g ]\. l -DOOO cor ,\_p()[l(ﬂf i ¢

18:4145000 2 on.a 36:8285000.

)
i
]
§
|

Ll
36:3285000 a 5 0/ i e
3 %/, durante 4 annos produzem de iuros i 19

IG28000 2 5 ¢ 4 & 433 i 5

109 = T:3653600 4 : X "-"

Estas duag quantias no fim de 4 annos dao wmn lucro de . Um hectolitro de\magas pe.sa ARG g 3 g
2:2093680 - 7:3655600 — s I 3o lendo o quintal 250$000. Um agricultor pensa comprar ’ e

. - 73658600 = 0:5755 AR . . - Stadae ,

D es;e L : _13328(). 4 .',-; 12 hectolitros de magis conm @ importancie depositada em ; . ¥
i ]8~ i5 capitaes, ou, : . (v . Uma caixa 4 taxa de 6 7. desejando empregar na com- A .".

T qu-a i = 18:4145000 == 55:2428000 1 ; pra das macis o capital e 0s juros reunidos. : i

52402 : 12 coll ; y : citada na caixa ? 1]

55:2423000 - 9:5755280 64:3 O'C\ada  Juros corresponde a .. ... By o Qual a importancia depositada na caixd

. ! 81732830, que, a 40/ produzem um ‘o . O
rendimento annuyg| de 6{:_3_11-_3280 X 4 L hduz ‘ l d - . Solugdo raciocinada : Pesando 1 hectolitro de magis 80 kl}o- ] ,_‘.-1
C100 T = 25928601 . R ;.' o . grammas; 12H! pesam 80kg X 12 = gg0ke: Em 960k ha 9,0 qilin: i
1a Odl‘a, 5¢ 18:4145000 2 30/ o'y \ o i taes. Valendd um guintal 2503000, 9,0 quintacs valem v
nno devem 3 ‘o BHL @ annos; re DNOTER : L 0.400%000. ¢ A
B 36:9588000 s f:_,e:l/aer 4 vezes menos ou 2:2005, 6;;“‘ 2:200%680, ent I 2508000 < 9,6 = 2:4003000. -
G : :200; 5.4 = BE0S! Al v - : o

vem render 7 Lo ¢Mm 4 annos Tendem 7:36550an &y o0 3 Y Fy Suppondo gque a quantia collocada a juros. fosse eguala - 8
- 3658600 = 4 — 18418400; 4 13655600, em 1 anno de- I ‘.,9 ot PRORS foLos 105 63000 que representam & taxa vem que - By
do que o js s € de 552542 ‘f*’]'s;]({c O rendimento annua - . 100;"000' }je()usr(l)'lor:) ?- 1063000, ‘Tepresentam os juros do capital, . . _ .{ A
Bt pcntdxmento annualado/ q. ,')“ $400 == 23933820 menor. ¥ b | =i 100?:000. donde 24008000 ";cpresenmm o premio de uma quantia V. i
Ortanto us sees 1o HOTRSROVA qnatt BRI LR Rl | 00 § DA ’ - 3

: ) 0 uma differenga g auantia posta a juros ; " E ou de um capital egual 8 '

f 2:5025601 —_ o -« ; - :

91— 2:393589) | : : 2:400$000 % 100 _ 9.9545150. i

D ~—~ 1 N ‘ | . ':'_;__;—— 4 = |

£ P ] 1 085871 z ) .‘\’I P Y ? 1‘66/

432" , T . ; ;.
“ \ T 1 { [ |-.;
T 5 : gl b . - .

5 Un negociante empreagye,, | - ] ¢ § i‘
anno 1 tavs 01 3 U f 1 TE
BLL 5, a taxd de 4 7 4, anng, o 30008000 duraute dois - vl 4 ¥y, o : )

€ . S0y, ; s " r Ay .2 : y !
M pagos, vencidg esse ' > A condigao de que 1he S AN I ' Rotd I

Ccompostos z Ak {
Q dessa quanti, Al 2 Bitad, e g5 JHEES
aanto deveri, recebar o
cher ;

Solucie raciocingy .

Capital juros 100 -+~ \ i
. 4 0 f—
;’;‘apxtal EMprestad, 3:0 : A
‘ “apita] @ 1 R
JUrog depois de fdm ann
(9] /
104
4 X3 0008000
| 0 5 Ji208000
'
i
‘I*' 1: oy g
() S04 | |
g VNAV'. Y [\l
o b " ;




Um rendeiro comprou terras 1 valor de 16740 fran-

cos. que lhe rendem annualmente 795,15 de aluguel.

' .
Onal a taxa desse JUroZaIrs

Resposta : 4 w.e__\?
(s

435

Um mecorSnm devia wpmun moomwoo‘:o m_.d de 3"

Emamm e ooo@occ flo praso de 5 mezes.
' 7 Pagando fardiamente estas duis gquantias 1o fim de -

; UM anno e estando a ultimd annwmmn:«m. de 20 7 durante

o ﬁmﬁvo em que ficout: 2339% 0 mmﬁﬁoueo. pergunta-

S€ quanto deveria o quoﬁwnnm " desembolsar.

1

Resposta : _‘.ﬁ.\mowo.,

436

no: a Qutro 6:000$000 a0 prazo

Um E&Saﬁo ma%nmm
am a» 9m 4 taxa de 5. 34 oy, coit & ncn&mmo de que o»nam%on
Hmngm,m_a wantia mawﬁmm?&w mE mneumumm prestag es, -
i vida de wma 50 vez,

X Podendo tambem pagar &
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©

Se o cred
= or 0 BN ~S
-depeis de 15 pagasse 1o fim de 8 mezes 1:5008000
g 5 fie ‘ 4 ' Y . \
nado ; e/-_ea 2.400500”. € O resto no p;"l?” "Olnbi'
1 quanto devegia pagar de juro ? |
Resposta : 56220090 L
i 16°
437
IR »
) L1 TES tirmi s '
0S Tepartiram uma heranga da‘qual o pr
L5 « il C )Ei=

meil'o ﬁCOV ‘ 5

U co = 2) \

m o,0segundo com = 'e o -

PATEIAS em tres o il
) &M tres partes counes. | i

Tah G ) partes eguaes. Dep()is da pilrti“l‘k ot
X ocieds P ‘ X

i dade que em 4 anfios produzi

8:144$000 . : ! uziu um lucro de

Qabn
2adbendo-se que 0 2" ; !
“S 0 5. Tecenea 19:200%
dO l.) Al 5 - '-lOOfDOO ) 1] - .
€ d0:3? Qual a taxa sob a qua] 0, qual a parte
reunido ? qua

callocaram o capital,

Resposta : 8 o

438

Uina pessoe 3
i pessoa empreg

: pregon % de sua £

‘ ortuna na compra

de un 2 .
-l 12 Casa : — em jois s
192 JOIAS € oTesto collocoy 7 4 7, obtendo
4a 4 77, obtent

um rendimento annual de 8403000
Determinar o valor da cagg : {

e e ﬁ;_:l,_vdas joias e

Resposta : Valor da caszll';' "’ :

do capital.
- 26:250:01 ! ; T0:8755000. ORI IR
Bl €mpregado: 21, T390, preco das joias:... .

B
0005000,
439

Umi 24 300 ;
¢ PESs0a collocoy s + 2 5
: R O3 F-= de Sl
‘resto a 4,5 ®/o- 2.5 S€d capital a 6 o/lh eo

'A Primeirg parte lhe‘re.

De A ndei _' i
oDeterminar /prier, oo ludimente 9398600

2 seg :
gundd Parte : Seg‘undo

© Nogs

s

—— a renda total; t/erceiro __ a taxa a que ¢ necessaric-
collocar todo o capital para aparar 0 mesmo rendimento.

© (Royer)

23:4905000.
39:1503000.
1:9962650.
5%100.

Resposta : Segunda parte:
Capital total :

Rendimento total:
‘ taxa:

440
e certa importunc‘ia, com a qual
utomovél, valendo o antomovel

1 - C
5 da somma ..

Umna 1)85562!. possu
compra uma casa e um 2
Resta-lhe assim

3
O — ~ o2 2S¢
s o do prego da casa.
a 5°, e orestoa

a metade
da annual de 1:487$500.
1, a quantia collo-

primitiva, que ¢ collocada,
4,5/, conseguindo uma ren
Qual o valor da casa, do automove T
L - t -
cada e a importancia de que dispanha primitiy amepte

.

\

esta pessoa ?

- Resposta ~80:0005000 ( casa ):
| 60:000$000 (automove‘i ):

-~

Capital collocado :
35:0005000-
Capital primitivo:
175:0005000-
441
ar 1:0005000
Uu devedor deve pagar.l-l)oo::o u
ndo podendo satisfazer © debltlo Si-mpo f
44 10°/, de juro ConpostoR B IGs

po fim de 3 annos;
pois de 7 annos, .
we rtetardou o

Pagam N %
gamento. vencidos 08 3annos

: Quanto,de\*e}'ﬁ‘ pagaty

Resposta : 1:464$100-




-~ 286 Syl cti-
g SO aes e as respectt-

¢ o : s Achar os dois capitacs :

. , {capital e juros). Ac /

442 : | »
‘ 5 ‘ vas taxas. (1 Guyon)
Uma pessoa deve pagar 1: O()D\UOU no fim de um : '
400 ; mais 2:0008000 depois de 2 annos e ainda 1:3008000

4 : ital : 10:800$000.
R sposta : 17 capita
no fim de 3 ¢ annos: Tendo combinado com os credores , Resp
pagar tudo no fim de 3 annos

| nuaes, Lorrespond ntes
render 4 taxa de 3 Bl
Vera pagar?

35250.
accrescidos dos juros an- _ g |4 ' . taxa:
a0 juro que essa quantia deveria

20 capita]: 32:40(5000
a0 anno, ‘pergunta-se quanto de-

’

Resposta : '4:7025000 7])—.

443
}Jm individuo deve a quatro credores 6:000$000.
sendo : ao primeiro 2: 000$000, ao segundo 1;250$000, a0
terceiro 1:550%000 e ao quarto 1:2003000. Dispondo de
2:400$000 reparte-os entre os qadtro credores propor-
' Clonalmente 3 parte que lhes deve,

Quanto deve receber cada LI‘E(].()[' e

4 que taxa de‘ '
. Vem ser pagos 4

’

Resposta = 1° ~— 8003000 ; 21— 5005380 ;130 6208500 ,
4 .- 4805000. )
Taxa‘: 498/

1

o

L Uma peasoa collou. Hul Capital’a fuma certa taxa

desse tempo 11 2385750,

lve entig collocar 'sob d

; 'dm:ante 15 mezes o recebe ng fi
(capztal e juros' re.mtdo;-) Re»o
niesma taxa ym outro capxta] tr

es vezea mator que o 1%
dumnte 22 mezes e retirg 10 fitm

de’s se iempo 34: 300$500'




Um negociante cecebeu em pagamento de uma d
‘de 6608000 que deveria ser -

vida- . ;
la 'uma «ngta promxssorm°
Nio querendo esperar

resoaind: :
sgatada 4 mezes mMilS “tarde.
el i i ¢ 1
pelo dia do vencimento (\lesconfOIl'a em -um banco tendo
SO L) - .

ffridé wm abatimento de 8%%: l

Quanto recebeu? '

8 *';"0 de 0605000~550 3

Solugito raciocinada : Ora,

660$000
—S00 X8 528800 que 1910
2 6075200-

prejuizo do negociante, tendg

recebido pelo valor da Ietr

' AL

L
sorm» cujo valor nominal -é de

promis
m i des\,onto de 1 500"

(oL €O

Uma «nota
1:480$000 deve ser PS
Qual o valor actual desse titulo?

”

15 %l de11:480$000 §30

Solugio raciocmnda

1 480$000 BX4 15 2225000

. 100 | o Wf
i ortéht“’ 0 valor 4ctual da enota pr‘omissoria» é egual 2

oy “,"-:'1.:48_03(')00‘ AL 222@00 bt 1.2535000,




\

contos 120$000 ?

Cer-se num praso de 4 mezes e outra

U
m alfaiate comprou 36 metros de casemira mnlel&,

devendo pagar, a PTazo, 224$000. i

Tendo, porém,
compra,

effectuado o pagamento no acto da
pagou pela mercadoria  208$320. ()uantoq por
cento lhe- Lomederdm de desconto ?

Solucio raciocinada : 2243000 — 2085320 153680 ( desconto
que Ihe fizeram na occasido da compra).

Se em 2243000 o desconto foi de 155680 em 3001 seria de
15$680
2243000 ©

em 1803000 o desconto seria de 155680 3< 100

2245000 ~ = ! %o

448

Dl.ld.s le LA B <
t[ IS Sao (1({ C()Iltall 1 8( ve ve
« S Sa /0- Ulllll (le -

o 30 dias depois.
1al o valor actual de cada letra, ge u somma dos
va Sy ‘

lores nominaes é egual a6: OOO&BOOO € a somma dos des-

Solucdio raciocinada : S
omma dos vaj
ores actuaes :

! 6:000$000 — 12025000 == 5:880%000,
“Em 4 mezes ha 304 X 4= 120 dia

S.
1204 4 30d — 150 dias, )

Valor actual da 1% letra -
5:8808000 X120
7\ 12U

150 = 4:704%000.

Valor aciyg) da 2% .

5; 2:8803000 3 39
150 = L:1763000,

Uma professora cathedratica calculou que, se redu_
zisse de 20°/, as -suas despesas annuaes, economisaria

- 4 . . ) ~
uma quantia egual aos 5 de seu vencimentoimensal com

0 qual poderia obter . 44\000 de renda se collocasse
1008000 4 taxa de 10/) (Jual 0 se OI’dCﬂddO e a quanto

montavam as suas despesas ?
Para obter 445000 de renda. collocando

Soluciio raciocinada :
seria necessario que o capital fosse egual a

100S000 4 taxa de 10 %o,

1005000 X 445000 _ 4405000.
~ 103000 :

O seu ordenado é pois,de

4408000 ¢ -2- — 5508000.

g nnuaes que
eplfescntn.m 05 ‘l'w dc S d S a |

importam em

100 .9
445000 X oy = 2:2005000

450 > i
Duas letras, wmd dol lgeg® 0483:01?:1 Ze():;r;::
895$000 venciveis a 1° € 4
foram substituidas por um

1o fim de 4 mezes, d0 valo
{axa deverid ser

m 75 dias E

a s6 letra, que S€' deviavencer

T de i J4‘)Q940 \
paga esta importancia ?

,A que, (Royer).

’

Ja: 4803000 20 PF

um so dia. : ‘
D $‘0 venciveis ent G0 dias correspondem
48

um dia, Ora, 0 desconto sobre
$000 el o juro"de 113:7605000 em um s6 -

onldir nominal da letra pela qual foram
alo

corresﬂo"de s

250 de 75 dias equivalem a

| Solucdio raciocind
4803000 ¢ 75 ou 36:
Da mesma forma

2 8648000 3 90. ot 77:760

as duas letras, deve cOrresP

‘dia_donde se deduz que © "

© Substituidas as dlla;Pf‘me'ras'




7 da1? e que o desconto era de 3 o

I

— 292 —

133498940 — (480000 - 8645000 — 55940.

Devendo o valor da nova letra ser egual a somma dos valo-
res actuaes das duas primeiras, é necessario que o desconto sobre
essa letra seja accrescido de 53040 7 somma dos descontos das duas
primeiras.

1:3495940 em 4 mezes ou 120.dias, representam tanto quanto
1:3495940 x 120 ou 161:0923800 .em um s6 dia. Por isso o juro
de 161:9925800 — 113:760$000 ou da 48:2325800 em um sé dia €
de 53940 e a taxa desse desconto ¢ de : '

53940 < 100 < 360
48:2328300

== 45430.
451
‘Uma pessoa adquiriu um terreno rectangular de pe-
Trimetro egual a 240 metros e cujo comprimento repre-
2 Wi by
sentava og 3 da largura. Pagou o areo 4 ruzio de 303700

€ serviu-se para effectuar essa compra da importancia re-

. ! A
cebida pelo desconto effectuado em duas letras, que de-

Veriam ‘ser pagas, a.1* ao Prazo de 16 mezes e a 2* a0

Praso de 18 mezes. Sabendo-se que a 2% Jetra valia 05
> Pergunta-se qual 2
valor‘dominal’ das duas letras. :

Solugio racioclnadn:Comprimento: A da largura
J 3 « « 4 -

3-‘--Zou 2 da. largy : 0
3773 3 gura correspondem a 240m - 2°= 12

metros, que representam o semi-perimctm

Portarnto a Jarr:gura equivale 120m X 3 ou a 72 metroé e o0
comprimento a 120m 72— 5
e Im2 50 79 5% 4
304700 3¢ 34356 — 10603009
duas ;etras. [

48m ¢ 5 Superficie do terreno a
8 = 3456m2 — 34 56

que representam importancia das

T S000 16 | g g
[ 5 12><'i60‘.~~~:: Ll
do seut valor noming. B ) bl a0 7

v

b et G

TR = . 1
N "

Desconto da 2! letra:
5000 X 18 _ 9 _ 3
12 % 100 = 120 40

¢

de seu' valor ou-ainda aos-
3 V123
" a0 0

280

\ ;l'
do valor nominal da 1%
Portanto a somma dos
1:0608992 representam 0s

valores actuaes das duas letras, ou
it

<

i3 inda
desse valor nominal, ou aint

desse valor nominal.‘ ‘ i
Valor nominal da 1" jetra:
. 210 7053760.
11:0608992 < 397

— 4148720.

: 4
Valor da 2°: 7258760 X 7

e DALY el .
m terr‘end II 2 forma
qual o set valor, §e
2 380 metros e @ ‘dif-

o) ! 1

5 nlpfou.
jetario €O N
Um propri€ o hectareo s
>rectang‘ Wi i 2;800‘5000 ?es e
a sonima de SHAS dimensess =

? 7 ‘

: 57 ERap ity ra paga-

ferenca ¢ de 160 metfopor conta -4::.6/65"?000{e gava.l:r ;0

i : dett Tatre do mesmo 5 g

e O comprador + ooty duas letrds d- 18 mezes

W mento do Testo assigror 0 mezes € 2 outra em 151 :
I' -l i ) . 2 '- . \

> 0 2\ q em . I
- mMinal, pagaveis HPE ET
.,\\'- . .

‘

' :
[
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205 3 or
Qual o valor nominal de cada uma se o vended

deseja auferir um Iycro de3 042

°
/

7/
Selugio raciocinada - Se

Teno € de 180 metros e a diff
primento é egual a

o

€ a largura a: 3ggm __ é’iom = 110m,
* Superficie do terreno :
1mz s

X 270 3¢ 110 = 29700me
Valor do terreno : T

. 2:800%000 °
A somma dog valore

207Dm= =, 2078 — 2Ha,07.

< 243,97 — 83165000,
S actuaes d

\ 8:3165000 — 4:6763000
Sobre 18000 do valor nomina

32
1003000 — (3 X 15) = 1008000 85000 — 925000 do

as duas letras deve ser de
= 3:640S000. >

: ia
I para cada letra, a 1* valer

valor actua] ¢ a 2a

4
1008000 — 3 x 12 = 1008000 _- 108
num fota] de 928000

-+ 902000 — 1828009
[ Valor dg cada

letra .
' 3:6405000 ¥ 100 ‘
1805 - = 2:0008000.

{

) e 453
Um negociante enco

270 litrog cada umg, , 608000 ¢ hectolitro, devendo pa-
gal-as no fim ¢, 90 dias Teceber nessa 1

uma outry Scommen g, 10 valor de 2:000
2:

Fizeram-lhe um
Veria ger Paga com

$000.
a Primeiry Temessa de 3 0s que de
' 0
durant P dfesconto\Pfoporcional ao temp
Ardnte o qual Prece €8S€ 0 prazg estipulado para o refe-
rido Pagamentg, ’ )
Havenqdo q Negoe
B

L]

. ~ r— ]
a somma das duas dimensoes do te -
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assignada, a vencer-se no fim de 60 dias, cujo valor actual € de...
22:770%000, 4 taxa de 6 °lo- \
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22:7705)00 < 99" 23:000£000 .
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Sp,lugﬁo ‘rnciocinnda; Importe dos genergs ;

* 18:0008000, *

do a Vvista :
6:000$000.
— 6:000%00¢

Pagamento efiectua
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' 12'sh. e 41; qual 0 seu ¢
0 O anno. iy B X il :
N Cambio de 8 3/47 RN
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(6) Cﬁpitm 3:
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A que
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24
0%000 produziy em
0s. Qual a taxa?

O anuos e 9 mezes

uantiz
quantia corresponde essa

A0 Cz C N . :
» 40 cambio de 350 réis 7 axa em dinheiro

Acgdes e obrigagoes

e

A}

nhia de seguros dispoe de um capital de
e 500$000. '
elevot-Se @ ves -

*. Uma compa
5.000:000$000 divid
O dividendo dest
400:000$000.
Quanto deve T€C

idos em accgos d
2 companhid
accionista-\possuidor de 30
1 4
' 1
3 e de 5.000:0005000'e o valor
Solugio raciocinada: e - etes o

de cada acgao ¢ de 50050 ;

5.000: iy B ac ' -
‘ 000:0003000 -+ 500509 .400:0005000 deve tocar a cada
e a 400:0008000 - 10.000 =

Elevando-se © dividendo 2
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—~ 40*00 . .

; 0 accoes, deve

Possuindo 0 accionista 5
405000 X ;2:0005000.

eber uml

acgoes 7
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Comp\rando-se ob
associacio, do curso 4€
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Ora, os juros de 1008000, quando 1205000 produzem 128000,
eorrespondem a

12.000 X 100.000 .
%m = 105000 ou 10 o’o-
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Qual a importancia precis

curso de 605000, 150$000 de

- 400$000 de uma companhi
. com um diVidEndO‘pI’O\'

4 para se comprar a0
renda em obrigagoes de
a, produzindo 10$000 de juros
avel de 208000 7

Solugdo raciocinada : Renda produzida por uma acgdo:
103000 - 205000 — 305000
Para se comprar 308000 de renda, sio precisos 6008000 ; POT

tanto para se Comprar 13000 sio Precisos 6_00_ e para se compral

- 150%000, sio Precisos '00 130

T = 3:000%000.

X
30

i a 15entrou icomt. .s
as jaraml ; .
Quatro pesséas se a4ssocia

=i Al o "

4 a par-
.1\ d'L pa.rte da lf".a J’E'COII] ik p
11 3 ¢ ‘ d

2:400$000 ; a 2 cof

) a ultima Y
.62~ da parte d :

a4 2% a4 4% com o
te da 2t e a 4 e 3:0008000
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R
Tiveram um MCro

cada uma 7

Solugdo raciocinada

2:40050()0‘
Entrada da 1%

3005000
i 540105000 = 8003
3

S0

"y 2. LB

— 4005000
2 ge 8003000

> 3‘3 v s N\
¢ciados eleva-se 2
— 3:760$000.

g._ de‘ 40
n 4
> 3 » 4’ 5 ﬂatro gsso

000
A somma das iy ;
2:4008000 - 8005000 ¢ 3:00080%0 i
' Sendo o lucro @ rep:eceber; 24008000 _ 1.0145893
0 cio’ deveﬂa ) DOWDX : —_— = :
0 1950 _3£»~37’“6060ﬁ

¢ 8003000 __ 4385207
| 2.000$000 X SUEEC =
3 605000 :




=8 [0 pr ks
OZ’,? socio devéria receber:
3:000$000 490$000
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€ i 2" pessoa tocaram

e
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) -apital de. ...
_ce cont um ¢é
lividuo estabeleced se C
Um individu

ais tarde
12:000$000 ; 6 mezes m'u a.l i AL
capital de 6:000$000 e ait :

~dmittiu um Soc1o com o

is d da
es depois da entra 1

a Socic i o 0 Cca ita
ade um terceiro CcOIL p

i AR

' 1 nuo tiveram de lucro

1 a _ 3

ebe\l‘ Cad‘l llln o

At ent
antes estabeleceram uma sociedade
que o 17 entroy com

55:000$000 ; ¢ 0 2° com 36:000$000.
Houve um Prejuizo de 25:400$000 ; quanto perded -
cada socip 7

deste entrou pard i
de 8:000$000. No nm; veria rec ]
16:960$000 ; quante €€ egou 12:0005600 du-
¥ Se o 1¢so¢ci0 en;P‘r:r; correspondente a
. : u g %
/' Solugiio ’“'Mmad:nez deveria tef ngmo:O‘ 00 X 12= 144:000502'
; 123 : durante
nezes, el 2 0n 2 6:0005000
:Tte lzitnal myitiplicado POT ]2“ pEeEp ao que obteria se
ste ¢ % 5 se 02 ) ;
a forma, -6 - 36:000$000.
Da mesma i : (6= 36:
socio Corresponde 3 - 6 mezes. em um mez de‘i’: yezes ol 6:0003‘\90(;.0005000 durante .os : .
- \ : 00, s¢ ; to lucrarias
25:400%000 3¢ 55:0005000) - : empregasse 6:0005000, Aen SeL
~ OT00s00g - - 153515648 770 3 associndo ten ) — 320008000 - -~
jui o né 7 ido ou
i LT Qe e wm S0 mez 8:0 dividir-o fucro Obﬁt ados ou
Cmpregasse durante uni'camente encontr ,

-nos roductos
Assim, resta noqlment o o estes P 001 212:000$000
¥ L 32:0009

i
¢ /

Soim;io raciocinadg :
55:000$000 -+ 36:000$000
] \O prejuizo dg 1°

A'somma das entradas eleva-se a:
= 91:0008000

a ter um

25:4008080 ¢ 36:0008;
\grom@g\oo = 10:0488351

- A Ll? ésteve 1
2" durante g anno
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ma, sabendo-se que as entrd

16:960%

. 16:9609%
: o Ao 37: 3
- ! n] |
0 mezes. Em 6 A10S € mejo ha 78 mezes e € :
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ambos estiveram 0 negocjq
Se o luer

‘ o foi {000 \
egual 5 1 de 30:0005000, 5 yu
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€ 4m ha 10,
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(i
artC
Pessoa receben uma P

M}moo X 78’
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v
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Duas pessoas se
#0:8008000 e obtivera;
entradas. Sabendo-se que
1% de 10:4008000, quanto dey

-

e n ?
€ria receber cada uma ?

Solugio raciocinada :

Se as entradas oy o capital era de
40:8003000, 1

desta quantia equivale

40:8005000 - g . 5:1005000,

Se a entrada da 9

entradas Fepresentavam
‘entrou com (40:3008000

2 = 15:2005000.
Se a entrada da 12

“era de 15:200000, e as entradas das duas
socias oy 40:8003000 (o

fam um Juerg de 5:10080()()_,., portanto a L
deveria receber : R

quesrepresentam o lucro obtido-
i : / 5
excedia a da 19 e 10:4008000 € as dua

§:IOO$000 X 15:200$000
WOOSOOO - ~’,I —— 1:9005000
iee'ayD8
5:_1\00\5000 % 23:6005000
40:8005000° - == 3:3008000
1:9008000 -
25:600000 -+~

\(eriﬁcacﬁo £ 3:20%000 S O0S D,

15:2008000 — 40.8003000 |

. igsi 1 178
" Dois Hegocianteg Fanda gy, Hma sociedade,; o 17 /€7
trou com yyy, 1:2008000 . 9 2 com L:600$000
Consegyir, 6380 .
; gulr}m 1M lucro o 763$000.
Quantouto

conu & cada ypy o

ar;

associaram com um capital de....-
Sl as
n um lucro egual 4 oitava parte d

A » . ., /4 ia
a4 entrada da 2% excedia a ¢

3185

do1° S.OCiO.
3278000 que_rcpresentam o lucro do
Donde x == § :
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q 2 - s
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ZCm x 3

000 de lucro 1:6008000 produ._

4 ou X — 436S000

Verificagao :

T 0.
3275000 + 4363000 = 763300
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2 E0
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assim 5:1165000 par . 'do capital empPres
ancia

: A t ]
Qual a impor O
. s 7
realizado no tercetro < :

\

ital rest
cap ltﬂ-l
do P ot lgcro de ; i
air O capltal P
itut ado e © lacro

miti\'o A

(Royer)

. 1 pi_
59/, de seu
erdeu 1
{¢-anno P

. Se no api
Ui restavam do €aP

tal primitivo ou
100, '

Soiugao raciocinada i

0

tal que representaremos P G
] 18 anno res

0 15 : | |

100 ~ 700 ]

b) = =
100 . RO L j60 - 100
800 T 2 e g -

cedente

“do valor pre

m do ;

7 do 3! anno

100 |

00 *

iti de
g pital primitivo on S
°  do cap
- /o0t 100 i {
. e f p3s04 possu!
s ano esta P
a
8 108
= 0
100 G
100

, 3
Y dgsse
Quer dizer que no fim -

20 ann@
.m 0
4o capital restante € 1 " o508
) 8 o .~ 100
.——66 >~ . 100 1
oA

i

8721

~ 9ue equivalem a 15,000




ALl 7

Sl 10.000—8721 _ 1279 _
prejuizo elevou-se a 10000 = 15000
i empregadc; foi de 5149@(;%7; 2900 = 40:0002000.

No fim do 3¢
— 5:1168000 — 34:8443000, i

. ia
No fim do 2? anno deveria possuir os :8——(8) desta important
.

i 8 s "
correspondendo assim o luero aos 100 desta quantia ou a:

34:8848000 ¢ g 9.2
TTi0s T == 2:5845000.
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Um industrig]
€mprega e differe
15/, a0 anne.» Veri
auferir

. 0 €
ntes empresa:, retirando 6, 1

, L, . derd
ficando, porem, que nio mais PO

: ; apital
aS mesmas Sarantiag, resolve dividir esse cap

. dos
€m tres parteg t as do‘

4€S, que as treg porgiies augmentad

Jjuros CoTrespondentes

2 quan.
durante um anne. produzant g
tias eguaes .
. 2
a apit: — ., mit G8g
¥, Quaes sio 0s capitaeg empregados em cada s
tres empresys 2 |

\ . 2 (Royer}
§o‘[u¢;ﬁo raciocinagy i ¢ § i espedi'
vVamente no i, d 9%+ Capitaes €guaes a 100, dariam r de ©
: ¢ um anpo 106, 110 ¢ 115 de hucro; don

Ségunda apg 115

—_—

100 92 terceira parte,

> y ‘
Sio, Portanig, as treg Partes iy

106, 5E10:e 1ixfo 8o 1 o :
; 115 OU ainda a (110 X 115),

anno esta pessda deveria ter 40:0008000 — &

. - 1005000
dispde de capital de 75:00080

vy
S ¥
» nae
Versamente proporcioft=,

L

a5

, 1 ‘ —_ 3650.
] e 1]66 que correseon €

imei ital € e
Deduz-se que o primeiro capit

75000000 % 1265 _ 95.0035150 ;
T 3650 \

gual a
NN

0 segundo a:

: o
"% 75000000 > 1219 95,047594(

3650

e o {erceiro a: @
75000000 (1166 _ 53,0583900.

3650




!

wm negocio. A entradas .

ndaram
¢ 3:0008000 ; a do 37 de-

Tres negociantes fu
0 1" foi de 5:000$000; & d° 20 d

4:000$000. ,
Ganharam 9:600$000. ‘ !
Qual o lucro de cada i retirando as respectivas

L &
€ u tradd.s ?

1 7

0; 2 . 30 3:200$000.

Resposta : 11 4005000: 2 :2..400$000. 3 )
482

Quatro industriaes se associaramt para uma Cmpreza,-‘ :
capital ; ;0 29 com

gyl 4 entrada dos

0 1" entrou comt UM
o 3 cc!: uma parte €
a quatro vezes

uma quantla duas

Vezes maior ;
dois primeiros € © 4°
major do que 2 do 1’ i

Havendo um lucro de 35: 000$O
.reCEber cada u_ln 2

com umd. im portanc:

quanto: deveria.

. Resposfa:
14:000000.

14

T'res md

RN ;‘L"‘l é, [q']'
e




M 3(gl"

Estando as entradas WIS para as ouatras assin
como 3 para 4, quanto devera tocar a cada um

Resposta: 17:3:2005000 ; 27 2:4005000 e 301 1:6005000 .

484

Quatro SOCIos

abriram wn negocio com um capitd]
de 80:000$000

» obtendo um lucro de 240:000%$000 .

Como deverd ser repartido esse beneficio se o 17 1u-
crou, além da entrada, 10:0008000 em fazendas., ‘o 2° 5000
kilogrammas de chy

1o valor de 13:0008000 o 3
. 20:000$000 e O 4(: ;

0 resto 7 S

Resposta: 1o 30:0005000 ; ov

54: . 30 60:0005000 ; 4¢
96:0003000. 54:000%000 ; 39 60:000% -

485 A

Tres negocia

; utes carregaram um navio de mercas
dorias :

0 1% concor

feu com fazendas na jmportancia dé

de 6:000800( € 03" de 9:0005000.
T foram obrigadog
T de 3:5008000 .

’ e s rte
Al 4 lancar 4 agua pa
da carga no vajg 5 2
'Oual 4 Co 1 L )iy
LY Mtrihuicio de ¢y, am nesse prejuizo?

N
e © 10 9, <
Resposta I 2:000$000 ; ¢ 1:0005000 ; 3 1:5005000.

Mistura e liga
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s de fumo

‘ jante misturou 20 Kilog ra;_m:Zualidade

C ,
e 43000 o o aot 30 logramnas &2 O1E
€ 4$000 o kilo, cot

valendo 6$000 o kilo,

i 2
i mistura ?
A deve vender 0 fcilo da '
COIno :

a: Preo de 20 kgs.*

Seluco raciocinad _ 50500

45000 % 20
Preco dos 30 kgs.*
e 65000 X 30

Valdr da mistura:

08000 -+ 1a0so00 = 26000

misturado:
_1|__ Sokg = 5!

_. 180$000

Quantidade de fumo
20k8 i
;;una dessa !

.. 50 =53200

(154
sturd :
Valor de um kilogra

2608000
487

ge ouro de 18 quila-

gramma\" o Htulo da ]jga?'

s
ndiu 3 s
5 e 20 quilateb :
308 + 43¢
istura, havend

Um ourives -
tes com 45 gl‘ilmmas __ 175 grammas,

N 35 0 ouro
cunind0-s¢ od

. 3 . m
' Solugio raciocinad? o contida M#
e ! ;
. Obten.ge a quami:xdede s

/ lates
9e 18 quilates uila

184 X 30.= 5404




e do ouro de 20 quilates

209 % 45 — 900 quilates.

3404 -1 9004 = 14409, donde o titulo da liga correspondea

14409 = 75 — 14 ; quilates.

488

/

Uma pesso ‘

¢ titulo de 0,950 € outra ao titulo de 0,800. Uma contem
120 8.. de ouro e 80 de cobre,
CiSO misturar as dua
de 0,900 7 . !

~3i0 ¢ pre-
Em gue proporgio ¢ P

(Lemoine)

i
Solugdo raciocinadg : :

“onte
Uma grammg ao titulo de 0,950 co”
de prata pura

08,950 — 0,900
Ao titulo de 0,800 contem (Vs
Para que haja compensag.’m
untar o pesg de uma liga ao

= 0&,050.
»900 —— 02,800 -~ 08,100. s
em 1 gramma de 0,950 € ¢

sario j titulo de 0,800, egual

: Que quanty
3,40 de aleool,

)
! Solug‘&o_ faciocingg

a: 3HI 49 64 34"01
18000 5 a4 L 3408000,

0 4 a0
4 possue duas barras de prata ; wmd

. —0,800 e 0,880 pa

- itulo
S barras para obter uma liga ao titd .

Quantidade do liguido mistfxrado: =

1! % 340.000 _ 455 jitros.

jcionar: -
Quantidade de agua a addicionar: :
' 395! — 340! = 85! de agua.

490
i S
1isturadas seis barra
evenl S€

0 220-0,850—0,860—0,740
L livca ao toque de 0,340
=)

Em que proporgao d

.y erudes 4

de prata de titulos €g 1

e ra se obter umd
/ ’

) 280 orammas ? 1
o e 4 d‘e toque inferior ao toq-“e
0.820 ¢ as de toque superior
; do a disposigdo do cal-
de cada barra e o to-'

Soluqil:) raciocinada
médio tém por titulos'sﬁo ¢ 0,880. Fazen
tém pér titulos: 0,850, 0 do entre o togte
culo e estabelecendo a relass ber vem qUe:
que da barra que se desej € tal

Total
toque da barrd- . .

; Ag barras
0'740, 0)800 g

; ' 100

0,740 VA D 4160
0,800 : 20
0,820 '

\

‘ L
0,850 : 20 {7
0,860 R

0,880 ga,i",,‘versa'mente pro-

que médio e o toque

;nar de cadali
0
tes entre 0 t de cada barra

y " s a to
do ser 08 PESO°
Devendo xisten

. : e rammas . o'y

Porcionaes 4s diff“engass devetnt to"}?r;’;’g de cada barra o

dag barras, segue " 16dio -C .em megﬁl prEQiOSO; t(?man-

de titulo -inferior 10 " e se tem lo inferior corresponde 2

toque’ superior. O prat parra de i \ 4 '

d ‘ mas de cagalin 70 (10040 x2)
O-se 70" gramm? 70 '665( '

3 20 X 151
) 40%3‘07/"4 - 000
e (LA
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Tomando-se 160 grammas de cada barra de toque superior..

obtem-se m peso egual a [

160 ‘
1000, ' 1000~ 1000 (10 |- 20+

40)

0 que demonstra que em ambos os casos ha compensagio.
Dividindo-se o peso total da barra que se deseja obter ou

1:3802 por 70 - 70 4- 70 4- 160 - 160 - 160 ou por 690, em partes

proporcionaes, chega-se 4 conclusio que devem ser tomadas d¢

cada barra de titulo inferior ?0,3401380 4
AT T

das de cada barra de titulo superior 15’0 < 1380 .
: : : 690

140¢ e devem ser toma-

= 320 g‘r;mmas-

491

Uma senhora mandou (e
f;z:-:a;’geiando a priﬁléirzt_zsg.4, a'segunda 30g.5, & t€r-
: gt.i.,t e1 a quztrt'a, do toque de 0,740, pesava 20g.5-
0,900 o da tifc(:iiiprllneira era de 0,300 : da segunda de
a de 0’()2”.

rreter quatro collieres de

s
Qual o toque da liga obtida‘

. Sdlugio raciocinadg : 1

25g.
de prata pura; 3g.4 de

25g_ 4 v [
0,800 — 20.5130¢ Py irvesia forma 30g-5

toque de 0,920 e 20¢.5 do toque de

g Ma quantidade equivalente a
+ 782 10,920 = 360,084 ¢ 20g .5, ¢ 0,740

i’ortanto 25 ;

J 0/ N :
final contem 99g.024 dle 30g.t5 T 4022 1 2095 oy 11626 da lig?
‘v ra 3 v A Y
gorresponde a 99 goy . :)16;6 p"rg ; ‘donde.o titulo da liga tot"

£ i RN O = .856. { .

)

Prata do titulo de 0,800 -conte™

W
t M

I
e Eo B
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. ) e de 0.950,
uma barra do toque de 0,880 e~outra do toque de o

3 cera mis -as?
em que proporgao deverd mistural

- 3 t'-
Solugio raciocinada : Sendo a liga que st deseja obter do ti

1] 0 de 0 gf)o ‘O“lar de cada ].Ua devem estal na !azio

ll i ¢ ir l‘()(lu das duas bal raseo
nver: S’te ltES entre 0 e

i sa d.‘lS di“el'ell(;aS exi ! »

e Do + 4 harra-encerra nenos 20 gram_
rimeira Dd ¢
Sobre 1000 grammas a p
i r
y . seeunda mais 30 &T
mas ‘de metal puro e @ S¢S |
metal do que a liga média.
. 2 al
Fazendo a disposi¢20 do¢

0,980 — 20
0,920

0,050 — 3¢

animas desse mesmo

culo, vent que:

amina : ira -se uma
nnas da primeir parra perde ma
animne

20_:_‘:_;9 — ()g.b‘ -e
Quantidade de ouro egual 2 —{go0 -
a qu

Se tomarmos 30 gr o iAok 20

.. de de onro egual a...
_ia quantidadeé
! o |
: tem-se U
grammas da segunda ob
S 1‘ 0 |
30 2 ) ng)- g
71000 :
do preju;zo que se tem, donde se
i ' V as dasegun_
rimeira € a5 20 gramiias gun_
e obter da mistura-

nto con]pel‘lSﬂq
: as da P

que se dev’

Ha porta
conclue que as 30 gramm
a0

da mostram a propors?

\

493 .
V o warrafas e vinho valendo
E=d
;dade de
qu:mfld ek
outra qi

Bxy Tl
5 ¢ :
pOSSLle acn deve juntar a

Um negbcinnte |
Jlidade do valor de

3$000 a garrafa; que )
e- 11E
€sse vinho pard O_t..)tel \
2%000 a garrafa?
R

inho 3000 a garrafa, 50
' o tantas garrafas
1508000 contiver
5526 79.

- \v
: . yalendo ©
Solugiio raciocinadd 1503000- Ha portant
’ 0 = |

Tyt zes que
Carrafas valem 3000 forom 35 vefﬂs. b s

a5 .
do valor de 25000 quantﬂo _ 75 garrd L o garrafas deagua -
28000 donde 150-007 < a'do o pecessario jun

epts istur ‘ i
garrafas de vinho ST

ol 75 —50.-=25 garrafas: f
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494

" Um negociante adquiriu 20 garrafas de vinho por
45000 a garrafa ; quantas garrafas de outro vinho do valor
de 8$000 cada garrafa deve elle mistyrar para obter um
vinho que possa ser vendido 4 razio de 7$000 a garrafa?

Solucilo raciociﬁada:
80$000. Sendo o preco de u
rior de 48000 e o preco da 1

20 garrafas a 4$000 importaram e
Ma garrafa de vinho de qualidade infe.
! mistura de 7£000, vemos que o prego d0
vinho de qualidade inferior e o Preco do vinho de qualidade superior
. Ou de 85000, guardam gz relacio de 1 para 3 em comparagio. com ©

Préco doevinho misturado. Devendo ser 0 numero de garrafas 2
tor.nar de cada qualidade inversamente proporcionaes 4s differenas
eXistentes entre q Prego do vinho obtidg e as duas qualidades o™

slderadas, deduz-se que devem s i ; lor
y €r misty fas do va
. de 88000 e 20 do' valor de radas 60 garra

“43000, rafas Ge
Vinho a 83000 caqa uma ¢ egug? aosggégr;’og)l iaiggsigg e o ni.
mero de garrafag de vinho misturado eleva-se a 2;.+ 60 — 80.
turado vale 430000-t- 505000 — 5608009
0 + 80 = 73000.

Esse vinho assim mis
€ Uma garrafa cysty 560500

: 495
: dé I:hstur.aram~56 duas” qualidades dé azeites, valend®
° 961 qualidade 78000 6 1y o de 2° 35000, Vendeu-5¢

€Ssa mistury aq pre ' A
| S0 de 63000 o 1; w5 HoRs
- luero de 1:000g00q. i e ey

Tomaran.ce’ i 1

Jons, ardm-se 200 litros do 4

i d’e- 1% e 400 htros‘do,azeite de 22
mistura, tendo-:e Perdido durante

Quantog litros (e az

Primitivamentes

. qessd
para a fabricagdo dess
. ~ £10S"
amanipulagio 20 Ittr

E

@

- Soly ALY )
q . W tro
200 litros de- azeite de 75000 © Ii

‘ ¢lo Faciocinadg -
Vvalem g

\

73000 3 200 - 1:400$000.

400! de 5 - whig | e ) !
2 s;?loiglo hfl‘o, Mportamy em 5%000 > 400 — 2'.0{)03:‘000’1
L s contem 400’ + 200 T ﬁml que, .Ven»di‘dos‘a 6

S ri’L-
Bite de cada qualidade B3aY™

5000,

 tidade :con{e"do 7

3258

< 600 = 3:6005000; havendo as;ir? um
-4008000) — 2:0005000 = 2008000.° N
: os 20 litros, O lucro ser{a

1:0003000 o lucro seria de
d:e se-deduz que na mistura
de litros egual a

o litro importam em 63000,

lucro egual a (3:6008000 — 1:4 e
Se nao se tivessem Pper

: T
63000 > 20 = 1203000 e, em vez(t)it.eszon
1:0003000 - 1205000 = 1:12050 Vi oS
havia do azeite de 1% qualidade Ut

1:1205000 < 200 _ 1120 Jitros
200000

111203000 % 400 __ 2940 litros.

¢ de 2" qualidade = 200000 5%
4906 pi

vinho de 3$000 o litro.
alidade. vendendo-se @
quanto importou o li-

120 litros de
ma outrd qu
\ toﬁtTO- Em - ..
jdade? toaw w@ TRy
— 370"
+ 1201 -+ 250! = S
70 — 1:0425500.
Solugilo ’“cibcmsd? :d jstura : 922 ZZ :1;’20 = 3603000.
g ia tota oy 7
Importancid 2
120 litros de VInT2
O vinho de c.’utrsae 1:58
— 1:582§500 e cada [itro="

Misturaram-S€
com 250 litros de 1111
- eC

mistura a 525$000 0

4o quial
" tro do vinho de °u~tr:.l i

0

£0.6)cobret domESIEY

v on de ou
d de £l ¥ peSO de ouro'puro
it Wi

mesmas -

iso e
ontida Bas

.'ﬁ C!
parteds o do ouro ¥

i\ra' (o) pes

[ \
uro excede ©

» .‘ 5

egnal aos —7-"da
Yt ’Pm&g,s.

peso do cobre de.‘ {a )
Quale iy v sopi i g2

~ldem ser fabricadas & ) ‘

imitiva uma,qu_x?g'

ndo-se-lhe mais. 5

e .

cinadd e

i ‘
S ‘o racid
Soluclio r gramm
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4
eso de 12 kg,6 e que
: b mp }
e tem u ! 12 €8
' fia & vapor sabendo-se qi 8 7 de estanho e %es_
l roe i e de 5. % de cobré, 500 o kilogramma, O
grammas, obtem-se uma liga contendo 12 grammas de ouro ps se compoe de 2 2$50!
| i ) 12: 5210 120 40
tendo por titylo 0,9) pesando 2% X 10 _

sta
9 e =

cu
| i i o cobre
] Cuaka 5000l onio 150007 ;
da gramma. ! tanho 435000 e o antim Lo ' 0 o
. e el a0 S

i ou 100 ¢
aciio importod €
| ; 00

(0] produzido pela oxy-

A A fabric SN
A 40 - L _ requz

Portanto 7 grammas de ouro puro pesam 5 de grammas 4 gadas e 0.Prd 15
nos 5 grammas, gy ' S o fol dEECH A

A fusa ‘
2 dagiio durante a fusa0.
40 (X-15, %925 - .
3 - T3 de gramma. '

(Phelippe ¢ Dauchy)

Titulo da liga primitiva -

jocinada :
Solucio raciocinad

(2-,500 4.< 1216 X
{ Ll ta I'
y

a i .O:
(0] I') ECO’dO :}lltll‘llOﬂl

grammas de ouro p 2 (1 :

stanho:
do cobre de S Preco do estanh j
K = 680 | A ; (45000 <

b 840="— 140

g 1-
Quando ¢ Peso do ourg €Xcede o peso do cobre de 1 grat
Ma, 0 peso da liga é de 1000

' al: g gte-
Valor total:
: 5, a ligHi ' ; 1857
Q0 € quand le '637s,5, ¢ y
besa ‘680 q .10 exceder . de

) ‘ i Se- durante
19.”9 A 637z)5 | ‘

orn
Se que a despesa t

O] ute e

contido na liga primitiva €
0160 — 150 grammas.

€7 90 peso dq

Donde 0 v
0 peso definitiyg dessa [j

alor da 108) 100 =
. 0 X ESAR
(7523
Sy
82 definitjy, corresponde a 150, gramima
ga ¢ de

409
‘ : | ‘ I ‘ v
¢ 150z 2010 — 1500 grammas,
Peso de Uma mge '

~ubicos de
g cubic
2 met O
da de 10 fra
nce bt
{ 100 1 OS

A A A llentram = [ 'm_ 355000 o me-
i ( na 44 le saibros cus
‘ ‘ sefur . 5 - (e =
A 205

1 o volu-

, . My 5 S . |
i -3 "

z I o tro cubico,

a7 | ”

: 1 metro cubico de
a

L -0 de 55000
?f"l ’.I ﬁ ,

y : qal entr

. me do saibro- . misturs F de saibro;

I 7 ‘ . .

¥ i Uma outr S
3 1) (W A

31 CO
ros ,L'qbﬁl_ . '
! "y )‘I ’
' ) o

e
J
‘1‘

5:18 4 TaZ

! m’,?t
arela para \4, .

pachi=
al de uma mac

N

S st AlS W s
~.r_!§‘--\\|&‘ ," sealfip i '

=4 J;‘JJ,‘L:J At wivi 1 f 'y
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¢

O 'metro cubico, e o volume dg mistury & ecual ao volume
«do saibro. ;

Qual o PTeco de cady Uma dessas qy

as materias ?
e F. F.
"% ¢
Solugn raciociriada : e a prnnelra mhtura produz 3mi de sdi-

blco 1000'1"”
1m3; equivalem 150dms, donde 3mi 3
y:

4 ©orrespondem a 3mi750.

3
bro  mais Vi tendo o metro cu

de 100dm3, ou de

Prego dessa mnstura

83000 X 33 750 = 30800p.
ura ha 1ms

§e na 27 mist
' de areia Para 4 de saubro o seu valor

Corresponde 5

1"” 5" 4 = 4mi
Halihen 205007 ;

! .salbro Valem 303000
2loy > 208000
Multlphcand

Uma das partes do sk q: :egupda quantjq

2y
Subtrap; dde Ui de saibyy Valem
in (S
Salbro que Custan | quantldade desty ql

ade, para egualar

405000,

tima, restam 5m3 de

-
/

saibro ¢ de

i ; ‘tngf"l)rbd u&lu 30 qulntaes

! br
' do cylindro de €©

‘ ’ reu de azoto do A
t . colheita absory
Quanto a
Sp e . - i
' e . stituir 1nteg‘rdlmeﬂt
S .‘ - e re
DCQL].lﬂdO S

uma-

e a mesina

1-8¢ GObf

b lo pela colheita, espalho 10157 de azoto, e de

. 0

absorvido p itrato de soda conten s de dias partes da
1nitre

o o8 eo a 20 7 na propors

sulfato deamon

?
ar ¢
a2 0 Pre"

17 para tres partes d da mlqturd P"ecls £

Que quantidade (Royer)

e ao ar 0 azoto

‘ to
O grao conter deRse
t]

Solugdo rciocinada: J
304t X
10 ? .g. .
A palha content : ; - 20 A uma»quanndade
0

. az0 )
Y bSOrVeu. do % VO
Portanto a colheita a )
or

— 86 kg
egual a 66 kg + 20ke

to
ortan

U a

€ 0 peso da mistura conteria P

_L 0X3$18
By '

% de 27010
a ' istura,
] r essd ﬁll .
| essario emp egar d '
‘ Seria nec :
.L Y 2= = 477 kg,
. 86 kg >/ ‘

.

E

pre ‘de forma; EV A

s LC’de aoua € alcool P
dr >

apO“
ido que esc
Q ligut

10,
drica de 0,01 de ra peso tot

al da-
(q
Sando 840 gramm?s

epf 50 . altura
pes;-xva- 26&33 &R [ 1a do VASO+ i lcoot
widade desdeaguaeded
ntida

he ndo-t‘}e ‘quesy

fmstum,, ’
PergJﬂt‘l =0

o1l adrmasy. | i (Roye’)
qué entraram ;1 78 (¥ b
W o h’tro de ‘11000
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6 ¢ A a altura, temos que
Qua.nto disPeude“ 2

iangul
5 base do trianglt
i aB X A:: 9: 17, donde -

46 e
Solugio raciocinada : Base : B X

AN al A; Portanto
3Dm5 — 35m ' l BX17=9X : :
Altura: 4gm 4. oa oa (A = 60280446 w
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Um pateo tem de Jado 16,30 € ¢ quadrado.
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i 132 T g 3 mesa redonda Verificot=® i l1 metro de infesrs
: 4 = 528 il it i ! ety e ¢ ; 126000 © metro qua-
" L 5 = 105mq cedia Om, 48 da me> B R
oy Obte'n'ﬂe ()u Y \"Llor deSbe I
A | i s . ' 1 : ) 7 ’
] 40 quadragy, . “?erhc;e de ym . 2 \ } C(Leyss )
I Quadradq elevando- drado.?

se o lado * .
I ‘ ul ontd excedesse de Om,48
Sy fivessé un: comprimento
o g

L=
‘ ( 26m .é );s 132 132 17424\
R VBT e

A \ PR da’ . > -k | a
i * Supericia LIRS 95T T = 696m2, 06, i Solugio raciocind ek o res OmA8 01 seja, egua
. ; | Y terreng . 696m2 o , ®ra necessario 4ué eéa mais duas ]'m.g(, i)
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ortes eguaes, deduz-se

pelo COmpnment :
0.¢ pela largura los SUpp

uadr, 4 do rectangulc S av 10s quatro angulos
q ado da diagong] ¢ eBuala > ; por Lonsu:r,umte 0 _ Havendo 1 q By 10 <ido collocados 6 suppor-
que, sobre cada comprimento d€ : AR e e

S
s e sobre cada Jargura, 4 supportes,

(2880 )¢ 1 (190pm )
g = (120pm y2 8294400m2 - 1440000w* — 9734400m°. ; tes intermediario :
xtrahmdo-se a raiz quadrada desse ' 20 supportes, ou : o e diias
£ - umero achanios - ¢ : : mpram 5
primento da diagonal, oy achanios o co . (61 4) 5 2=20( isto porque sio dois cOMP
. Jarguras).
, 4 cantos, a0 todo
4 cra\xad(\s nos :
4 supporteh en ¢

)/ 9734400 ‘

3120 .
; Incluindo 0s '
everiam ter impor

A siiperficie :
d i LR : .
este jardim ¢ de sdo 24 supportes, que d

tado e

lln \ 2880 y o
1200 — ' ’
00 —— 343601:0:: * = 345Ha 60 ) 120000 X—QLL\#Z‘} - 7$200.
. — 1000
180 metros

terreno €ra de
a despesa

58
wtro do
peety a metro linéats

Rodearzp, Um terreng Se o compnmento do Ui
V] :
€32m 50 de Com[mmentoﬁo- - € a . mio de obra sahiu a 20 :

bre 37m. =(
\ U de
de ‘alturq, v 1 h;glm % ma grade de arame de 1™2 ‘ feita foi de | 0
<y Valeng O arame « ..4, . :
7"500” 0 metr 200 % 180 # 36500

angnlos ) 2 '
ugulos e guardande g 9 quadrado. Nos quatro
i ' | nnP"rt

‘tdllc ; )
1as = - 45 .
as de £%.50, fincaram Sup; Portanto a despesd tota

fel't'()’ .
j Pesﬂud kg 1 - ; R
1 ety tle Custando 120$000 a to- : . §485000 - - 363

portes e = wlﬂeo
' nelada,
i rectdng‘ulo des-
do pum diama-
obtida apreseti-
cedia de:: -~

A M
D ’16 obr
4 fUl )’_0. 2 DS,
P42 d razdo de 20 réis o metro
: ; : : 3 Sobre 0§ dois lado
' y mii-circH

i ' Y 9 X
,732("? S

hlled
r.
a despe ; Creveram-se duass VX
olé
t'l\‘u uma cupel‘m’e

132m 7326 \upeﬂlcx !
1mCU~ , (Leysse.'lé\’/

EI]I q . .
UdntO 1"11) )rt()ll
I.e V»S sSen -))
o ( Sene 5
S lut;io lﬂclo‘-lnﬂda CD"I’" ine ' |

o (521 50
ua
ntldade dc ara

nto do perj erceno
i 37m,50) oLl I;Om i do ! ' Uﬂlcu]:u‘ i-lh“l ,
me Necessary v ‘ \ . mferencias
a: A ; , m,.c:r
180m o o duas S ,flclc total desses
X1 i a.supe 132m*,7320,

.V
alor deSSe a"ame

/

20 = 215‘“:" ! - ’ ; :
[ i ary e’ ada e d
o 0 Solugdo raciogis pgud sest : ‘o de um circd d de 132m- 7326 :

dois semi-circulos © quadrd

" (¢]
216 = 6433000 ' S A e S€mni-circulos corresP mensﬁo
; g+t tendo para raio #M#

de 59m o
¢o pr’"50 ¢ a distancia entre os SUP" . ~ dividida por 3, 1416 : L 6emO;
ento cOntem sete vezes esta - ' / 132 732/0 '/42'25
J l 3 /v

€alar
i gura 37, .50, contem cinco vezes 3 ]41

pos

33000
endp o

COI'H‘ i
ferro dp Miento




_ 369 —

N

tO um muro assim felto de
ortan ve
I i ¢lro <on

s 2 : otan,
fundir-se-ia fonl o compriniento do rec
gulo, equivalendo pois,

— 145m,6 de comprimenta; P

iderado : ' R

3 0 muro cons : ¥ W

: amenos do que Tindon _._1300,40—‘:15m'20tra de 0m,60 ha uma «
d i i A R e i |
a lage de de 13,2) desa] R
05 % 2 0u a 13 centimetros B Se se trocal'0 .“mam s diﬁeren';;m,zo possa conter ow,20 i

¢ a Superficie seria Feépresentada por - | differenca de 0™,20; P a5 vezes
SH9DETI0 — 130m, 7356 _ 1170 |

res quant e um pumero de
3
830 nece=ssarias tantas 1ag

sidade d
eces.)lda g ;
‘ Om,20 = 76 lages: Ha1:)]6 lages. '
! i ou 15m:0 = 0™, 6= :
a largura seria egual a: : “ lages de Om S0 cgual a 182 .

donde a sy

117cme = 13em g-ur.n_

»

1 561
( ‘ 360 .

; jo
ete. rectangular ¢l ,
+2 um tap
' ' hora poSSHI 5
- ' ) : ma senl ; ‘ '
Um terreng FECUlllgul:;r tem 37m 20 de L-(,m]-)rzmt‘"“’ | U 4 _6_ da largurd o obteria um
€ 28m80) de T T IR oY ' 5 to era 0S5 5 | lo 4 largurd b
) argur: “SVntaram g muro limitan ) comprimen A ido parallel? rficie do 1% e
Hiteriormen te Este Muro, de om 40 de espessura, estd . tandos 10 sentl .1 4a super : 'lo
¢ 2] 2 4 ; = . Cortan e cerld 3 rimeir
& e Skdogde Liges de Pedra tenq, tmas 0w 80 de comprl ! \ ja superficie dicalarmente 5 quaes
: - ; . 5 cu _ oS
HENto e oupyye 0™ 60, Pedasa Caleular: ; parte do terreno - gitroltapete stante perpe tros tapetes o b
it e 1 Tk Y re je ou .
limitady Pelo myyq €m areoy o CCtiareos; o nymero de cortando a parte pteria dois © i,
Aoas daa e ] . R : ‘ ; (o) ! nja :
liges de Cada €Specie le)l‘eg‘::dzls Para revestir esse muro i pedago- retirado, outro. r coml uma fra J_{g prs .
- > g . : \/ 3
Sdbendo-.se que fﬂl‘mn S ar 3, ’ ) .l o dobro do .spende X endo-se q e
; CCessariag 182 lages, o : um teria i aria di Lor sab +5 valor era
5 . | Ouatito prer tl:eS tape h’imiﬁvo’ cujo va ’
. . (Guyon). ‘ -'4.}_ : % ntagdo desses i aljet 5
Solug i ! ‘ Ornaments :
Solucig "aciocinggy . Terido 0 ter 4 tangular, ¢ n b fmﬂJva X _ 7 GII}’DIl)!
temos o Consideyy, ladog isto ¢ d €10 a f6rma R imen L aproveita ¢ BT ) (
P08, duas |5 dois.compri 9 ? \
tos ; Portant, o'm guras e dojs d 3$9(,0 !
i 0 que o rodear 4 or uml . A € : tapete: J
solido teng i €Ve ser representado P ~ C o do
0ug 4o c:mPoAr base um rectang;‘uo,d,3 0m 40 de largura e de Aot Perilﬂeﬂ'o ; ‘2’;‘_’.‘1, Jargura.
’ Primentq ! y i ' ;inada : e a1
! de comPrlmento egual a Solug3o racioci 5 o largurs do tapete
1 a Y o -
! (37"‘.20 Sk 28“',80) . ol 130m 4 ! g d sa largul'a
Supel‘ficxe deste | t e yiis | ‘ 6 da Jargurd 2 aime"sm
ECtang | . } ( E ar
lmv g2 1 3 taClOrteré 4 2
8, 30.4)/04\. S ' tecor § ; e
Superfigje . ~ W Gl O 1¢ tape ;mento " WAL 18 ou% gess
ettangu]o Exier; 1 d co‘mp"m ) s mitivo ov 5 T '
2 s R ~. do { ; i i !
1587, 2 . 28,80 = 107412 4 ehhC tapete P
Uperficie L e H5
fIreng llmﬂado Pelo myrq 6
1071 236 =00 52t 16 ! )
B2 Tae 5T M019me o 104199,
£ °de )y 80 dag =
“P Para fap0, UM murg ge Om 80 « 182 =
Tar [l
' |||| .”1"‘ ¥y
L0 T 3 J‘i 4
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Portanto tera Para perimetro g da largura do tapete primi-

% 152 . 2
tivo majs 5 dessa largura vezes dois, ou

5 2 14 |
sts)xe=4.

; '

i
Os dois outros tapetes terzo - .2 metade da largura do tapete .
Primitivo e os %.do S€u comprimento, oy : X f;_ da largura do ’

|
" tapete Primitivo oy ainda:

S L e |
A = 5= 5- 3‘ f
Esses doig tapetes terzg €m conjuncte ym perimetro de n

_ % ' |
5" . ’
Ora i

».2551m c°“5i513faﬂd0, nota-sg que 3 franja que falta para ' |
4 sua confecedo rep, 18 b T l
i Presenta o 5 92 largura g, tapete primitivo,

4002 {ra
5 p— 5._
Se o Preco da franja ¢

de 3$960, pPara Ornamentar os 2“2 da '
largura 4o tapete primitivo, p

ara ornament,,
gura 3 despesa ¢

édessa mesma lar-

de 3396 . 18 |
2 despesa t:levau-.s(.‘_é,l : =226 Para g ?rnamentac;ﬁo dos 5 o
(3960 X 18) e 2 35240, ; i ?

se
rura e 2 bas
‘Sobre 2™ 10 de largu

xada de wma base

uperior 2 metros de com-
s

A perpendicular bai-
- largura. ;
rimento sobre 1m,38 de 1ars 1m,50.
1 4 outra mEGCEREEEE
de are1d-
Qual o volume dess€ EGHS
us

) -(L‘eysserll-’) .

' B os dois lados da base
mos A €

iocinada :
Solugdo racioc |
ieies i nala:
-infeinI’ eaeb os dois la o L i
, lume deste monte
e _ balt 9y —A)
_ Bg!t- i ; T vnloresl nume-
6 . ctivos
espe
valores pelos T
Substituindo-se €sSes |
u

Ticos vem : ~
- A =13 metros
B 211!,10. /
qa = 2
p — 1m,38
Altura = 1™,50 Fime
Donde 210 +/1,_50 X (6
" / /6
1m3x .
1050 o (443 =
1,38 XL X4
e 1,36‘{' X
]m!‘ PaS
50 « 8+
:'m:.: s Y 1” Vg
(s X 03B 7" oag615.
2 :
__4m3200 i 4
7T ago
) S losangQ: cuyds (7
057 i
m ¢ . -
a fo m20et b uarnigdo de
U pa’nﬂo*tem - amette £ 1 et
3 m A LoPp

e
t;vdmef ,-bdeado . /

' < g, ect
‘Maeg ¥gdem resp o elle ©

o ol
xteviorm€r
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flores, cujo desenho
cada extramidade,

Qual a superficie,
Séu comprimento ?

prolonga as diagonzes de 0®,20 em
occupada por essa guarnigio e O
(Leyssene).

Solugio raciocinada :
8aNgos: um maior que ¢ g
gonaes, representado pelo

o Pamno ficou dividido em dois lo-

i:i;:?ctic Odprolongamou(o das dia-

e gonats g 'Pado pela guarnigao, e outro

nor. e 2090 a Im40 ¢ é o losango
Portanto 2. !

duas vezes O'D,Z()a se i:i;n:]:sd; losan

uas ve

Fada pela guarnigzg ¢
¢do >
Icsangos, ou € egual 4 differep

€0 maicr medem 2m,20 mais
zes 0™,20 e a superficie occu-
¢4 entre a supei ficie dos doi2

: 1us (2,23 + I 2=
= '-‘\. —— v 2 — )

—_—

A 1200 X 80
2\

— 1ms 220 X 140 =
2

tria
osaﬁgo "8tlo rectangulo, tendo pard
fmaior, segue-se que as semi-

de am 1 tem a 4 i | .
953120, meg; “UPesficia g, 93 .
' 140 1, d 61,70 e a form™

aS dizm ) ;
1480nacs 69 metros-

3 €, como esse lado se con-

angylos da mes™ e e &0

ISl

b : - no de um
Oual a despesa para rod=art :;te terre
. = ) 1$75 4
gradil de ferro valendo© metrl (Leyssene)-‘:
¥ 3 1 ao
do losango € egua
s na das diagonaes
g36wt,70 a ontra

A superﬁci ;

3 indo 1
e ! das duas diagonacs: medi &
e o terren® sendo egudt

69 metros e a superficie d |
diagonal ¢ egual 2

Soluciio raciocinada*

gsﬁma,‘;oji‘z _ 28m,60

109 |
i em-n’memquatro triangu-

jvid
omenty s los rectos formados pelas
B 2 desses trian_gulos re-
anto, © comprimen-

As diagonaes de U™ ln
e
los rectangulos eguacs ° o 2 hypothe t
metades das duas dia2M%% 4 josang0 ok
P ! A
Presentada pelo proprio iderado € egud

: i
to do 1 do losang® cons i
R ST (159)
: .,”,”/28»6"/55 V(34’5)
EdE
2 —HE = 37’:35
3

— A0 T W = i
i »

4 agerdde
imento 49 izl 149=,40

Oicogpll 37% 35 X 4=

{ y j IR
4 em ’ 50
¢ a despesa importa 52 S 14920 26194
| 187 ‘

iDE_nte. 12“‘,5 € 1 tura,

Qﬁﬂl a supe’ 4o 4 tta_pﬂio P il
\ 5 A\'ea_‘ 4 1 22,’93

. cfnnd8®
Soluglo ra¢1® 50 T 10% BT L
127, Wptes 110,42 {
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Area dos dojs trapezios :

80m215 w9 160m2 30
Area de um triangulo .

5M.20 X 7m — 36m= 40
36m2 40 -2 18552,2/0
riangulos :
R18E7200559 0 36m2 40,
conjunctg . . .
160m230 36m2 409

Area dos dois t

_ Superficie exﬁ
)

196me 70
v e 566
Qual g altura g

€ um trapezio ¢

ujas bases tém 38,™8
€ (04m 323m2'() 2 :

:2"e 4 area ¢ de

Solugao Taciocinagy .

€m g formq
metrq,
trapezio, sabenq

que a mengor e a

de um tr,
S quadrados,

0S¢ que 4 base m,
altury ¢ de

Pezio e yma super-
Calcular 55 bases desse
101 tem mais 6 metros '

metrog, ,
Solngﬂo racioclnada . Q ’
B . u ) ?
Altura_: 5 Metros, Perficje do trapez:o : 75me,
Dividindo:se a N , I 3
somma daq Tt il;?;rflcle pela alttiry encoﬁtramos a semi-
€ de 15 Metrog , Somm~$5§ "5 seq Semi-somma das bases
Bl metros, ' % Vale dyag VeZes mais, oy 15  2—30
.'-'-“‘h'?‘ Tendo bas ‘ ~
©  Somma gag bases o T Metros 44 que a outra, @ sendo 2 -
o) o 12m 8

> dong o “CBue.se que a base menor tem
i Maio; Mede ; 12m{ gm — 18%.

< ‘E;w'i‘w"“ii\ o SN

-5
ducto da se™

3755

Verificac@o:

B+DbyAou ?
S=—"9

75in'.

N m-—=
18m+ ]2m Xsm_.:lSmXS
S =zl——uie

68 G
; : apezio fol Comprasd?
= trl;ftetfo quadrado. 52

; de 80 metros € que
i o 4 para 6, pede-
om

da.
Um campO .
2 aZio ez10
:954$800 a T te trap
L5 A jue @ altura dest
bendo-: €« 1 {
as duas bases €~ (Royer)
se determinal-as- d

N

: 3000‘ — 543%*
Solucdo rncloclnadn y i

Altura do trapeziQ -

a: , A
altur: \
eida ge !
Metﬂd ses: es & . 3
a das b2 orcion?
Somm ]

R .
Sendo as bases 13’575 X,4 ;5111,43‘

=6
eguaes & 3 : :
AL "4521'“’732 . : * U3
} 543 X 6= 130" -
ole 72>< "N
21"

569

6 B B C
te® = VT it ST 5 :
Um terte88 i thior o terren
m S

ro-
J m '3 ed 5 L le® egual ao p
; de 827 al a3t , ezi0 € bases res-
or me . qit trap as
men om 1559 va de um i do
ellas de 30% AL i i
jnadd * bases 51!
raci®® " qas (4l
Solugdo ™7 1a



(glm;ﬁ _{*Szm,‘;);‘z 2
—2=87m

87! X

i 30,1’!1]"' —

: D— 2623,,,,'05 Lo
==<0Um?.9305

ura egual

Alment dua
~ite 80 as bases ¢
640 kuo"'runm\’ de 600 me-
S L a5 de har
2rva.

4 qiantidage
m;: Jaantg de(xiri haryy colkida. et

» Para se pog S€r vendido °.h em um

. 'ttf; tc iy o o t::rgo

at .

ase e :;r,euo de'férina Lol

augmen??fros de alturar

ado do seu valo,

do valor

AT

571

ma de um trapezi
comprador pagou

Tazﬁor;;n zggz)roeono =¥ pIORieRten g
impﬂstos. o areo. O .2‘:160$£;)00 de
Sabendo-se que esses jmpostos correspondem a03 ilb%
,r,reqo ¢ otriplo

e maior do te
ithmeticg das

do

va : A :
101‘ dcl. Coxnpra’ que a bﬂ-

ez

s do terreno?

da

lne ’ ’ (4 *

menor e que 4 altira e al a madia at
el

dy
as
bases, qiaes as dimensoe

yalor da compra:

12 100008

2:160$000 = 700 __ 13:0008000

Superfici'e do t 5090 908

das g Se a base maior d 06 0 triplo. dab
Comouas bases estd represe r4be?

: a altura, estdo represe or S

- 4b il i

Solugdo aciocinada:

000 = 90Jm*
nienor, a somma
ase media assim

;' donde abase mgqor;

A ras f .
raiz gqnadrada Je 99 vezes * %,
M’ 5 ‘-l... —_—

y oo 54\ L a0
45> e]lfl“& é (_i_e

—_

158 X 3%
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‘&8
o a4 ue é egual 3 "'
fiie do 47 terreno qu epela !
erficie do - Jicando a bas !
v A 4 di Calculemos. agora & *PE " iy multiplic ivalente a
i e 3 e a dis- aa
‘dindo as bases Tespectivamente 422 60 o 30m,40 e a
tancia entre ellas 20m,10; 0 2%, 18 metros de lado; o 3°

4 equ )
- mo € €q
: o, cuj elogram ‘
um parallel ogrammo, arall

b
y rqueo P tura. 3
altura ou largura; isto :(:)a(:e e da mesmd al- ento tem 257,12 €2 1
. . . 2 2 ' L sm rim . 5 |
da forma de um losango, medindo a diagonal maior 34,20 s um rectaggulo da me terreno O C CO;HZPX 14’305339:::3,216 L A
} ) (2 a2 3 E 6m x
/  eamenor 16™40; o 40 egual a um parallelogrammo de -f Se a base chtIicie é de 1%° Xb; 20,60 e de Iarg“"‘;m' ,X e
' = o o ' super imento 2V reatifo s e
14,30 de largura, 2512 de comprimento ; o 5° de 20m,6 I fargura 14m3 a potem de comPf"‘:ﬁo que tem de r:cta“g“m er
: . B o terren “ectan um e
de comprimento por 6m,40 de largura, e o ultimo valendo r beio 3t e ha de um _,.ecta :gque a area de {tura ou largura- e
20 Sy o &5 6ata i " apresenta a fort e 840, isto PO pase pelad de : 1o
0S g da superficie dos “outros cineo 7 Dae a respos i X20m,6 %< 6, 40 ou 131 ’mpfi mento ot! o terrenos €de <O
‘ - o ' do ¢co es cinc '
- 4Teos. - - ; €gual ao producto ficie total dest | 131m2,840 = .
| Portanto a super 35922,210 + 1
/ Selugio raciocinady : Tendo ¢ 190 terreno a férma de um tra- - > 324m’+280m-‘t4ﬁ480- - \ : ¥
Pezio, a sua superficje ¢ ceual d semisomma das duas bases mul- 13015w*,1520 - = 10D e iderando o
e \ tiplicada pela altura ; se as bases medem 42m 60 e 30m 40 e a distan- { ' upermie’ cons _ ‘ | i
. cia entre ellas, ( que corresponde g ultima) 20m 10, a area deste 5 :, desta SEF 5. s
x & | ) ik ¢ terren?. : 0s € & '
) terreno ¢ egu.a‘l‘a | Valendo o 6° s 48 yezes men , 8 ). ‘.: :
; 0 mey) 42,60 X 30, 4o ) . 1 correspofif =+ &L 3
. gl £ 30 40 2010 = 1t 5647, 52 5 20, 10= | % S ; | ol e J8
: . i 14010mz 6430 egual 23 A o o ¥
= ]3015'"2;1520- . . ie. ot @ 3 56655 =87 : L. :‘.‘
i : ) ais Dt : s
& S€ 0 2! terreng tem 18 meirqq de lado, conclye-se que elle feest, o pul 56m* 659 = Iy :
, 3 3 ) , J . | ]
:p;esenta 2 forma de um quadrado que ¢ quadrilatero que tem / 14010m2,6480 X 2 — 8750 L s
,0 o :’s-ladOS perféltame"te €Zuaes; Portanto a area deste terreno | h_"‘__‘s/ q um.
, eue;gdur:dao .qtuadrado de um gos lados oy 4 1g metros elevados a0 ‘ ‘ 573  da forma de o .
quadrado, jsto © multiplicaqg POr si mesmg . ; erren o umm 12m, 28
“A Superficie ¢ g o os, t€ na alturd, o
' = v’ z es e
; Im2 % 18 18 = 304 g | Um cultivador :m o da ™ B
Se 03! terreng te ) : jyidiv a € 3 S
s AR o quem o f?rmato de um losango, que é tambem Polygono e o di e alturaa A e10- ) ot
“ i a d ¢ o {; -
: dois triangygs > 1280N5S se cortyy 40 meio formando ! de base e 142,° 187, sse ter . VA
gulos eguaes, TePresentang, : a outra - | egi®” . ea des® i
© dobro da altyry g, Cada tri, Soma dellas a base ¢ a 0 | B ~ Porém, de base er e . nguio® .
a metade do Producto Ha p ngulo, Sendg 5 area de um triangulo { Deseja-se sd \ “do 1) trian 2 625, base- i
a \ . \ ) ) [
de que a aregy do losango coSe v altura, Chegamos 4 conclusao , da‘ Ared \}'2590 ’i oducto ds "
y = rl'espo de - de i ; clﬂn mi- \
Suas diagonaes, i A metade do Pr°duc,to o 4 Solucdo rm:io>< X ) gl 29
¢ Assim, Pois, a S“Perﬁcie'deste terr p s iat

“PO*'que a area de oy A
Pelaaltura, ou BXL2.



Area do 29 triangulo :

llmz X 14
Superficie do terreno 8,4+ 2—133ms 4,

9011:: 625 + } :
7 133m:
3 | 4= 224ml'025' <

574

Datermi
- rminar
g'-ll S POlygoual! eg"_lal s'asqperﬁcie de
03, Sabendo-sze a treg trapezi um terreao de
a CBIOSE S o
mente 873 ¢ 9m sqd ebos trapazios oo e a quatro trian:
met ) e X med : :
LOS, € 05 trian ula_eq, |te11do uiﬁa em respectiva-
gulos tén ﬁmaL b altura egual a 12
4 Dase e
3 .g.lfil a 20’",40

e
para altyr;
AromaE e
14. e 702?: 12m g
o 80; 0 3°: 4m 10 e
£ 1

Seluci 3
¢do l’aclucinada': K S ~
017

S { (823 ~}-9m

uPEI’HCie d |

y 02

15(;l petficie total 1;03?
s W
0mE8 % 3 o1 s

tra I
5 = pezio :
] 2) >< 12m= ICGmI 8

: 10
01,8 X2l

3 trapezipg ! ‘213“",6,

Area d AL
\ 0 192 ¢ri 323"12 "
ke triangyy . A4 213mag =4
S X (5 6 . 10 Jloes m?,
) 0 ‘
Area do 20 45 X 20, 401
langylg . )$2= 114
X m2
Tms 24
A X(12
, 8
Area dg 3 0X 20, 49
trlangul9 )$2 th 261 ¢
1 me, 19
1m2 of 7
X4
Kl s s 2D
T, 64
1me X1 4 o

R o
pPo.ygono regulals 0 &P i hexag or™
- othentst

raj
‘col,': quadrada de (om,q ; ‘ " |
« 'Primento & egual & i ey SR

3B

575

L 1Dm aviario esta ladrilhado co ladrilhos octogonaes
ado egial a O»,10, e aumero de 45, medindo 0 2po-

thema 0m, 145.

Determinar o lado deste aviario:

lados julu‘;in raciocinada®
A area g(;ljxcs e portanto um P
8emi.pe a8 U polygono regular ¢ represed
perimetro pelo apothema: 5endo 0 perime

o (Qm40,e3d

rimetro ¢

tro des!
2= rea de cada ladri-

Om Qi

lh 80 0 semi-perimetro € de 0m,8 eada]

© equivale a 1m X0 40X 0,45 = m*,033- Havendo 43 lgdrllhoS,
’ s de om?,058 X 45= 9m? 600.

A Supere:
periicie por elles occupada €
Lado do aviario s’ ek
1/2;6165 im’6 x
: 1
576
o teo rectangular,
i seubiy mando? adri ateoapresen-
i 1 { T 0‘113[’35 ‘ :
g hexagonaes. 5 12e 0S 2drihes tinham
’ S
; razio de

ta
Omva uma superﬁcie de 34" ,17:5 A
80.9 de l:&do, I—Iavendo' :,qu 1nr [
$000, qu:la (@Spesa e antos
sariOS 2 % | »
‘ L geram POIE
€e Situgio racioginad® Bl;f:f;i:': i
£ erimetr™ % )
ao producto do P ¢ " ema 1 e :

Nio - mos valor onde ;
conhect corredP o 4ois 1208 e

hema
o onos f ;

a .
Pothema e a metade do raio 4o hyp
- 5 rai0 © T gpothe |

indafo

Um
M angulo recte, €™M que e
olﬂP.""“e
2 2)’ O“ )

Dahi deduz-6¢ que
3 (] menOS

V o= @ |



~513g20]
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gando 4 mdo de
A superficie de um ladrilho corresponde a

i . a pessoa, Pd
k5 Quanto dispenden esta pes dr;id07

a Z
b %ra i razio de 7$200 o metro qu

sy, IX :
Lol <ok 07,704 =2100m? 438

-0 o terreno:
| Solugio raciocinada: Aread

26174 . Cy
1416 = 6370 . i
2 5 5\ 50 X 3, 141 : io mul- B 3 :
Franied 3% vezes que 210em ¢33 se confiver em ‘ E : 1m? 34, 505 ‘?, A quadrado d(: rai i :__'-. !
= 2on / ¥ porque a area de um circ formula: i
cm? 0 por 7 ( pi ) |
it =1624 ladr; i irculo =7 R ‘ Bl
210,438 adrilhos. § Area do circ u : 'V', iR
largu e B
dc Om»bsea i 1
O preco desses 1624 ladrilhog ée , ipedo sendo om,12 X 2= L
gual a " llelepipe s egnal @ 012, S
' 1 0 - da para 5 s e eg 24— o . .
805000 < ; . Perimetro de ca ura de dois Jado Ve m 68 — 074 4 <l L
\?\ﬂ‘i - 2 | Um lado de Om 12, a larg :12d0s eguaes 5 lado é de )
1000 = 1295920. F = ()m 2. i to de dois la smefito d€ e < - A
n §0m,4: €o comprnnenlue i 0 comprim rallelepiped® € de A r
3 3y > C a 1
577 ‘ O ) doﬂdt, se con ”‘jcie dec da p \ o ‘F‘ ‘{ {
[- ) 4\% 2= 0m’22 e a supe 52 1011!’,264' . . I 4
Qual a arey OCCupad I . I 1m2y¢ 0, 12X 0, 227 : } |
ol 4 POr uma barracy cujo  diame- ' A - ;
tro é de 2m,502, | - $%0 necessarios: ; (jelepipedos: /. | !.
Y D t 3 / 7 n - . {4 ard ) ' Y i
ar a resposta em Centiareos, h A 6302 6174 - 0[0206F 2409 P [ 4 8 g E
, | i mentO’ 00 i "
Soluciio raciocinada ; A x : w D ita com o cal¢a m 4250 . I E B
i existente entre , CIl'Cllmfel'c::;: ede un-f cireulo € egual 4 relacao S:SIDZS;O fe‘taallclepipedos ¢uglh 0 =42 rels : | f.
drado do raig. ? Taio, multiplicads pelo qua- PR R tar. 428000 100 ) J0IS178 i ‘ 8 b ir
: custal : = dra 3
-Sendo essa relaggy g 3,1416 ¢ oy o L 42 reis X 28 5 metro 442 AN
tade do dlametro, tendo ¢ di €8pondendg o raio a me- 2409 devem custar * 75200 . 1
2050 < 2= 1m 5, ¢yjo dadean S0 2m50 Metade 6 egual a 10 de obra € 55 . ”
quadrade e: i , ﬁes 'mportando a md 1015128; : v
(1225 — 1me sg0s - afeita elevousse a g 43854 T 1
j A area occupada pey, barraca ¢ g, (18200 3¢ 63,6174 ) - 1015178 g ~ - I
3,1416 3 1me 595, : ) " de ter- S .
A : 5623 \,49m~,0875 — 49"‘8‘,0875 !(' : ;\70 o eda‘xo d A
: 7 ‘ . ou S.
3 it * Um w theutr :,00$0 a 0.;1,0
Unia Pessoa cOmPTO_[ . | \ I”‘ i r&n . enlpfe % s 80, pof da de .af? 0 qual
: . m pedago de t 2 7 9 0 cy . dia 7 ma! é$00 y
circular, de ralo egya] , 4m 5 C€ terra de férma P 1 JO raio me qmd cal=™ reia @
S S, A | (I i1-0 & 4
\ um certo numerq go paral| elely)iped inpreg‘ou Para calgal-o x Gastoy para cobril-0s o de
de “perimetro ¢ {u hsosate

cu

ndo cad; 1 l ﬁe e

da um om,68 k. turg Pagando 0 B¢
SSpesy 2

r 5 ~
P 420l-05 4 razio de

area do ¢ 24 3 ' :
CIreto o (o Cady’ Pal'allelepipedo?
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Volume da areia necessaria para cobrir esta superficie :

e de areia de 0m,5 de
i de lareur. . cobrindo-o de uma camada de ared
191m2,134944 ¢ 0,08 = 15m8,29070352. ‘ °

4 o v espeSSLlr;l '
Despésa feita pela emprezario, incluindo o arrendamento do b . i i empregada ;
iy Qual a quantidade de arei g o
| | cultivada do terréno, saben

85000 X 15,290795°2 — 1228326 o Qual u superficie Aléa de 187 de

v . 14
que, . assico e a vereda haun
4:3008000 - 1223326 — 4:622$326. e, entre o massico ¢

M | Superficie v
580 \ .o do massigo & de 12/me=
Soluci -jocinada’: Se o diameiro uma area
_ | ! h ugllo raciocinada : - o esse massigo-occupd
Um grad 1 de ferro tem 409 de comprimento e é 05, 0 raio é egual a6 metros € €S
o $ ) Y e .
B, ~ formado de pegas metallicas apresentando o formato de | gual a 30,0076
‘ ' i : ; . - o p — 1132 7
I circamferencias, separadas Por pegas rectangulares de : 1 33,1416 X 06X 0 ’ de largura, de-
m L ;1) iy ' da de 2™ de !
07,10 de largura. Sabendo-se q1e ‘a ornamentagic prin- v Se rodeando o massico ha uma vereda \a coroa Jimitada por
‘o se : = fe A que uimeé
Cipja e ternupa POr um ractang;]o, pergunta-se q'.tantas ¥ d“2~se que esta vereda nada mais :.que i superficie egual 2
A 3 y L de ralo,
¥, Pecas metallicas circumferenciaes existem, se o diametro 918 circulos de 6 e de 7 metros

- : 8 X 49-‘36):
de cada uma é de 0,70, i |

9y —— Jm* ,‘3)
Im2, 53,1416 % (7 —6°) = 1" 2

' 416 ¢ 13 = 40028468 :
% : . X ] K == fm¥ 3A3:1 N A otrse oual @
% : Solucdo raciocinada : Se ornamentacio comega e termina i ;| - ’ lo o raio do massico ea“l !
Or uma pz ] 2 - X enc ip egua
; 1 pees rectangdlar, € porque ha, a maior, uma peca rectan- {levang,, em consideragdo que, ° fica com um Taio %
ular, il ] .

. da
: . » Mais Ju ga |argura da vereda,
Se o comprimento da . _

3 icie tem de
grade € de 20m5 e a largura de cada ; noim Tm esta superficié
Peca rectangular ¢ de Om 10 - feat ; ‘ s =), . hada sobreé
K ' : ) 4 v A camada de areia espal
] . ‘ 40m,9 — 0m,10 ou 40m,80 . ~ Olumg, 3
representam : ‘ ‘ ) 2mﬂ,042040 ¢
um comprimento formado por um numero egual de ‘ 40m* 8408 X 0,05="~,
- Peeas ocenipando uma extensao de ‘ ‘ !

. é de
‘ ~o cultivada €
0,70 =)= O0m, 10 — Om,80 K Y \ ao

A parte do terreno n . 171m%,9384.

i 18w =
nti ‘ 20384 -+
: - Mo sentido do comprimento | 113me G976 1. 40m*,8408 = 153m%
y Da forma de ci LAY \ ) i \ ’
L € circumferencia, ha Al o N e & de’ 3
40m80 - 0,60 — 51 Pecas circulares ¢ hi | & Superficie cu e 3 490m2,9384.
4 ; v ! Ll ” ) o “2, —
A 51‘+ 1=52 Pecas rectangulares 'J 3600wz — 171
‘ 1 | ) S
581 e ’ e ; | '.'I 582 ~u'il alt\lfa
© Num tere, . 1 ‘ je um prisHAy ! que
gk um ta ' ) , ‘ : ¢ o, j a, gl
 Zeram yp m;t?o Te.cta.nguhr‘de 3600™" de superficie fi- % ‘\ ; ' Oty it cie extertt lte o dobro da largur ‘
di,amet;o.'chd;:: Cll',C s verdncd de 12 metros d€ ! | 02 triplo do comprimeﬂto ot : efros
Ny m-n’g (‘1e Hma vereda tendo 2 metros O Mg Okygp centadd em decim
f ' PR .
4 1 e 16
o Qual 0 seu volume rep
Ub1COS ?
-’
: PIPE et~
i MoK S 4




. faces lateraes ¢ de
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Solugdo raciocinada : Contendo o comprimento duas vezes
a largura que tem 0m,06, o comprimento, mede 0m,06 3¢ 2 =0m,12.

A altura do prisma é de 0m,12 X 3=0m,36 (isto é, triplo do
.comprimento ).

O volume € de

13 3¢ 0,6 %< 0,12 X 0,36 = 0m3,02502 — 25dm3,92.

Para avaliar a superficie externa deste prisma, temos primeiro
de avaliar a superficie de-cada uma de suas faces e da base.

Sendo a largura de Om,6 e o comprimento de 0m,12, a super-
ficie das duas bases é de

(12X 0,6 3 0,12) 3 2= 0m2,072 3 3 — Q2,144
2 As superficies lateraes medem .
(1m* < 0,6 X 0,36 ) X 2 = 0m2.216 2 — 0m?,432
@ as superficies frontaes medem -
(1m2) % 0,12 % 0,36) X 2 = 0m=,0432 ¢ 2 — Qmu* 0864. .

i A superficie total é de
0m2,144 |- Om2 432 -+~ 02,0864 == Qm* 6624,
583
Uma caixa tern gu

gura e 0m,25 de altura.

Externamente, qual a sua
centimetros quadrados ?

;80 de comprimento, Om,35 de lar-

superficie expressa em
Qual'a sua f6rma ?

Solucio raciocinads -

Sendo o comprimento da caixa de 0m,80
a largura de 0m 35 5 super

ficie das duas bases ¢ de

1m2 (0,80 ¢ 0,35) ¢ 2 — 0m2 5600.
.Se a largura ¢ de/Om

| 12 (0,35 % 0,25 Jikia oL Om?, 1750,
oy Seudo (o) Comprimento de 0m.80 o a
ICie das dyag partes frontaes ¢ de .

1m?| 25) ; '
f“ (0, 80X0,23),(2=0m’,4000 f

35 € a altura de 0m,25, a superficie das

altura de om,25, a super-

— 381 5=

A superficie externa da caixa é de

: = 50 == 11350cm?*,
0m2,56 - (02,1750 | Ome, 40 = 11,1350 = 1138m%,50 :

- isma.
A A caixa tem pois, a forma de um pr

L7 o

f 584

|

£ tem
St l acua do mar,
Um reservatorio fechado, cheio de ag

. altura.
s YT rae(m,80 de
.50 de comprimento, 1,40 de largu

agua
juterna ? Qual o pese da ag

e 2

Qual a sua superticie x
ahi . : 5 de 1,020 ¢
Contida se a-densidade &

n Solugiio raciocinada : Base:
)
)
1

__3m250.
' m2 L 2, 50 X 1,40 = 3%,
|

uja
. S eguaesp ¢
uas bases
T Como o reservatorio € fechado, tem ,d
LCSC .
3 s
.‘ "Perficie ¢ ge ’ \
9 1 — =
) FmzZ 50 X 2=1
S: 5
| ) Q e aces laterat
y Superficie das duas face e
o i qm2,12 X 207,24
ll

12 (1,40 3 0,80 %) 2

U ontaes: |
; Superficie das duas faces it

h o gm? X 2= 4m? .

i 1me, (2, 50 > 0,80) X 2=12

5 '] : A ; A

B -vatorio:

i Superficie interna do reserva o

2@ _gmE = [}

{ 7m? ,fr '_)_111-,24 —]

Y . o

b Volume do reservatorio: O,Oma_zso.

| ‘. 1m3 N 2 50X 15 40><0'S o |

o B,

El : i N iEE Co 7dm3 930 = 2874%,230.

‘I :| «Omg 230 W 1.026 = Om{;,287280 —28 y :

N ? 1,

585

;.‘ uto' Om,ls de
| X {

{e comprime

a de um p:trallelepido
fOrmi

P \ 2 25
lay U tijolo tem 0%

" a
¢ SUry e 0m 12 de altura €
“tang g, |

; ' 9
Quai 0 sey volume -
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Solucio raciocinada: 'O producto das tres dimensoes repre-
senta o volume que'¢ de

1m3 3¢ 0,25 % 0,15 X 0,012 — 0m3,0004500.
586
Um reservatorio da férma de um parallelepipedo con-

tinha 42kg,8 de mercurio, pesando cad
13kg 6.

Sendo a base do reservatorio de 50m 2 qual a saa
profundidade ?

a4 litro de mercurio

Solugdo rnciﬁcinada: Se 13k
1 litro, 1 kilogramma deve corr
litros e 42kg 8 2 s

£6 de mercurio correspondem a
esponder a um numero menor de

13X 428+ 136 = 3,147 ou 3am3,147,

Se o vo!

ume do mercurio é de 3dm3 147 ¢ 2 b

ase do reserva-
torio de 50m22 a profundidade do reservalorio é de

3dm3,147 - 50m2 o __ 0m,062.

87

(9]

Despejaram em um deposito da forma
lelepipedo, o contetido de 3 barris de
0 deposito 1™
que altura fic
dade de cada

de um paral-
agiardeute. Tendo
,96 de Comprimento e 1m,25 de largura, a

ard o liquido nelfe transvaszado se a capaci-
barril ¢ de 170 litros ?

Sofugio raciocinadu; Superficie do deposito :

Im2 301, 92 %¢ 1,25 — 2m* 40,
Capacidade dos tres barris
1701 3< 3 == 5101 =I510dm3 = 0m0510.
' Altura go liquido contido no reservatorig -

0m3510: 9 .40 0m,2125.

-3B89 —

88

n

a da forma-
a pilha de lenha da for .
okt 0. A pessoa

lucro de

Um lenhador vend IR

de um parallelepipzdo rectaﬂglll o lpam s

salie -8 i

e 2 comprou deseja-vende ha de 63,40, o compri
1:651$200. Sendo a altura da [;1 ¢

. arorura 0S5 §
mento de 8".60 e a largar 2

{essas duas dimensoes,
dessa

. ]
. e stereo !
4 quanto deve veider 0§

a JltUla da pl“la de 6“,40 eo

dimensoes medem :

5m.

Soluglio raciocinada: Sendo
Mprimento de $m,60, estas duas 1
om,40 - §m,00 = Fensd
2 jestas duas dim
Correspondendo a largura a0s

eg ou

: ‘ N 2 — 6 metros.
§ 5 de 15 inetros, mede 15m X g

\

O volunie da pilha € de:

do comPf
Para Jucrar 1:6515200, hayes

Yender O stereo por

y = 330,
(2:3115680 -+ 116515200

'Verificaq::‘lo : 4= 3:0623880-

soje la ara
Caicular a superfict g, que tem: P Jmid
u ‘1 quadrangt a da py*
nla pyramlde qua illtur

60.
- ado. 1neo am,
*Ugo qe 4m 50 de 18 . pal do losat®

e mede 15

4 dia 2 ).

etros e a pequel‘ld diag (Leyssgne) !

| ando tem

e da base do lo: su:\s dia-

A [ uperficl€ | mprime“tos { i
iocinada : odosco . A

Solugdo raciocin p.-oduct
8 medida a metade d0 ‘
L
i
ety




. corresponde pojs,

€ a alt
Ura corresponde a

— 390 —

gonaes ; 0 quadrado da metade da diagonal maior é egual a o qua

drado do lado do losango menos o quadrado da metade da diago-
nal menor ou € egnal a

’

(4m%50)* — (1m,80 ) — 20m*25 — 3m2 94 — 17m701.

-GS

A metade desta diagonal maior € egual 4 raiz quadrada de
172201 ou a ;

. VIT01 = qm 195

Portanto a superficie da base da pyramide é egual a

1m2 3 4,125 % 3,60 — 14m* 85

Sendo a superficie “latera]

. : da pyramide a somma de suas
quatro faces, que sao representada

S por-triangulos scalenos eguaes:

a quatro vezes a superficie de uma dessas faces ;
€, como qualquer dessas mesmas faces mede 0 metade do producto

da base, que tem o lado do losango para altura, considerando que
€ssa altura é 3 hypothenusa de um firia

)
do angulo recto §30 respectivamente 3

altura do losango, quando se toma P

- ara base o seu lado, sabendo-
'6€ que essa distancia ¢ egual 4 meta

de do quociente da superficie
u lado, ou a

7 AR

chega-se 4 conclusao de que o quadrado da a

ltura da facé da py-
famide € egua| 5

(15my2 ¢ ¢ 1m65 )2 — 227m2 7995

V 20735 — 15m9 .

donde 3 Superficie qa face da Pyramide mede

i l v
15X 5 X dm50.5¢ 15,00 — 33ms g5,

egual

95 % 4 =135ms g9

e
f8ual ao producto da sup

— 391 — '

. 1e ¢ ecual @
Y ramide € €4
€ a superficie total da pyja

- 2 FE .
14m= 85 - 135m%,80 = 150m%,05
] 590

e
. tem de altura 0m,50
i 1 ¢ o volume

a madeifa

PR R Y bn
Um vaso de forma t}hl‘: reunta-se qua
5 e ™
. raio. : 1
a base tem Om,12 de ral eso s€ & densidade 4
seu P

do vaso e qual o ~92.
de 0,7

de que ¢ constituido ¢ do cylindro egual a©
(=

1 inda
Gendo © volulr ol

adrado do 8!
da base Pel

oepela altura,
a alturg, temos

Solugiio raciocinada: que a
Producto de 3,1416 pelo q#a® '
rficie

b '3 s ' & 23904’
area da base desse vaso, & d¢ 0:11,12:0*“-,045
31410 D4 00\,12 >< :
3,1416 D 4 (0“‘,12 )'.’. ==y
261052.
€ O volume é de 4 09961952 = 92:m8,0
, om,50 = 002 : de 0,792, 0 PESC
0m2 04523904 < U™ g :
. ue i
3 milde'm q
Se a densidade da
duvaso é de

ot

220m3 61952 X 0,792

A )
kildcrmmﬂlas‘ o a baseé
r 105 .

Determinar em £

; a €
Peso de yma columus m

46, medindo de altr® Guyon)
dilde’ da materiu é de :47 . 45 (L.

. yolum
Solugiio raciocinada ©

5,00
1m3 % ( 0’35 )2 >(3,1416 X

. etro ©
Peso de um decimetr

1xE X 207

: KE
Peso da column?d X1~ P
0155’”3’]37 3




Um tubo cylindrico de bronze tem 2 metros de com-

primento : o diametro interior ¢ de 0m 72 e 4 espessura de

0%,16. O diametro cubico de bronze pesundo 8kg,46 , pe-

de-se o peso deste tubo cheio de agua a 4° e o seu peso
quando vasio,

Solu¢do raciocinada : Raio interior do tubo :

0m,72 - 2 — om 36-

Raio exterior

0m 36 + 0“',16 = 0" 52,
Superficie da corda da base, expressa em metros quadrados:

H1416 3 (0332)3 — (0h36)2 — 0m2,44233728.

Volume em decimetros cubicos:

1m3 5 0m 44233705 — 0m2,44233728 — 4424w3 33728,
Peso do tupg vasio :

815,46 < 4424m3 33705 3742xe, 1733888

Capacidade em metros cubicos :

Tm3 5 3,1416 > (0,36 )2 = 0"'3,4b715136 = 4074m315136.

Peso da agua:

3 407kg,15136
_Peso do tubo cheip -

3742k3,1733888 ﬁt"‘ 407!«.{)]5]36 L 4149"1-1,3247488.

L)
393

cylindrico de 02,75 de altura interior
quantidade (e ‘

agua, !
Retirand 018 ' 5

OS¢ 5 desta agya, , altura do liquido at-
tingird aoc 4
1nq1r<_t 408§ i5 da altyry do vaso ;

mas’ se addicionarmos

: ‘

i

=

)

~ 393~

da aupru

o> G

A a0S
. ) 'vflf‘se"‘ ¥
151,7( de agua o sen nivel ele
W0 de agi = cde :lguu

idad
do deposito, a quantic

sge vaso €
Achar o |1i:liik'f.r0 d::StLe -
telle contida primitivam (Ro_t'é”')'
tida
do-se % da agua con
- ando-
Ora, retir

Solugio raciocinada :

4 4o volume 1M

: riam A0S 15
ho v

Qv o

rivale
! ne eqt .
aso restariam os - 4 2 4a capacidade do
: Al
aria 03 3
terj d tanto a agua occup
Or do vaso ; ports ’

v
aso qlt S .
4 % 5
e 3
4% 1

arte occupad?

Juntando-se 15,70, 2 P vaso seria d¢

Pacidade a9

__ 041,20
PO  74m3 a SuP

e aca . it
erfieie do ¢!

ont, 75 ot
Sendo a altura do vaso ge

15,70 %0 que corres
. —5
Qulo da base_ corresponderlﬂ a iy

ponde a TR

o qua-
. A base €
R seria 0 F3%° i
S
(]
rtant

'ism é,;i area do circulo: pouql a y
"2do do rajo ou R2 seria €% 6
15)_7< ’\,l\-' %
75 %2 que sendo R
deduz-s€
10,
b ‘ lo sefl valor 314
Stituindo-se 77 pelo
dm, :
S i R seria egual 2 2% 2 6280
. oal2 X3
0 onteria poi® a4 :
vaso ¢ g
594 : o a forma
> esentando |
: tonel apr pes: al-

: 1 ns
i pOSSHE eguintes dime
Uma pessoa PO37 com a5 S

C
10[1e7
88U {roneo de'C .

/
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. tura 1™,40 ; diametro dos fundos 1m,50 ; diametro do bojo
A o 1m20,

(Qual a capacidade do tonel ?

(Leyssene).

Solucdo raciocinada » Raio da base inferior :

1m50
—2— 0m75.
Raio da base superior :
’ 1"!’22L) = (m 60, | II. S

\ . y 3 erﬁcie
U m uﬂld Sup /

ar te
- uu‘ul(lr
Applicando a formula parase achar o volume do cone trun- ans

J 2 na L1l a base ;
.‘ ~ Um campo de form L snde 2055 ~d ;
“cado, vem : ' A e
‘ } - “8ual gy hectareo € 2 alturs
V= ( TA X Rz + r2-:{j RI“) # t]lla] a dinl@ll!;':l() da base ?
. ‘3 l : '
| A e Resposta : 158,11 .
s ] 596 | 1o quos
A b nﬂ‘u
; = ()m 00. IS 5 uu ttla
s / ’ | ! itado POT ; 17m,8. Qual
‘ ' ta Lt » 8m €
SV § 4 i Um pantano €5t te'3 39m,2, 42, ipada pelo
Vem que o volume ¢ egual a : RS Medem respe ectivamen a suPefﬁme o fi
g - : (' Wiy erfi:
' 140 X 0m48 5 (0m25625 4- 0n236 4 On 45)— | " Superficie desse triangtl? - fasbs e e SHE
H | no e
i . = 1,507968 > 1m33795 — om3 ;00068608 = 2 691,68608 que represen- o D, PO corres]
- tam a capacidade. do tonel, M «lm), \.xhen(lﬂ
X . \ I { cle t()tﬂ] 2
1 ! ) 1y 07 :
| f * Resposta : 348w7,8% 2799
=t 507
04 : | ' 3 674‘
A 1 g 5 m A
. - ° ! B Wik N q,dfudoe 4 al") oo cont
S . i \ : . m q v It ? U ‘
. o | : ' o M A Q;upel‘ﬁCle de v sud diag dos angqlos
A / . ; : 0 f ato et umn
! g 1 rlﬂle 1 xa
V D‘ime%: § (; w;;e]ipendlculﬂ e or esta
P 1ado P
i ., ulo fofn
o bre a diagonal? i Cadu.trmng
¢ {ro G% 7
Qual o perimetr® =
erpe . D 2
ndicular ? § 5151159:

Resposta : 30m,2% ;




— 396 —
397 —

598

| 3 i i1 ~usta. ..
. @ 0m 12, Sabendo-se que O milheiro de tijolos ¢

e . Deseja-se ladrilhar um pateo de486m* 1440 com la- : A
e drilhos de-144cm* de superficie. ! & 4008000, (eterminar a despesa. . "
; Quantos ladrilhos sio precisos R — !
. X ) : 0209 L & /
1 Qual o lado de cada quadrado ? . Spostir R 4
‘ 1 e p \ ) : - : ; B
' Qual 6 comprimento da diagonal do pateo, sendo a - 002 !
y largura -de 14m, 407 - te 0,19 de lado;
¥ : . v : yadro meae =
g . Um losango tracado nunt q# Tas .anas 11
;- Res s : OVEEtE g A ntro daas < <y
", . I postfa. 33760 quadrados ; lado do quadrado : 0m 12; com- a4 perpendicular baixada do ponto de €nco ) L b
4 J primento da diagonal : 36w,70, n i = " 1 de 0,09 de comprimento:
- Agonaes < . ester lado me - : )
y \ ~ es sobre e:? : l q-.mgo? A
e ) ¢ 599 Qual a superficie d0 10t .
i . _ FATUEE b : i
Um are S i - Resposta : 39m®,42. :
o : o de terra produz 25 litros de trigo ; a des- ‘ ) :
PE€sa com a cultura é de 80%00 S 603
] R ite i X 0 por hectareo. Sabendo-se ' R Ammas: ; !
v AR g eudido a 235000 o hectolitro, qual a renda |mente 79448 kilogrammas :
uida de um ¢ T R ¢ , 1 z annud sL ol sa altura e "
» =) M campo rectangular de 172m de comprimento E. Um campo produz 41 je um trapezo: cuje 4T : 5
| i y u : . fOrma ¢ 1hASes ¢ 3 <
i sendo a largura egyal 13 1 L 2 de milho e apresenta @ fery somma das duas baseass b
» - SHdl a7 (ess N o - . c a5 .
& ; 3 € comprimento? r l Mede 480 metros, €quiy ajemloit ve milho colhld‘F e um
5 2 : 6 aptidade ¢ eve
. Resposta : 1:0985305. 00 metros. Qual a quants ampo? A quanto s¢ 5 t ‘
e ' 1. il : e C -ro totd
e F 4 -1 deC‘lmetro (1ua.dr;u1‘.ldo dess 10 Pards com 0 1ucro ; ‘
R : o HOO ! y rre ’ tro
o ¢ .~ Vender  pectareo desse e triaﬂgu]ar de 1260 1(111'3 o R
oy d T oy T J no (o] er-
> Um terreno de forma rectang .yl : . da y enda, pagar um terr€ o areo desse segu™ i ]
i rimetro e 9Dm \ { gular tem 2m 46 de pe- . ' de 1. = ) ra, valendo o metade equ g
s ; ,6 de comprimento ; um dos | | ase e 70 de altu . ncntada de s
W, > i um dos lados 1 res r < i augii®
. u e s menores e . N
G QU€.da para a raa ¢ cercado por ums 4s : . : o uma quantiz 94¢
! metro, ma grade de 450 réis o | Vale g 698000 7 3
A ) ‘ ’ ’ -
3 Quanto custo ' ' ‘ ’ ' 5750. S
U oy 4 _ ' .408579
& s b e L Cérca ao proprietario 7 , ; Rosposta : 55452 14057 ¢ SN
iy esposta : ' {
e Posta: 123150 7 ‘ b . 604 1 t
' ; 6 trapezio {03 compra
el 601 . aatideiunt ded ", T
( U " : ‘ u Sang A forma dor pagou 7838000
. . m terreng L7 3 ‘ W 4 m terré P compra
© Metrog e - Lk 4 rectanoe gl: ( | [N Tazj n o areo-
) S e 320 metros e o 1gular tem de largura 46 4Zao de 143000 16 do preso da compré.

eri ;
metro. Vae ser todo calcado . 05 700

de Om 74 o cuy ik qu,adruplo da

uupoﬁtos que equiv alic
ithmetica das

» Cujo Perimetro ¢
Pl ezio send

- : 1 \ } ~ 4%
A base maior ¢ 4 alturd @ média ar ;
1 a |
enor, corresponde” o desse terreno

< di
luas pages, quaes 29

a largura ¢ egual

\
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Resposta : bage maior: 120w
» menor: 3)m
altura : 75m

605

Para ladri
i In tladrilhar g varanda rectangalar compraran-
S€ ladrilhos da £y -
la forma de hexagonos regulares.

Sendo a s i ‘
D Superficie da varanda de 20me 5
p 1e da varanda de 20m , 1875, e o lado

dos ladrilhos de om g
$.de 0™.09, quantos foram precisos e qual a

Importancia a pao-
portancia a pagar, custando o milheiro 50$0007
R'esposta.: 960 ladrilhos ; 485000
606

Um pateo ¢
€0 ¢ ‘ular vae -
sy 057 : lrcular vae ge; calgado com  tijolos de
225 Viprimento e ‘
e 0™,08 de largura,

Determinar 0 numero (e

. tijolos necessurios. s
P L $sar1os, saben-
do-se que o Pateo tem ODu

38 de raio,

Resposta : 2268 tijolos. '

607
As vidragas (e uma egrej

circulares. Ou
2" 10

LI !

1 4 520 formadas de vitraes

al o n Fit

Bl Hmero. de vitraeg de uma vidraca de
4Tgura sobre 3m /(1 (e alturg 2

RgsPosta 3 1200,
\

yramide regula; tem por bases he-
R T el i

S€ 1nferior ¢ de R

HOT de ‘gmigqg. 70 e o de base supe-

% qual o volyme desse
Respos}a. lm3,274040

tronico de pyramide?,

4

Ln ORI Y

1 Um bauhiStd ; b a,ltul'ﬂ- ’
Ymetrg @ 3 metros 4¢ e 0m,80 de la

)

lona
Ouantos metros

1899 —
Il 4
~ 609 .
alepipedo rectan-
v Uma pedra da forma de um parallelepip
| ik I)g( ra i 1 . \ rixneﬂto e ()m':;()
Rulo ter (o volume O™3,36; o™ 80 de comp >
o de larp gy
o a ?
' Qual a espessura da pedra?
. 1
A
" Resposta : 0m3,15.
II
' 610
1 jelepipedo
1
) . a a forma de ud parallelepip
Uma caixa apresenta a tolitros de trigo.
. Teci- 1ecto & .
B “Cangulo ¢ pode conter WAEHE W o trigo de 2me
o Deslwiar:nn nesta catxd largura
. - - p: T &
trog de comprimento e 1m,25 de .1';',
R Ous ’ interior da calxd -
i Yual a altura inte
A Resposta : 0,40,
| " b1l ’ -
1 o g de um priSta recto
s anta a form y sormente
o Uma cisterna apresent tlar que mede nterior” 1 de
e Cly: . reg i a cisterns
a b 4 ayaoono I'ets ? ta c1S ’
B 1 J2 base ¢ yyun hexag ; )rofundldade deste ]
& Metro de Jado. Sendo @ 1 sua pode conter
JigB v de agt«
P Metros, que quzmtldade
| | Resposta: 10_392““05-
- 612 :
‘ 3442 capaci-
it ; i cylindro. Suatap
8 ) Vi ae 1 ‘
; oriod m,55.
e q " Um tonel tem 2 £ mprimento de 1™,
| Ade ¢ ¢e 7031,153 € 0 €Ot desse tone
u : o interiot
8 Qual o diametr k
4 Resposta : 0™,70.
ol i\ | 613 :
' ' parraca de 4 metros de
onstruit U

rgura deveria
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o -

ter comprado, se a 14011:1 diminuia de 19 N armacio da
barraca. )
Resposta : 313,60.
614

Determinar a superficie du base, a superficie Jateral,
a superficie total e o volume de umn cone de 3m,30 de lado
tendo o diametro da base 2m,10

Resposta : 37,4636 ; 11%%5454 ; 15m:,0090 e 3%m,850.

' Tanjag, g 2° 30 e a3

/i Cadd uma. Qu.m»o

Sobre uma mesd estdo 5

28 45 ; Quant

» Solugio raciocinada:
laS) ha ao todo 12 x ~L—'30 X ‘*‘

Uma menine
€Scola ; quantos Jap!

Solugio raci
§ i :
€ a menina possuia 2

Um ne«rouan
o8 1itros

Solugio racnocmada
QOra, 270 x %3
80ciante possue: -

p\’

nie
d ]to de




- — 402 —
L}
postas, em numero de 8. Quantos tijolos ha em cada fi-
leira ?

Solug¢do raciocinada: x é o numero de tijolos de cada fila ; '
se ha um total de 840 tijolos &ém 8 filas, cada fila contem :

840 x — 8 — 105 x.
619

Um individuo possue 20 sravatas ; compra mais 2, )
da 4, recebe 6 e queima 8 por imprestaveis. '

|
Quantas gravatas possue ? ‘

Solugdo raciocinada : Cham
Portanto se tem 20, com
tam-lhe :

0x+2x—4x16

€MOs X as gravatas : '
PTa 2, dd 4 recebe 6 e queima 8, res- "

L]

x—8x='28x—12x=16x
620

Uma alumna de clagse eleme
na 1° semana; na o Seman

75. Quantos Po1itos contqy

ntar obteve 40 pontos

& obteve 55, na 3 g0 e na 4*

4 10 fim do ez 7

¥ / ‘

eja x o ny

ha um tota| de
40x-;—55x+60x_+75 X =230 x !

Ou, s¢ 2 menina obteve pa 1% semana 40 *: € nas outras successiva-

,"'F"te 55 x, 60 x €75 x, segue-se um total de x pontos egual a |

I
40x--i—(55x+60x;1- 75 x),

Solucio raciocina{da : S

3 Mero de pontos. Nas 4 se
Manas ou em urm mez, ,

Portanto

. t
4°x+(55"“"6°"+75x)=40x~:~55x+60x¢75x
Por qualquer d_oa dois Processos chega-se a0 mesmo resul- 1

621 .

3 )
Um senhora POSsuia 8 Pedras Preciosas. Recebendo

\
2

— 403 —

i cal-as
A wm joalheiro para tro

1 levou-as
de presente mais 4, levo
eram falsas

POr uma joia. as pedras

d !
u que tres {adeiras ?

O ourives vertficc de pedras Verc
: ~ar 4l l“"e['() .
(S Y “as. ( )lel ou ssula
fegeitou-as. () dras preciosas. Se po

e

\ -se que
x sio as P regeitadas, segue q
=l

foram
pedraS Cgual &

Solucio raciocinada: gne
. : ot 3 x
8\, recebeu 4 x e retirou : de
O ourives acceitou um numere

donde KE aepEia

’ i sta
»00$000 3 com €

de festas 50$000, oW

°

-acebett
Uma pessoa T€CE

) e contas:
Muantia pagou duas ¢

he
tra qe 25$000. Quanto :

restou? 50$000+
do
e pagan ou
, x pago=
ndo 200 X it
; ‘ocinada: 0; ou, recebe x) =200
S'Jlll(;ﬁo raciocin <0003 X 25 :125 i donde
5 — 758000 ficot X X= R
'\‘*[‘)235000 P 115-105 <. ficou com x =50 X T A -
~ ')7(5‘}— 2 ‘1(2.5 X3 o:x ainda VST
X — X3 ? KIS
X — (50 x—%--25x)::200

8y 623 \vafias Com_
. fer v

na loj@ onde las €1t
ut 3
ou 1 0$000

deuuma del
- entt
Uma pessoa € eude 1y

de 20$000-

la
as notas a cedut
Pras. possuindo dudls de troc? 5
y do s0d -
Pagamento recebett sta PeS rio,
C quanto ficost €2 x o valor m?;gti ou
Jom ue ) !
substitul“d‘;o‘(’) SRl
Solugao mciocinad3: 90 %)=
3 100 * =~ . 0 x
Vem - 200 x — ( —12
2 que: 2 1550 x — 100X
Indy 20 X ou 2 y

200 x SONY




A ‘. >
| 3 ’
k. A0
- donde J
.-'. (200x—100x-—20x):200x—100x+'20x
k- Uma modista comprou por2:400$000 2 2 pegas de seda,
: 4 de cassa e 5 de rénda. Uma peca de seda custa mais
J I) N
. 200$000 que uma pega de cassa e 10 pecas de renda cus-
.. A tam tanto quanto 3 pecas de cassa, Qual o prego de uma
= e peca de cada qualidade ? :
i
| l...l - S T 1 i . 2
y olugao .racxocmada, Seja x 0 preco de uma pega de renda.
R O preco de uma pega de cassa é egual a 10:x ¢ 0 preco de uma
% 3 prec
.' peca de seda é d 10, 3
€ —3~ T 2005000; donde a equacio :
L UIOAR X 10
i’|1 W ( +2008000) 2 - x“ X 4 -5 x = 2:4003000.
e 20 x 4 ;
) y VX . 40 x s
p., 3 4005000 . —3— -+ 5 x= 2:4005000
A 20 x 4- 40 x -~ 15 x = 7:20080
i = 00 — 1
- o ou 75 x = 6:000$000 ; e
L 6:000
| e ~ dondex — 50
L ~ 75 = 808000 que ¢ o preco de uma peca de renda.
A y ‘
; 1[ ’ Preco de uma peca de cassa : 4
e 805000
| / 10
' . : , ‘ prego'de um
“ - a peca de seda :
| k 2 f
e 2668 ¥
Al ' 066 - 20085000, — 4665666,
l: R : ‘ ' 625
gt Aitlf:mcz& de ; '
1ma
)%'r. g de sua vid, ea adolchjswa Jyrpcsentdvaa sexta parte
L se 10 fim de ) Cia a decimg segunda .Casando-
4 0 a1l % v
:’t : \ PO egual 4 setima parte da edade
T )
|§ . i

- Com que edade

B e

| _ 405 —

l A 1
| Juve um filiio a0 qua”

Annos, h

4 meta
que sO attingiu ¢

= Com (que morreu 1 \is cinco’
s €
Ldinda sobreviveu (uatro A0S
¥
pde da edade do pae. X
] C morred esta PESSOS

( Bourlet)-

curada.

-dade pro
5 esentada por

05 X a
(/hﬂ“lenl
H()]llkilf) I’ lLl()Cl\lﬂdJ : i 2
a €8508 deve 6e !

% sén-
Portanto a infancia de A1

~,. X' 5annos dev

. 17 1ho;

o TR den O pascimento do fi fe’
- ° rece ; Fais o

o quilpo houve pois, um espac

do fili ,

B x
6
i tar 5 phase de sua vida de ¢

i ' te
ftre o nascimento '3 MOr

2 sud edade deve

: X
Sentado por - 21IN0S - A%

A

i 4a
i a0 filtho
Se esta pessoa sobrevive!

Sep répresentada por

6 i

dongde a equagio

0

a2 ]e]ﬂbr X o,

Possuindo os 4013 4 multi llcandq )
aes

Obteém-ge resultados e8! :
6 \ 2 \/

I" L dOnde 3 v 5‘040 i

N ‘ Retirando-5€ 90
.~ “Buaes; donde g =108%

II ] n
( 08 9072 e 108 X; €

‘ r0-
contramos & edade P

r1
Dividindo-S¢€ pPo
curada ou ‘

9072 _ g4 annos:
x= 7108
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Solucao arithmetica : Entre o nascimento desta pessoa e o

!
1) Aty

de seu filho, ha um €spaco egual a 7 - Cinn ~2~ de annos de sua

)

existencia, ou ainda ha -

wi

4 ] 11 : ’
-~ % -5 ou ainda 38 de sua vida mais

5 annos. Do nascimento 4 morte do filho, esta pessoa passou a me-

: 14 - - ore
tade de sua vida oy 2g » Portanto na occasizo €m que se verificou a

-

morte do filho havia passado 5.,annps mais ;é mais 1 ou os g—g

- : . 2 :
de sua vida, mais 5 annos, mais 4 -annos oy 2—; Mmais 9 annos. Ora, 9

) 3 1
ANnos correspondery aos 55 de sua vida ; a 3 annos, donde se

con»clue que a sug existencia attiugiu a 3 X 28 =84 annos,

Portanto, as differentes Phases de sya vida, foram :

84 84 84
6 CU 14 annos; 12 %4 7 annos : = -+ 50u 17 annos e 824 ou a 42

annos + 4 anngs, oy ainda 14 L 7 17442 L 4 g4
626
Um qo ador 1 2 i is 2
Jogador perdey o 5 doque possuia mais = de
Sua entrada, majs 20$000.

. Quanto POSsuia antes de jogar 7
'

Solucao raciocinada - Depois de ter perdido ; dos seus ha-

. 3
Vveres, deveriam restar os =~ desses haveres,
\ o

Chamengs x 08 seus haveres ; Portanto
|

407 —

0 denominador,

resulta:

sim
£ ~Jes a0 mMe
Reduzindo as fracgdes

| X . 203000
- gx “;:.\. 1920300 cﬁo
e ua
: g ja membro da eq
[ termos de cadé
Multiplicando ambos 08
i - 15, temos - i
Pelo dengminador 15, t€ il
Q x = 10 X
| ) >
| L »
m 10 x = 20 % 13
0 x — >
ou

90 ¥ 15 _ 755000.

X = 4
627 s A Ta-
ra <
i L de c:.semlo e
a pest 2000 O
nd P 00
: ﬂll'rou un etade L 24&
l T negociante €O fena M
(_. nm mneg 3 vend 'a‘non
| >tro s a 27%
' %30 de 20$000 o me resto@ =
' - LTS
1

1, 308000€°
! tro e ’)0$000‘ 1__2 g (2
g g 6 T ¥ lll
' scim um

i Obteve a od

) 1e]‘lt
Oual o L.Olnpfll]‘

-~ H x
| . . 5e) re
. . nda & e P
l Npba pois; d20% A )\ 27.
- e : .
O preco da compré, €

x 0 2
) ] 420
A 24 K - i 6

id
o lucr X 2
! ! Ora, se j X 130 12+ ,
X x I 2 = > 4
| Wxfopo—24 5 17O
- “ r 5
Multiplicaudodl’oes) vem Gue Lo
i ina (o) ) + 42
i M. ¢. a0s denomin 1230%
| % = pap %Ay 4 90
g 4 x | 2640 == L 2640
ou 240X

Transpo o
2640 = 144% 7

_6x—
RO

J ue
da equagao, vem 4

— 55 X.
x — 240X

ata O 1
do 240X Zox'*‘“ 30 %+ 8

2 o 2208000 ey

gx — x ) X2

¥




264
Donde x é egual:x = =75 ug melros, que representam o
22
comprimento da peca.
628 \

Um carro tem 4 rodas :was duas da
2m,80- ¢ a$ duas trazeiras 3

Pegcorrer certa extens:

frente meaem
.60 de circamferencia, Papa
a0 as duas primeiras derasm mais
1000 voltas que as ceoundas.
Qual a extensig percorrida ?

(Bourlet),
Solucio raciocinada : Seja x

a extens
as duas rodas para percorrer estg

a0 Procurada; portanto
exte

0530 fazem respectivamente
€. Voltas, i
98 36 Yoltas, donde 3 dquacio :

X X

ik R
S por IQDO, vem :

1008 > 1000 — 1008000 ou. :

Multiplx’cando-se 0s denominadore

28 X 36, —

i 36'%x — 28 v 1008000 oy
8x = 1008000,

Dividindo-se ambog 0s membros por g« vem ;%
1008000
X5 = = 1260000m ou 12tk 60

que representam g €xtensao Percorrida,

629

4 luma cestinha
48. Vendey 4 uma senhg-
3 3 v

raos 5 dos Faminhos e

- ~ 3 . . J
a um senhor b d0s que Ihe resta-

"gr“P'J de 3 ramo

409

cada
. 23000 ¢
¢ cazhq de 29U
184000, @ Ta%
1534 or SN
¥am. O resto venuzu p

5 foram
{ O«
antos ¢
< Y (l.‘l\.
spgta, €
pavia n pste
: -minhos 1
Quanto: rawminl
X . - o vez ? inhos-
¥endidos d o cad Ve ) e
ja x O aumero Lot : o
S ‘ocinada : Sejd X Bl
olticio racioein: |

2

1avay
que levats

inhos B
> dos raminh endett
Vendendo os dosr £ vende
endenc 0 3 stog oW G€ g
os = @0 res:
! 3< H) Ven !gnd‘) Lil\ 2' vez 0
9 Qi i
‘ : 3.
3 {0s ramo
aos le-
a ; S A1
3 6 18 s ainda 05 3 < ramos qu
Ride 2 oy o5t . = dos
0 9Fe >4 yezes 05 g
| 1as Vee
or dv 1=
A ondeu atqaran
Assim pois, vendet P < forma restd
)esSSe
s. L
3 (i) dos f-l‘no
3 s YL a0 30
Yava, o ainda os 2 0 de a equac
don

3 it
Ihe i (). () = 3

o
)}
(=
v
[an]
L=
o

9 g1 ramos: g
uivalfndo 9:

{ A0S B
162000 __ g1 ram® 2,

2000 a 21 raﬂ.l i

__'p4.ramos;
Yquiva)e At = 16297

: 5 e N T
. potve U 3 ous4 N 6
Yehdidos da 1% vez;

aé -
didos Pe1 ficanido um n

n .
dos Qhaes foram ve am vendidos

54 12amaos

27 e for
, =2 s, qu
l'amos. d1dos 21 97 ramo 4
‘Foram assint V€ BT
2 al @
Mery de ramos egH :
da 3 vez i 630 ATHeR

anque.
tam Gm B s

\ alimen

’DreS tof

2%

ah
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enchem-n’o em 12 horas; a 2% ¢ 3 32 em 30 horas e a 1% e

as tres torneiras correndo juntas, encham o tanque? Em

quanto tempo cada torneira podera enchel-o, correndo
sosinha 7

(Leyssene ).

Solm;ﬁo raciocinada: Em 1 hora, a 12 ¢ 5 on correndo juntas

. X
g enchem ) € em x horas uma fraccio egual a i3

A 2! e 3" enchem nesse Mesmo tempo = e a2 1933 yma fra-

20
I ;
i €¢a0 egual a 15+ Correndo juntas duas ‘a duas, cada torneira
[

| ' corre duas vezes e enche duas vezes o tanque ; donde 4 equagao:
( 1

L. : X =1L ’.‘ L ‘( P .
3 _ 12 72077 15 = 2 ou
"}I 3X + Fx L X =120 ; donde
‘vp n ¥ ]20

-‘ » = o =10 horas

“,'. : Ora, as 3 torneiraa enchem por hora 1-0 do tanque, a 1% e a
e : . 1 S
,.!-.. 2% enchem 127 & terceira enche Portanto ! T = '6]?) do tanque,
| : Por hora, e precisa de 60 horas Para enchel-o. A 1t e g 3! enchem
|g;. R 5 do ta}nque ; a2l 16‘1-5: 30 do tanque e precisa para en-
L
‘ chel-o, sgsi : ‘ 4 :
2 . el-o, Sesinha, de 30 horas. A 21« a 3t enchem2—16 do tanque; a 1%
| iy : Portantg f 2 gl : '
,‘l ik Ornece 10— 3 Ou 20 do tanque Por hora e precisa de
! 20 horag Para enchel-q.
b
Al
‘ L 631
o » Ha doj o

2 & do1s caminhgg Para ir de A a B; um tem 14 le-

3* em 15 horas. Quantas horas serdo precisas para que

= A
: tra-
nie dudS es

| -0 ; existem egualme o leas 19

b Suas a mais que o outro; 1 isig
» . C, tendo :
da?’ [):Lru i!’ (1L’ ]) i ) ]

| 5 curtos

e DS pcrcursos mats
‘ctp entre 0S
= » px1ste €
A relaciio que ex
b ¢ i
e A aBede BaCeéde :
| -1as menores
aq distanc
y das (

S0,
(& ‘lk‘

2 -1
e 3+ Ouul a extensac

05
Solugio rauocmada o

i1

7 ls cur

' port““tO 2xéo c.unmho ma o
5 4 8,58

Oh, X -+ 14e

donge a Hropor¢ac : |
1l % S XSy ‘
i ou=s : s, €
> § denominadore

us de

. ‘hos maiS exte

2x -8

€ f el a
E"Q 1 el

dores €€

L X—6 ¢ - 14° : |
- EE ‘ . deh

. .. g i
' Tirando o valor d

U
X — 26 lc«fu'l(S: ; dlst"mc‘

' logo, de B a _ 5 Jeguas:

26 W 2

RO ,  saade em
a4 casd & cidad
sud &
30 de )
por hord.

e
essd
gr Teﬂdo consu-

lis-
qunl a

\ e :rL Llf
l £ f"'” 01 1105
Um genhor . gilome
n()nl e 1€

u rre
" Bong que perco (de Al o

a cidd

{ ‘ Demora-se 1 kﬂom;t ros 1t'l‘(’h 30m,
Moy e que vence 40

Mg entre a \’1“”61
4 (i

a
11 de 1(1
d fde ‘
Meiy ge sua casd

m um antos




grammas de amendoas em

b
"0 e x kilogrammas 20 x
g as a5

L e

Solucdo raciocinada : Seja x a distancia entre a casa e a cida-

B Ih 60m 12 %
de. Para 1 kilometro o bonde precisa de 15 O 5z~ ou - do mi-

15 3
: 4 12 x
nuto e para vencer x kilometros precisa de 3

Para percorrer um kilometro, o automovel precisa de

u ’ .
10 62%' ou g.ou % do plinuto € para fazer x kilometros pre-

5 3x = 3 ¥ -
cisa de - Demorando-se na cidade 41,30m oy 4h5  consumindo

na viagem de ida e volta 61

,301 ou 65 segue-se que dispende um
tempo egual a 45 = 61,5

= 11 horas; donde a equacio
BN

T = 11 horas; ou

24 x-L0x — 66 horas, ou

33 x = 66 horas ; donde

X = ;3= 2 kilometros.
633
40 kilogrammas de amendoas em ¢

asca pesam tanto
quanto 20 kilogrammas de
4

€ produzem. os 59 de seu PEso em oleo. Pesando 1 litro

amendoas descasgidas e piladas

des“e oleo 528 grammas,

pergunta-se quantos kilos de
amendoas g

a0 necessarios para a produccio de oleo du-
raate um anmno, o v

Jastando-se 1 litro do mesmo de 20 em
20 dias ? '

Solucio raciocinada ; Seja'x o Peso procurado. Se 40 kilo-

casca dao 20 kilogrammas de amendoas

A i : ' kg
descascadas e piladas, 1 kilogramma de amendoas deve dar 220

3 0
Pesg em “1(7_0' 0 peso do oleo

doas ¢ egual a

Lo
—.~gle seu
prnecem 0S 55

as e piladas f

: »scascad
Se as amendoas descasca pumero de amen=
, esie
3 0 p()r c
form.cld

as ou
98 orammas,

. oleo 528 €

este O

20 x 4 . pesando
a0 20

. & de
4 <
0%z 508 por litro, o seu volume

4
; 20 Xy AT
40 5 20 X 0,523 b
e o (365 +
{e um anuo de 11X 6
ranie He
Sendo o consumo do Olcndqllnciu:
5 1 inte € bt
= 20) ou de 181,25 vem a seguinte
; 25 ; donde :
20 x ,7'1_774_ 58 — ls"'s
s 90 X 0,52
40 ¢ 20 X Y,
< 0’528 __ Qpxs.33-
18,25 On e
PRan sy —4
X
634 ip de 480
- 1P
5 unhl p é
~ "ﬂLhe 2 vi-
de vinhos g Jitros desse
J aroeiante - form O ;
' Um negoci .. Dessd £6 o
litrq aona e vinho: L2
0§ com agua $400. mprego
. ¥ ey sor 0 ~eiante €
"0 inferior Ihe ficam l_ o egoulh colitro, com vi
g viRAY: ec e
Para obter esse 120$000 © ipa, do vifht
i yalor d& 2= os ha na PIPe
tros de vinho do atos BT
"ho e 25000 o litro: LY
e 2% | \ I
inho de3
de 2$000 7 e dovin

Chamﬂ“do 4
da

Solugto raclocitifC i cgait 0 X 480

| . eq
o vema seeniS ) O

donde ;




gl ety < )

do terreno - i

G x a superficie em areos

Solucio raciocinada: Seja

2 000 e utilisando-se by
n Ti valor de 203 z
) Plantando os & com trigo do 2

Para cobrir uma mesa rectangilar comprou-se um o
eoue-se que a despesa
oD

panno por 88000 o metro quadrado. Para guarnecel-o
adquiriu-se uma fazenda de 1m 50 de largura 4 razdo de

10$000 o metro. A despesa total elevou-se a S8$000 ;

de 5kg,5 para 5 areos de terra, s

(63}

. 1 !
: 20000 . g
1 20x L2 = 1
L -3 "y o
sendo o comprimento da mesa de 3 metros, qual a sua

despesa seria de
- P )
largura ?

| intal, a
5 88 se servisse do trigo de 155000 o qu!

15000 ‘ 3

! 1,5 IV
Selucdo raciocinada : Chamemos x a largura da mesa. 1;‘31 & 12 % s

O preco do panno € de 83000 X 3 x; o comprimento da fa-
donde a equacido:
1 X
B 15, 20000 1¥555 oo
ot % 1500
A 20000 4 1,5 X v 15000 = 60000 ? -
. ou3 x X ?2 : ' i | i
J ou 60000 - 22500 X = 05000
— 95000000 3

zenda para guaruecel-o € egual a 3x st piecote de
1,50 pre¢

»

10.000 % X
1,50

Dahi a equacio :

‘ ou 82500 X ‘
8000 ¢ 3 x -+ 10000 S % = 88.000; ' donde ) k l
1,50 ' . {Ha, 1515-
: 95000000 __ 115815 = * "7~ )
ou 24.000 --- 20.000 — 88.000 ; : X = ~—g2500 ;
ou 44.000 x —= 88.000; donde L 1
| y 637

; _ __88.000 pesam juntos: - : _ e

X = 13000 — 2 metros.

| o (lde
d ] 1

do 1? equi\"

is barris 6 4o peso

Dois barr e S p
636 3

24800 grammas; © pes

R ; 2 Y ol, © !
g Um agricultor comprou trigo 4 rtazio de 15$000 e .| do 90 le azeite € 0 1:da alCOd ’d "
o S ! ; W . jo dec » idade
I 20$000 o quintal.Com este trigo semeou um terreno. ele- Quando o 2° esth chel i Sendo a dens
5 N @ . 2 i ) 0
) B e e sosoto: ' 1" pesa 580 grammas mais 4° (%te de 0kg,915; qual © Pes
L A - : 3 k 4 i g B5+° Oaze‘. 2 r
1 Para um espd(}o.de 5 areos o ;,_gncu]tor empregou ! do alcool de Okg,795 e a d p,LCid.zlde Comlﬂum- e
‘ = ; 2 ¥ a cap=~- S !
lkg 5 d % B _2 . l‘ d . 1 ve 10 e Sut Y \ "
I 2158 0N plantando os 3 do terreno com trigo do € cada barril vas Mo yolume commum'ldm;
) - 1 ) 9! . X 1em0 . ° bafrl o pr Y
. valor de 20$000 e o resto com o trigo do prego de 15$000. B Solugio raciocinad®’ chaﬂ’cos sendo o peso 40 1 \ R
Qual a extensio do terrenc cultivado ? | e UESHS | '

) dois barris em centimetr?
|l 3 y so'tOtal equ
" 1 d? peso do 2%, 5¢" Pe

jvale a




Liatei T

6L = AV ’
5 Lt 73 ou —;? do peso do 2%, que é de i 41 )
: ; ' <00 905000 = 1505000.
|l ‘ 24800z = 1 _ 9990 gram Verificagio : 908000 —+ 408000 7= =5 ,
I &+ - = 9920 grammas. j
¥ 5
r £ 639 .
1 ' O peso do 17 é portanto de AR ‘
LA h ‘ . < nartes taes que 2 14 tepha e
‘ ': i % 248005 — 09202 — 14330¢ " Dividir 18$400 em duas < v R
J ; ; ¥ donde a equacio: : L 1 ) 3 " 3 £ipl) ; . 2
. E 4 mais que a 27, mais 120 reis b FoEe
I 5 14880 - 0,795 x-—- 9920 — 0,915 x — 5802 ; ok 4 2% ppartead HE SR A
i ’ J Solucde raciocinada : Cha b : E
‘%. L RS Vb4 S s e |- 1 i , uivaler a somma destas quantias a. «4
"4\ : ! 0,120 x = 580 - 4960 ; ou - + X 120. Devendo €4 . L
\ L . § A | . ‘ \ 30 -
i Y 0,12)) x = 5540. . 188400, temos a equagio:
[ Donde « - 15 f i ) a4 24 -
V 1'r:l ) ! £ NG 1_. X -1 1‘20 = 1&‘400. - ’ 5 |<'.
I‘Fr i, 3 & X=T 2 r ).
5540 : K i g
X = s 20— 46166¢m* — 46dm3 166 -~ 461,66 I |- . 5 o0 = 18400. B
’ 1 o (ST t =
' 7 . 3 . x vem que- g ¥
3 > u‘wl Bl Sommando 2X € 5 AR
. Portanto f) 1¢ barril pesa 142,880 ; o 29 912,020 e a capaci- L LR : Y L
i dade commum é de 46!,166. » o S . ~e
' ' , ~ B Donde > x = 185400 — 120. : ) o
2038 : R : A 3 1 4o 5x 185280, 5x V& ' '
b : ‘ i 8 5 s, valend© g S
~ Repartir 150$000. entre 3 pessoas de modo que a 1* v pt P Portanto Py ainda 9x=19$400 -
receba 50 000 { 4 o ‘. X 3 et ! , ’ s ]Ssz / % . T
$\ mais que a 2.. e esta 20$000 jaais que a 34, .}‘.1.: :}’ lem quatro vezes mais, ou 5% ~ . ;
W N L 11 b 4 ’ A v]
e Solugdo raciocinada : Representemos por x a 38 parte ciue éa N o x o 15400 _ 485280; | LT g
menor; a 2 parte ¢ egual a.x +- 208000 e 2 1% 5 i+ 205000 - i E AT S 4= 48570 MG T
-+ 508000 ; ou reunindo as tres partes ; $ : ' -‘\L‘ | a5 : 1 e 185280 = 18$280 = . : A
. s ; - ” — 2 :
3 x -1 208000 L ‘ vy 4 : _ 4%690. e
7 ) - 208000 - 508000 = 3 x -+ 80$000. u '4 . 4$570-1~ 120 L ¥ gl .
’ ; : | . Valor da 1% parte: ::-
'- -. e 640 i
Deyendo a s | V g prt n' v 5 i et X o com umni . 'n:v ‘I.’
1508000 W L :fim;()sglas 3 partes perfazer a importancia de e Wi Jedos % de um terreno 7 ‘—‘..\
8 : i 000 = 150$000: do Tl __. Y - . yende€ : l.:_b‘v
: — 9U$000. Portanto 3 x — 608000 4 SRR K LS00 Um partmulﬂf el :4izo de 5'% €90 T
ks ‘ Parte da 3% peses € X = 608000 -+ 3 = 20$000. 1 om um prel : o
T i a 37 Pessoa : 20$000 =13 S ."2‘ do resto C aneira 1 _"‘Sll %
' > 2t {1 lucro de 25 % 5 °% 5 L ve dessa m S ¥
e gl ¥ » 203000 - 208000 — 408000 Tie de 25775 de'18 %. Obte e ‘
’ i > e L 405000 i Vg 116\”0 aata go am 1ucro to 1he custout 0 terreno < !
[ er 43 ' t R (| T ‘ o oy
+ 508000 = 90000 . i ? 5405000 Quatl , g il !
. um lucro, de o prego da compra; temos
i . Seja X _

‘ 3 v S‘dlugﬁo rncioclnnda.'
N

A equagiio : . |

¥ N 'A“ [LJ"VV.' .-'i-‘"‘
IS r hoke
Pq il |

LI
yAr X
L i L



L ah ; s

ol | »
.{ . I
K. — 418 — R Fiisks
. 5 25 1 _2_ 45, i 'V ISR 3 e k15 M

PSS T S AR T B S e T e d & g h s gl
i ra, X ’
= 540000. 'y 17
( \ v - Ly == 1649000’
125 x 10 x ‘. 45 x 540000 ~ x 40 x = 97000 x 17 )
" 600 ~ 3000 " 300 B oniie
U S — 307 60 = 540000 ; owainda: g x =i :

125 x — 2 x -+ 9 x = 540.000 % 600 : ou . hessba devia receber.
i que representam a parte que a 1=
213 x = 324000000 ; donde _ y S

24 0 ' 1 8 A 2" devia receber = %5
= 22000000 1535065, . o X A
¥ N . 10
/ L i €a 3¢ ¢ - 3000 ou
641 _ M B 1% G
’ N : Lt e 10 _ 97.250.
Tres pessoas formaram uma sociedade. A 1* entrou / 1750 000 \
com 170$000;5/a 27 com 130$000 e 7 3° com 100$000. . . 25 1 215230 = 1002000.
I \ 5 B2H 1t &
A 3% pessoda ficou incumbida da direcgio do negocio, g ',” Verificacao : 418225 1 3182
f " ( ;
devendo perceber 3 27 mais do que as outras duas, do to- i RS 5
. tal do lacro que obtivessem. Sendo o lucro de 100$000, rh letra. ¢ sabendo-se que
) ol \ 2 14 =%
qudl RS sy tpnot Cddd HitE f '{ ' Oual alor nunlmal de: uft desconto u)mn:let'U“1
: : ual o vi
_ . | i 1al ¢ e 13200 entre © Ao desconto
(Clairant). . , 4 uma differenga ¢ fias de Cbberd =0 .
’ : 5 90 dr
& : o o Calculado a 6 &, com 180 7 \
Pualiaeto, caclocinadars USeja a parte da 1¥; havendo a 2° ' i Caleulado a4 5 % a /" dias ‘1“ RO N
' pessoa entrado com um capital menor, na razio de 13 para 17 deve o . L“ : tlado a 5 % « o pominal da letra.
: b seja X 0 VA0 L qo annos
receber X. A parte da 3* deve ser DX 4 - g ) | 30 paciocinadi: Seja e 72 dias 2 ¢ do 2
~7 dg x 4 3000 ;. isto & mais , Solucio 1 do anno :
) 1
¥, fent a
2 %o, sobre o fotal ou sobre 0 lucro que se elevon a,100000 ; ; : L..v 00 dias corresponds 4
vem a seguinte equacio: ’ dght N '
\ , e : 202
: , : S 4sim temos a equagi® AN ] )
XA el ol ' L ' A S el
" 13 ( [ 19 b ' . .
| ' N ety D g A 5 201 Ly 2005 ot
75 : g ' ' .' ' ' ] 2000/ 20 . donde
| 400 IR (U : | B 1.200 % 2.600;
17 Aﬁxzz ; , o ls ! . ' 10 x = 5.000 ¢
by iy ==
X'= 2:4005000'
. | .
¢ ' \ l
! R FLN s “'A Y
I ‘“ ol el o
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Um capitalista collocou sua fortuna a 4 7 durante 3

: - 4
annos. Dispendendo %do capital collocou os 5 restantes a

: 1
5 %, durante 9 mezes. No fim desse tempo com 4 do ca-

pital assim collocado e com o resto, empregado durante 4
mezes, obteve juros correspondentes a4 30 %%. Oual o ca-

pital primitivo, sabendo-se que o total dos juros qnnples
assim desfalcados era de 9:360$000 2

Seluciio raciocinada: Seja x o capital procurado; o juro

4% x-X 3 12 x ‘
corresponde a — '190 ~ on o

& 4 x 2 /) r 5.
O juro de 5 A 5 °/y durante 9 mezes é egnal a 100 312

3 3 4 x 3 x )
e o juro de 4 X 5 ks 3 o/, durante 4 mezes,é de

3 x

100
3

5)E Kidixa X

1005 15 " 500 donde a equacio :

A2 a3 3

X 4 '
-+, - el — 0
200 100 500 0:360$000.

Multiplicando-se por 500 os denominadores, porque 500 é um
multiplo commum dos tres denominadores, veri que:

60 x - 15 x - 3 x - 4.680000000 ou
78 x == 4630000000

Dividindo-se por 78 ambos os me

|

mbros vemn que'’:

4680000 .
X = o 60:0008000.

* Ora, 60:0008000 a 4 ©/, durante 3 ¢ annos, produzem um juro de

60000‘3000X4><3 T
ST 00 o == 12008000

39/, produzem 3003

grammas de SOld“'
Cobre, que qua

Primeiras ? \

. X ‘+ Y, dondey

0OUS000 que, collo-

: L ma I8
Os 4 de 60:0005000 corresponde
; B n juro eg spal 2
cad 50 durante 9 mezes diao um j
«<ados a 59, Aurd
V. 5.59 RO0S000.
48000000 X 3% 7 — 1.8&50“’

100 X 12 n

. 4 mezes a
3 ue, dutante
de 48:0003000 equivalent 2 36:p003000, 2 {

000 de juros ol

: 3 05000 = 9:3603000
Verificagao : 7:2005000 1:3005000 7

644 A

A pri-

| ,'(luﬁ soldas ol fo:::el segun-
Prqmmrmn-&xrte\' de zinco € v dz -se obter 1275
meira continha 43"9‘ de cobré. Desejan ZC sinco e 40 de
da 75 de zinco € =2 contendo 60 I"‘:s\tom'ﬂ das duas

% (> ‘155'1
ntidade sera nece

(PhelippP? ¢ Dauchy):

ipcinada =0
\ Solugio racioci® qantidades

prese “ta(

_...) que, Té doz zinco contt

SOIdas ou 0,48 ¢ 0,7
portanto para base hco
gramm'ls 0,60 de: 2

~ Sio pr 1275 X 4 ou 5608,00-
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De uma jazida de carvio de pedra extr:
quantidade de carvio que tem 11 ¢
vendido a 13$000 a tonelada;

De uma outra Jazida,egn

lg-se certa

de impurezas e é

al porcio de carvao contem
17 % dessas‘impurezas e casta 14$000 o tonelada,

Em que PTOPOTGa0 € preciso mistyr
um combustivel que possua 15

al-os para se obter
% dessas substancias ?
meladas dessa mistura ?

Qual serd o valor de 20 t.

(Phelippe o Dauchy ).

Selugdo raciocinada -
carvao, vem que :

Denominando y e Y as_quantidades de

i ; X 17-]5‘ 1

R TS T o

€M Cuja propor¢io deve ser feita a mistura.

Na Proporcao de 1 para 2
tira é egual a

» O preco de 20 toneladas dessa mis-

o, 20 Xalliy, \
138000 T3 145000 3¢ 20-;;2 = 273$330.

f’, 4()

Que quantidade de prat

_ a e
Juntar Para se obh

de cobre sefs preciso-
ter uma liga de tityly de 0,840, saben-
& empregada pesy 480 grammas e tem

€ 0 cobre pesa 320 grammas e-tem o ti-

do-se que a prat
por titulo 0,900
tulo de 0,680,

P

M. hy 3205(?"'950 raciocinada : O pesg total das duas ligas é de 4802 -+
. ' /| =6 = 800¢; 0 peso total da prata nellas contida ¢ de

Y
(480g 3 0,900) -+ (3205 3¢ 0,680y — 4328 + 2172600 — 649¢,600.

O titulo da liga obtida ¢ ge 6‘%’%@ ='0,812, que & inferior

: uma certa
o tar a!ndﬂ s
sgsario jun
0 necess

r o titulo pedido. 2
a prata que € P

i 5 tant
ao titulo pedido, sendo por

) e obte
quantidade de prata lzamj o peso d
> anto, -
Sendo, portanto,

ocura, vent a

equacio: . 39+ X = 0,840 ot
480 3¢ 0,000,320 X OO 5 =0,
N Vy? : 20 X
480 - 32
432 + 2]'{_,@00 }\ e O.S4O~
800 4+ X !
4 4+ 0,840 x
3,600 x = 0840 % 8006;,9 600;
401,600 -~ LA ,0003
g 9 840 b= 612
oY, Mg — 236007¢
donde 0160 X = .
\ 23600 __ 1475,5.
X — 0,160
('47 QO Prcgo de
R P CILDJN‘OS' =
de g"mnhh ] qarios € o lucro que
Toy criador VET je 5 calk 1 ego
SR \'ndd- esmo que ¢ 4 Sabendo-s€ due o pF ;L’
8 gallinhas ¢ © ml : .66 & 61$000. de 3 canarios © d
v m € eve 3 reco -ende-
o criador obte diminﬂulo do P.’l que recebett O VC
de 10 ‘L"“Hmhus’.' ir 2 jmportaiict () canarios:
- nar < e ting € O
determt 20 orallinhas :
A venda de 36 €45 : (Lemome)
dor com @

de numa gallinha
o !

Chalﬂ
’nad uc
Selugdo mc.ioc.l assim, \tcmos ¥ ®
de 'nm canario »” 6y = 615000
eyo 8 X T
A0 30$000' 22 po! 8»
3y r 10 ¢ da 2 P
X or
\ 10 mos d 1.‘ eunQﬁo § o
Gl ter
o 1icando 95 5
Multipli€ ' que s 3
2 jiminar % V¢ — 6105000
afim de ely SOX’}'SOY
_ 2405000
sox-l;24y/24m
a yem que:
o 21 equagdo & T
- o : N
Sybtrahind aerodyi== 31 i

50 ¥




T e e gL

2 APBs ’

g, vem que:

{fnador 3,10 nas duas equagde

Expellindo o denod
370000 . B i < = v 075 X 3,10
F=— 5500084 . _ < 4155} Ry
: g 3130 % 3,10
153 X =i ses, Te- .
Substltulndo Yy pelo seu stas duas Cquaq '
valor numerico, ist ,mbro estas &
1% equacdo do problema, vem que : 9ycsPor 55000 na Sommando membro a me '
| = S Su".a: ’
8 x -5 % 53000 - 61$000. sy 4125 X 3,10¢ - 7
: 16,3 XA LR ’
613000 — 5 3
= ‘%3;_;:000 _ﬂo i ) donde i
i g 340 275" 3,10 9503¢3,10=T1>:
s {235 K I — -
Portantp o criador recebeu ' 4125 X 3,10 i g Lt \
16,5 2
(4300 >/ 36) i (5“:000 >‘: 30): a i0 d'l \'L[“ q“C:
— 1628 1120 ‘ Subtrahindo a 1¥ equac 100
1625000 -~ 1508000 — 3125000, 10 A 2175 % 3,10
| oA S Y T
648 . # 1 donde o
francez. S PASS(M RoSsiatias °0mnus. Ae B, em dinheiro 3175 = %
ancez. 4 ' ) e \ X—Y 15
em pega 6(31 estivesse representada em pecasde o B ‘ - i
S G ur
peg € prata, o peso dasduas sommas seric o€ L : v
grammas; de modo inverso, oot 104 as seria de 975 .. Donde 2 12
~q o ; Prgh ) a 0 S Pan
3150 grammas. S pesos seria de ¥ == 620. a1 Jem §
: ol
()Ll?ll é em fra . 1o “ gl qulu J
== X 4ANCos 7 . Subtrahinds
: €0s. 0 valor das duas importancias ? ; g N
o : ¢ as 7
QLS - 2y =13}
» (Leyssene). )y =155
Soluciie raciocinady - 49
¢ Sejam x ;
*t"’esse representado em pecas de oﬁr)o as duas sommas. Se x es~ iy hhaseu camp A
sena ) ¢ yem Pl"lta a equacio . i ‘ 3= 4P held;]{'ilnl 1 rifd a do camp®o com \
(e ' ! ! i Dois Lrnaus i \'illh“ estave P z”$000 o areo e o
$ > ) s ape (ld % AN 2 -
| A superhct 1 fol .wuluuld e
2 o, 'ill Ll
S para 4,25 At = m
L anod Ul e flcouicQ
Cimno em 25900¢: 1925250 30 q .
P 50 o { l)n de i \'alofe" eqlllva.
x Lsaher 68 N ot Vv
O que recen” L Ambos ficwram = k
s cHrL
i vinha ; desta 0
. AERRS 101'6“'
iSntes. inlln)rt;mcl‘t desses
Perguild- 5@ qual & (Lgyssene)
i : ¢
‘,’ 5
. o i i b, ;A‘ I.—-;,.J——A SRR
g > ‘\ ' o A'g&bj._.-ﬂd B it




— g A Jigdee Asl e
Y * 3 \ ' N
LI AD G L SRR
] : das tres pessdas;
Solugdio raciocinada : Chamamos ¥ o valor da vinha e y o va- | e | Seiugio e anda sSjam Xy ez as partes ‘S i
i do:ampo. T ar.eos(.i . L dahi tres equacoes: \
, Formam-se pois, duas equacdes: | | _ j i > x 000000
p iy ) 4 e Y — 50
0o ha A x 4 e Sl :
W s el 5 3 g Nt
- o ¢ X 7 = 5500000, \
32 x -~ 92250 = 25 y — 92250. SRl 4
A2 equacgao torna-se egual a d

2 e subtiahindo da 29, vem

o 1% s L e O F 1% equacao po
i - T : Muitiplicando 2
25 y — 32 x —= 184,5. ¥ que : e
Transportando para esta 2! equacio o valor de x, tirado da % 100000000 — 50000000 ou
I equacdo, vem : 20 Sl BT 3
= . A
‘ ; r“ de '
251y, —132:3K 3y = 184,5 ou } 5x _ 50-0000000’ don X
5 4,25 LG S "3 ~ 1L
‘ g b 3 30000000 Al
y » RELPERLL ; Ex= y
25y — 392-5" =1845, . _ ) T : S0000000 55 50000000 % 5 '
4 ) \ { = A L. X =
. B \
A t - e \
Expellindo o denominador, ‘ O P i ¢ Ti \do o valor de y da 21 equaga® y
TAay . 3 . ran :
‘ 106,25 y — 96 y = 784,125, : P A ) 30000000 40.000000. -
ou 1025 y — 784,125, vem : S L ' . 50000000 —
i - AL ‘ 5 btcm se: ;
A o ‘ ‘ ' obteln==t = S
784,125 v ! ‘ al . | 2 \ te'7 da 30 .eqaniO g
= o5 — 76%50) portanto : i N, e )f Tirando o valor iyt
) J : 300(](])00 242, 500 000 s
= 50000000 g 4
i o8 | st

) A:‘ , A8 &) v A : eb a‘ iy
gt b, | s “'1. i ' 4 fortuna e quatro part

(A B Uma Pesso’l d1v1(1i\115u 4 /3 AR 4 1/2 7 e i
L 50: A PEssods compraram wma propriedade por. ...« e e 1% collocou @ 3 2% i '
collocou @ < : ST A e
0008000, Para o primeiro pagar toda esta importancid ¢ , 1 a niesina rela‘}a" e
| Predisaria da metad 3 W 24304 95,0 ) | uard.w«s (PR
metade do que possuia o 27, o qual por sua. & Gk Thato pa,rteS g :
e y ' u { _‘S' a 5 \ .
' vez poderm fazer toda a despesa se 0 1° lhe desse v LI ‘ o e : & in3]8 4 é él . .
st pute finalment ; 1) o as fracgoes 31 B L. " & 54410 10 ﬁm de
1eG {05 Podena adquiril-a se o 1% llg.e: (e - . ‘ ‘ 33:11
cedesse

Sy ' ks 5802 retirado >

i de sua fgrtuna_ . ! S ! ; T i T ndo esta pe %
¥ . ) . " : e 3 \ ! Juros)’q 2 X d ) -

| o sepafa (014 /

(Leyssene) W

1 o'vmlor de toda @ qua for-

Oual a \par‘te de cada ;‘;'essc‘).a"?




Solucdo raciocinada : Ora, 13000, collocados durante um anno
A taxa de 31/2%,, 41/3°, 41/2°/, e 43/4 %, correspondem a:

15035, 15043,3 ; 15045 e 15047,5.

Representando por x, y,z e v as 4 importancias em que foi
-dividida a fortuna ou o capital total, temos a seguinte equagdo :
1,035 x - 1,0433 y -+ 1,045 7z - 1,0475 v — 33115140.

Estando estas importancias na proporcio de

2

.— 3 4_-e,5 \V -l.m
30 5 7 %y3 vem que:

> g 2
YRR il T8, T i
T e e
3 3 3
!
Dabi, vem que :
YRS Juor 9 . 9x
X = 45 37 10 donde y 10
.Z 4'\/3 — () - 6 X
TR A T Lt donge T
v S 3d!5 LR A55x
e Mo gp dondervisionr

Transportando-se para®a 1" equaciio os valores encontrados
para y, z e v, ella se torna egual a

1,035 x - 1,0433 9 4+ 1,045 6 x 11,0475 15 x

10 5 25

Effectuando os calculos : 2

1,035 x - 0,939 x |- 0,89571 x | 0,7142 x — 33154410;
o ; §

3,68301 x -— 33115410; donde

= 429 —

33115410__ g 949.000.
X = 7358301

Portanto :

Oy e
9 8316.000
y = 9.:240.000° 4

2 —9.240.000> - 7.920.000

—
W

v == 9.240.000%" 59 == 6.300

O capital total é de

360 — 31:776$000
0:240$000 -+ 3:3168000 - 6:3605000 = 3
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Prob. Onde se 12 : Leia-se | e
10 58600 X 60 = 33$000 = 336$000. ) o
‘10 8668480 =5 866$400 - 5 ' P
33 . 12$000 -+ 45000 1208000 —+ 4$000 |
83 30m,0 30=,60 "L e
40 %<3 = 40 X 3 Y
90 4 —T 5
95 21=:-3=17 al+7=3 A
101 1826 paginas 8920 paginas : i
2 2 .
1014 i rde 8263 & de 3568 ?
252000 X 258000 252000 X 25000
147 —ggse T 14080004 S ==140$000
148 1m® 3¢ 450 X 32 1m? % 450 ¥ 230 :
148  134m3 313° 134ms 3132 4
205 142 metros 134 metros
206 1 Km, 65 1 Hm, 65°
1 Aelid
314 4/kD0 ) — 4 km —2—
357 2:28%000 3 2:280§000,
531 percorser seria egual... Solugdo raciocinada : -A
distancia a percorrer se-
ria egual......ooq.en .
545  1m,80 1m,70
548 15080000, Ha 0816975 1508000 > 0 Ha, 9816975
14 26 40 ]ﬁ ! 29 = !9
L T R T ¢
578 °. 101128 1018178 'y
584 {m? _}_ 2,50 1= 2,50 : i )
s34 1m3(2,500.80)x2= 1% (2,50:X0,80) 2 = A
— {m?, 122, 24 — 1m? 122 =22"24. o
632 50x+25x+15x 28x/4;025x ‘ Thl
i 3 \\ 0, : o )
:324 80-?140 266$6066 ’“{3’_' X 266‘%60
6150005 58000=-45500/(15000—5) 58000 _ o
647 Ry i 8 =
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Prob.
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33
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545
548
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Onde se 12 : Leia-se

5$600, X 60 = 338000 = 336$000.
860$480 5 8668400 <5
126000 - 48000 1208000 ~+ 48000
30m,0 30=,60
o7 DR
kS
21—:—-3::7 afe——rp=—i3
1826 paginas 8920 paginas
- t 2 3
;2; de 3509 5 de 3568
252000 X 258000 252000 X 25000
9200450\0— P 14080004 — 3500 . —140$000
{mt ¢ 450 X 32 jm3 3 450 ¥ 230
134m3 3132 1347"3” 3132 |
142 metros 134 metros
1 Km, 065 1 Hm, 65
1 $un
4 km’ A i kwm —2—
2:283$000 3 2:280§000. -
percorrer geria egual. - Solugdo raciocinada :
distancia a pcrcorrcr se-
ria egual...-coose oo
1m 80 1,70
15080000, 1o 9816975 1503000 20 Hs, 9816975
14 o 20 - 4 + %9 =
2 2 g . 101317b
1015128
2 - 2,50 12 2 080 2=
{m.3(2,50 X080 X2 = 1= (250X05 0 .14
_{m3, 12X 2™ 2 — 13, 12X2 =0
1052 31410 X (02,52
51416 X (052) pegd
sox+ 2% +1° 38:‘39
At 66$666
80 X 50 2008000 T

00 45500 (61500

"A',v






